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Ά
τιμο πράγμα η πολιτική. Ένα περιστατικό που δεν ορίζεις μπορεί να σε πάει από το ζενίθ στο ναδίρ και το
αντίστροφο μέχρι να πεις κύμινο. Τρανό παράδειγμα η περίπτωση των υποκλοπών. Σε ανύποπτο χρόνο
και δίχως προφανή εμπλοκή η κυβέρνηση Μητσοτάκη βρέθηκε ντάλα καλοκαίρι στη δύνη μιας πολιτικής

θύελλας που την ταρακούνησε αρκετά δίνοντας πόντους στην αντιπολίτευσης, δίχως όμως να την στραπατσάρει
δημοσκοπικά όπως πολλοί ανέμεναν. Από την άλλη πλευρά, σε μία εξίσου ανύποπτη στιγμή μία επιτυχία της
ΕΛ.ΑΣ. όπως η σύλληψη της συμμορίας στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου που είχε πάνω από 30 μέλη και δυο-
τρία διαφορετικά παρακλάδια ήρθε ως μάννα εξ ουρανού στην «γαλάζια» διακυβέρνηση που έστω και από σπό-
ντα πιστώνεται την επιμονή της να σπάσουν τα άβατα της ανομίας (και) στα πανεπιστημιακά ιδρύματα. 

Και μόνο στο άκουσμα ότι την τελευταία τετραετία
μέρος της παλιάς φοιτητικής εστίας του Πολυτεχνείου
στου Ζωγράφου είχε γίνει το ασφαλές ορμητήριο μιας
σκληρής συμμορίας του κοινού ποινικού δικαίου που
ζούσαν τζάμπα μεν μπέικα δε από το βρώμικο χρήμα
που απέφεραν στα μέλη της οι ληστείες και η διακί-
νηση ναρκωτικών –για να μην πούμε για τις απαγω-
γές–, οι μισθοσυντήρητοι νοικοκυραίοι που μη έχο-
ντας να πληρώσουν το νοίκι των παιδιών τους που
πέρασαν στην Αθήνα τα έχουν στείλει στην φοιτητική
εστία μόνο ανακούφιση μπορεί να νιώθουν τώρα από
την εξέλιξη μιας υπόθεσης που είναι λιγότερο αθώα α-
πό όσο δείχνει. 

Προκύπτει εκ του αποτελέσματος ότι δίχως την ι-
διότυπη ομερτά που επικρατούσε εντός και εκτός Πο-
λυτεχνειούπολης (σ.σ. σύμφωνα με τους συναδέλ-
φους του αστυνομικού ρεπορτάζ ένας σύνδεσμος της

συμμορίας στην εστία «λαδωνόταν» με €100 τον μήνα για το… νοίκι κάθε δωματίου) κανένας σκληρός ποινικός
δεν θα μπορούσε να κοροϊδεύει τόσο «ακαμουφλάριστα» το σύστημα. Το οξύμωρο είναι ότι μπροστά στη θέα της
Πανεπιστημιακής Αστυνομίας που έχει θεσπίσει η κυβέρνηση, οι φοιτητικές παρατάξεις είδαν στενόμυαλα και ι-
δεοληπτικά έναν εχθρό της ελευθερίας τους αντί να αντιληφθούν ότι θα είχαν έναν σύμμαχο στην προστασία της
ακαδημαϊκής ασφάλειάς τους από τραμπουκισμούς, απειλές με όπλα, αλλά και «χτισίματα» και εξευτελισμούς κα-
θηγητών μέσα στα γραφεία τους. 

Η μεγάλη πλάκα ποια είναι; Ότι ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ πρωτοστατούσε στο «πετροβόλημα» της Πανεπιστημιακής Α-
στυνομίας, ο πρώην υπουργός Παιδείας του κόμματος Νίκος Φίλης βγήκε την Πέμπτη να ρωτήσει τον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη, Τάκη Θεοδωρικάκο, «γιατί η ΕΛΑΣ αμελούσε να παρέμβει». Υποστηρίζει δε ότι η κυ-
βέρνηση εξάρθρωσε τώρα την συμμορία «για να συντηρήσει την κυβερνητική προπαγάνδα που διασύρει τα δημόσια ελ-
ληνικά πανεπιστήμια ως άντρα παρανομίας και εγκληματικότητας».

Δηλαδή κατά Φίλη οι της κυβέρνησης είναι και κερατάδες που άργησαν –λέει– να μπουζουριάσουν τη μαφία
που φώλιαζε στην Πολυτεχνειούπολη και δαρμένοι επειδή οι επιχειρήσεις της αστυνομίας τρομοκρατούν την α-
καδημαϊκή κοινότητα. Όσο για τις λοιπές… δημοκρατικές δυνάμεις, η μεν νεολαία του ΜεΡΑ25 αναμασά τη
γνωστή καραμέλα για σχέδιο αστυνομοκρατίας και καταστολής στα πανεπιστήμια (σ.σ. αναφέρονται στις ομάδες
ΟΠΠΙ), την ίδια ώρα που βουλευτής του ΚΚΕ αναρωτήθηκε αν δικαιολογούνται οι πέντε πυροβολισμοί (σ.σ. μάλ-
λον το θεωρεί υπερβολική αστυνομική βία) που έριξε η 35χρονη ανθυπαστυνόμος της ΕΛ.ΑΣ, αφού πρώτα
την είχε τραυματίσει με κατσαβίδι ο παρ’ ολίγον δολοφόνος της. 

Κάπου εδώ η επιστήμη σηκώνει τα χέρια ψηλά…

Ομερτά και 
ιδεοληψία 
«τρέφουν» 
την ανομία στα 
Πανεπιστήμια 

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Ποια στοιχεία δείχνουν ό-
τι οι πολίτες εμπιστεύο-
νται τον  Κυριάκο Μητσο-
τάκη για να ηγηθεί της
προσπάθειας να αντιμε-
τωπιστεί ο δύσκολος χει-
μώνας

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«H
σύχασε η θά-
λασσα μέσα
στα μάτια σου,
το πλοίο φτά-
νει, μπαίνει μες

στο λιμάνι». Αυτούς τους στίχους
από το υπέροχο τραγούδι της Α-
ναστασίας Μουτσάτσου το «Πέ-
ρασε η μπόρα», που επί προε-
δρίας Ντέμη Νικολαΐδη χρησι-
μοποιήθηκε και ως ύμνος της Α-
ΕΚ, τραγουδούν οι περισσότεροι
στο Μαξίμου μετά τις δημοσκο-
πήσεις του Σεπτεμβρίου. Τόσο
πριν από την Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης, όσο και μετά. 

Η αλήθεια είναι ότι η μπόρα
των υποκλοπών-με βάση τις δη-
μοσκοπήσεις- μάλλον εξελίχθη-
κε σε φθινοπωρινά πρωτοβρό-
χια. Και αυτό διότι οι γρατζουνιές
στο προφίλ του πρωθυπουργού,
αλλά και συνολικά οι αμυχές
στην κυβέρνηση μοιάζουν να ε-
πουλώθηκαν, παρά την πίεση
που ασκεί η αντιπολίτευση.

Μάλιστα μετά την όντως επι-
τυχημένη εμφάνιση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στην ΔΕΘ, οι
δημοσκοπικές επιδόσεις της
Ν.Δ. επανήλθαν σε φάση ανά-
καμψης που, υπό προϋποθέσεις,
μπορεί να καταστήσει εφικτό τον
στόχο της αυτοδυναμίας.

Βέβαια στις επί μέρους ερωτή-
σεις των δημοσκοπήσεων οι πο-
λίτες σε μεγάλο ποσοστό απα-
ντούν ότι είναι ενοχλημένοι από
την παρακολούθηση του Νίκου
Ανδρουλάκη, αλλά μπροστά
στην ενεργειακή κρίση και την α-
κρίβεια βάζουν αυτό το σοβαρό
ζήτημα δημοκρατίας πολύ χαμη-
λά στο ενδιαφέρον τους. 

Κάτι πολύ λογικό, καθώς η α-
γωνία για το αύριο ολοένα και με-
γαλώνει. 

Ένα άλλο στοιχείο που έπεισε
τους πολίτες ήταν το γεγονός ότι
ο πρωθυπουργός στην Θεσσαλο-
νίκη παρουσιάστηκε ξεκάθαρος
σε ό,τι αφορά το οικονομικό πρό-
γραμμα της κυβέρνησης για το ε-
πόμενο διάστημα και ειδικά για
τον δύσκολο χειμώνα που ακο-
λουθεί.

Τουναντίον οι υποσχέσεις του
Αλέξη Τσίπρα θύμισαν στους
περισσότερους το περιβόητο
πρόγραμμα Θεσσαλονίκης, τον
Σεπτέμβριο του 2014 όπου έταξε
λαγούς με πετραχήλια, πράσινα
άλογα, μέχρι κι επιστροφή δεινο-
σαύρων στα δάση. 

Ένα πρόγραμμα για το οποίο

ακόμη και ο Βαρουφάκης έχει
δηλώσει «έφριξα όταν το διάβασα».
Βέβαια το πρόγραμμα Θεσσαλο-
νίκης του Αλέξη Τσίπρα επανα-
λήφθηκε και τον Σεπτέμβριο του
2015, όταν προεκλογικά το μόνο
που δεν υποσχέθηκε ήταν να πε-
τάει λεφτά από ελικόπτερο. Και
τελικά δεν άφησε ευρώ στην τσέ-
πη των μικρομεσαίων. 

Οπότε τώρα δεν έπεισε ούτε
τους ψηφοφόρους του με τα όσα
υποσχέθηκε. Όπως για παρά-
δειγμα ότι θα κρατικοποιήσει την
ΔΕΗ. Μία υπόσχεση αστεία, διό-
τι όπως του απάντησε ο κ. Αν-
δρουλάκης με βάση το ποσοστό
του Μετοχικού Κεφαλαίου της
ΔΕΗ το δημόσιο με 34% είναι ο

βασικός μέτοχος. Ο δε τρόπος
της επανακρατικοποίησης, όπως
δήλωσαν οι Παύλος Πολάκης
και Γιώργος Κυρίτσης μέσω και
με δανεικών από τον ΕΦΚΑ έκα-
νε τους πολίτες να τρέμουν από
τον φόβο τους. 

Προτιμούν Κυριάκο
Έτσι, λοιπόν, οι ερωτηθέντες στις
δημοσκοπήσεις από τη στιγμή
που δεν έχει εμφανιστεί στον ο-
ρίζοντα άλλη λύση προτιμούν τον
Κυριάκο Μητσοτάκη να διαχει-
ριστεί και αυτή την κρίση, παρά
τον Αλέξη Τσίπρα σε ρόλο μα-
θητευόμενου μάγου για δεύτερη
φορά. Γι’ αυτό το λόγο και προς
ώρας συγχωρούν την κυβερνητι-

κή αβλεψία με τις υποκλοπές. 
Με βάση, λοιπόν, τις τελευταί-

ες δημοσκοπήσεις αυτό το δημο-
σκοπικό προβάδισμα των οκτώ
ποσοστιαίων μονάδων επιτρέπει
στο κυβερνητικό κόμμα να δια-
μορφώσει την στρατηγική του και
να κυνηγήσει την αυτοδυναμία
στις δεύτερες εκλογές με το σύ-
στημα της ενισχυμένης αναλογι-
κής. Κι αυτό, καθώς το επιτελείο
του πρωθυπουργού θα εκμεταλ-
λευτεί επικοινωνιακά την χαμη-
λή εμπιστοσύνη που δείχνουν οι
πολίτες στον Αλέξη Τσίπρα, ό-
πως επίσης και το ότι η πλειοψη-
φία θεωρεί ότι με πρωθυπουργό
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ αυτή
την εποχή η κατάσταση θα ήταν

πολύ χειρότερη. Επίσης κάτι που
θα αναδείξει του Μαξίμου είναι
ότι σχεδόν οι μισοί ερωτηθέντες
θεωρούν ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είναι ο κατάλληλος άν-
θρωπος για να κρατά το τιμόνι
της χώρας.

Ένα άλλο μεγάλο όπλο του
πρωθυπουργού είναι ότι οι πολί-
τες θεωρούν πολύ καλή τη στάση
του στα εθνικά, αλλά και το γεγο-
νός ότι έχει καταφέρει να κερδί-
σει τις εντυπώσεις σε ό,τι αφορά
στην αντιπαράθεση με τον Ερ-
ντογάν σε όλα τα διεθνή φό-
ρουμ. Η παρουσία του κ. Μητσο-
τάκη στην Γενική Συνέλευση του
ΟΗΕ κρίνεται επιτυχημένη, ενώ
με τα λεγόμενα του ότι «ο ελληνι-
κός λαός δεν νιώθει εχθρός με τον
τουρκικό» φαίνεται να συμφωνεί
το 72,2% των ψηφοφόρων. Ε-
ξάλλου και στην Τουρκία στο α-
ντίστοιχο ερώτημα και οι Τούρ-
κοι σε ποσοστό 64% απαντούν ό-
τι δεν νιώθουν ως εχθροί. 

Επίδειξη ισχύος
Πάνω σε αυτά τα δεδομένα στη-
ρίχθηκε και ο πρωθυπουργός, ο
οποίος στην ετήσια συνάντηση
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος, που φέτος έγινε στη Χερσό-
νησο Ηρακλείου είπε ότι η Νέα
Δημοκρατία μπαίνει στον εκλο-
γικό κύκλο από θέση ισχύος.
Παρουσία του προέδρου του
ΕΛΚ, Μάνφρεντ Βέμπερ, ο κ.
Μητσοτάκης τόνισε πως «όταν
έρθει η ώρα την άνοιξη του 2023
θα παραθέσουμε τα επιχειρήματά
μας στους Έλληνες. Τηρήσαμε τις υ-
ποσχέσεις μας και η Ελλάδα είναι
σήμερα σε καλύτερη θέση και είμαι
σίγουρος ότι οι Έλληνες θα μας δώ-
σουν μια δεύτερη ευκαιρία να ολο-
κληρώσουμε τη δουλειά που ξεκι-
νήσαμε».

Κάποια σημεία της ομιλίας του
πρωθυπουργού στο ΕΛΚ είναι
πολύ πιθανό να τα ακούσουμε και
κατά την διάρκεια της προεκλογι-
κής περιόδου. Ο κ. Μητσοτάκης
ξεκίνησε την ομιλία του με ανα-
φορές στη Ν.Δ. και τις δυσκολίες
που αντιμετώπισε κατά τη διάρ-
κεια της θητείας της. «Παρ’ όλα αυ-
τά, εφαρμόσαμε την ατζέντα για την
οποία είχαμε δεσμευθεί προεκλογι-
κά», είπε και «η Ελλάδα δεν είναι
πλέον το μαύρο πρόβατο της Ε.Ε.».
Ο πρωθυπουργός έκανε ιδιαίτε-
ρη αναφορά στο άρθρο των FT με
τις 7 χώρες που αποτελούν θετι-
κές οικονομικές εκπλήξεις, μετα-
ξύ των οποίων και την Ελλάδα.
«Θα υπερβούμε το 5% ανάπτυξη, ί-
σως προσεγγίσουμε το 6% και του
χρόνου θα κινηθούμε στο 2%», ανέ-
φερε. Τέλος, για το μεταναστευτι-
κό σημείωσε πως ακολούθησε η
κυβέρνησή του διαφορετική πο-
λιτική για τη μετανάστευση και
«μειώσαμε τις ροές κατά 80%, χτυ-
πώντας τα δίκτυα διακινητών».

• Στο Μαξίμου χάρηκαν με τις δημοσκοπήσεις που δείχνουν
ότι η υπόθεση των υποκλοπών ήταν απλή γρατζουνιά 

Βασικός στόχος 
η αυτοδυναμία



Η Αθήνα αποκλείει προς
ώρας το ενδεχόμενο συ-
νάντησης του πρωθυ-
πουργού με τον Τούρκο
Πρόεδρο στη Σύνοδο της
Πράγας τον Οκτώβριο

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Α
πομακρύνεται ολοέ-
να και περισσότερο
η πιθανότητα για έ-
να τετ-α-τετ του Κυ-
ριάκου Μητσοτά-

κη με τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν στο άμεσο μέλλον και συγκε-
κριμένα στο περιθώριο της Ευ-
ρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας
στην Πράγα. Μπορεί το δεξί χέρι
του Τούρκου προέδρου, ο Ι-
μπράημ Καλίν, να την προανήγ-
γειλε, όμως με τις απειλές και τις
φωνασκίες εκ μέρους της Άγκυ-
ρας, η Αθήνα αποκλείει προς ώ-
ρας κάθε ενδεχόμενο.

Οι προκλήσεις εκ μέρους του
Ερντογάν και των υπουργών του
όχι μόνο συνεχίζονται, αλλά την
ίδια ώρα προχώρησε σε διάβη-
μα πέραν της Ελλάδας και στις Η-
ΠΑ, ενώ το υπουργείο Εξωτερι-
κών της Τουρκίας ζήτησε τα ρέ-
στα από την Γερμανία επειδή ο εκ
των αντιπροέδρων της γερμανι-
κής Βουλής, Βόλφρανγκ Κου-
μπίκι, σε ομιλία του στο Κοινο-
βούλιο της Κάτω Σαξονίας απο-
κάλεσε τον Ερντογάν «αρουραίο
των υπονόμων». Φυσικά ο Τούρκος
πρόεδρος συνεχίζει την απειλη-
τική ρητορική λέγοντας πως δεν
θα σώσουν την Ελλάδα οι σύμμα-
χοι της. Επίσης υποστήριξε ότι η
Ελλάδα έχει γίνει υποχείριο και
κρύβεται πίσω από τις φούστες. 

Η Ελλάδα από την πλευρά της
απάντησε μέσω του κ. Μητσοτά-
κη, ο οποίος μάλιστα έδωσε εμμέ-
σως και μία συμβουλή προς την
τουρκική ηγεσία λέγοντας στο Υ-
πουργικό Συμβούλιο πως «είναι

καιρός να ασχοληθούν με τη φτώχεια
και την οικονομική κρίση.  Και αντί
για πύρινες λέξεις να επιλέξουν επι-
τέλους τις ειρηνικές πράξεις και τον
δρόμο του ουσιαστικού διαλόγου».
Ο πρωθυπουργός ήταν ξεκάθα-
ρος και στις εντολές που έχει δώ-

σει για την στρατηγική της ελληνι-
κής διπλωματίας: «Μένουμε ψύ-
χραιμοι έχοντας αυτοπεποίθηση στις
καθαρές μας θέσεις, με την ισχύ του
Διεθνούς Δικαίου, την επιφυλακή
των Ενόπλων Δυνάμεών μας και τη
συμπαράσταση των συμμάχων μας.

Απέναντί της η Τουρκία δεν έχει μόνο
την Ελλάδα, έχει ολόκληρη της Ευ-
ρώπη αλλά και τους συμμάχους μας
στο ΝΑΤΟ». Και η αλήθεια είναι
πως και οι ΗΠΑ και η Ευρωπαϊκή
Ένωση απάντησαν στα όσα είπε η
Τουρκική πλευρά με σκληρές ανα-

κοινώσεις ξεκαθαρίζοντας ότι δεν
αμφισβητείται η ελληνική κυριαρ-
χία των νησιών. 

Και για το εσωτερικό
μέτωπο
Στο Μαξίμου αναλύουν τη νέα έ-
κρηξη του Ερντογάν και τους υ-
ψηλούς τόνους που επέλεξε και
με τα διαβήματα σε Ελλάδα και
ΗΠΑ. Η πρώτη εκτίμηση είναι ό-
τι ο Ερντογάν επέστρεψε άπρα-
γος από το ταξίδι στις ΗΠΑ για τη
Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ. Στο
υπερατλαντικό ταξίδι ο Τούρκος
πρόεδρος είχε στηρίξει πολλά και
για το εσωτερικό μέτωπο. 

Παρά τις προσπάθειες του «έ-
φαγε πόρτα», όπως λέει και η νε-
ολαία, από τον Τζο Μπάιντεν. Η
μόνη συνάντηση που είχε η τουρ-
κική αντιπροσωπεία ήταν αυτή
του Τσαβούσογλου με τον
Μπλίνκεν. 

Όμως δεν υπήρξε καμία θετι-
κή εξέλιξη σε ό,τι αφορά με την
αγορά των μαχητικών αεροσκα-
φών. 

Οπότε η Τουρκία πρέπει να
περιμένει τις ενδιάμεσες εκλογές
του Νοεμβρίου στις ΗΠΑ με την
ελπίδα ότι θα αλλάξουν οι συσχε-
τισμοί στο Κογκρέσο και θα ξε-
μπλοκάρει η αγορά των F-16. Ό-
μως μέχρι να γίνει αυτό, θα πρέ-
πει να περιμένει τουλάχιστον έ-
να εξάμηνο για να υπάρξει η ψή-
φιση από το Κογκρέσο και να ξε-
κινήσουν οι διαδικασίες. 

Μέχρι τότε η Ελλάδα θα παρα-
λαμβάνει από τους αμερικανούς
δύο αεροσκάφη κάθε μήνα. Και
η ρητορική, αλλά και τα διαβήμα-
τα προς τις ΗΠΑ έχουν να κά-
νουν περισσότερο με την απειλή
ότι θα πάει προς την Ρωσική
πλευρά. Όμως και ο ίδιος ο Ερ-
ντογάν γνωρίζει ότι αυτό το χαρ-
τί έχει ημερομηνία λήξης από τη
στιγμή που οι Αμερικανοί έχουν
κάνει αστακό την Αλεξανδρού-
πολη.

Από τη στιγμή που ο Ερντο-
γάν γύρισε με άδεια χέρια από
τις ΗΠΑ είναι πολύ λογικό, σύμ-
φωνα με το Μαξίμου, να επιτεθεί
κατά της Ελλάδας, να βάλει στο
κάδρο και τις ΗΠΑ, αλλά και άλ-
λες χώρες για να δείξει προς το ε-
σωτερικό ότι «όλοι ζηλεύουν την
Τουρκία για την ισχυρή της θέση
στο παγκόσμιο γίγνεσθε», όπως
επίσης επειδή είναι ισχυρή ση-
κώνει το ανάστημα στις ΗΠΑ. Ό-
μως με τις φωνασκίες και την αν-
θελληνική προπαγάνδα δεν γεμί-
ζει η κατσαρόλα με φαγητό και ή-
δη οι νέες δημοσκοπήσεις είναι
τραγικές για τον Τούρκο πρόε-
δρο. Ας μην ξεχνάμε ότι έχει υ-
ποσχεθεί στους Τούρκους, ότι το
2030 η Τουρκία θα ανήκει στην
G20 από πλευράς πλούτου. Ό-
μως μέχρι τότε πιο πιθανό είναι
να διαβεί για μία ακόμη φορά την
πόρτα του ΔΝΤ για νέα δανειακά
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• Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάνε ισοσκελίζει την αποτυχία του 
ταξιδιού στις ΗΠΑ με φωνές κατά της Ελλάδας και νέες απειλές
βάζοντας απέναντι του όλο Αμερικανούς και Ευρωπαϊκή Ένωση

Στριμωγμένος 
ο «Σουλτάνος»
και το δείχνει

Πάνω από 100 έγγραφες δεσμεύσεις για την
υποψηφιότητα στο Σ.Α. εξασφάλισε η Ελλάδα

Ανοίγει την βεντάλια η ελληνική διπλωματία αναζητώντας σχέσεις και με χώρες μακρινές από εμάς, με
στόχο συνεργασίες σε όλα τα επίπεδα. Αυτή η απόφαση είχε ληφθεί στην Αθήνα από το Μαξίμου και την υ-
λοποίησε ο Νίκος Δένδιας κατά την διάρκεια της παραμονής του στη Νέα Υόρκη για τη Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ. Στην αμερικανική μεγαλούπολη ο υπουργός Εξωτερικών πέραν της αμερικανίδας υφυπουρ-
γού Εξωτερικών, της Βικτόρια Νούλαντ, συναντήθηκε με τον Ινδό ομόλογο του Σ. Τζαϊσανκάρ, για πέμπτη
φορά τα τελευταία χρόνια, σε μια σχέση η οποία τείνει να μετεξελιχθεί σε στρατηγική. 

Συνολικά, κατά τις πέντε ημέρες που παρέμεινε στη Νέα Υόρκη, ο κ. Δένδιας είχε 35 διμερείς και πολυ-
μερείς συναντήσεις, οι περισσότερες από τις οποίες ήταν με εκπροσώπους χωρών που δεν βρίσκονται –για
αντικειμενικούς λόγους– συχνές ευκαιρίες για επαφές. Σε κάποιες περιπτώσεις πραγματοποιήθηκε για
πρώτη φορά διμερής συνάντηση σε επίπεδο υπουργών Εξωτερικών από Τανζανία, Μαυριτανία, Μαδα-
γασκάρη, Τζαμάικα, Δομινικανή Δημοκρατία, Νησιά Παλάου.

Στο πλαίσιο των συνομιλιών του κ. Δένδια κεντρική θέση είχε και η προώθηση της υποψηφιότητας
της Ελλάδας ως μη μόνιμου μέλους στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ την περίοδο 2025-26. Όπως α-
ναφέρουν αρμόδιες πηγές, έως τώρα έχουν εξασφαλιστεί 110 γραπτές δεσμεύσεις στις οποίες περιλαμ-
βάνονται και χώρες με έντονη δραστηριοποίηση του τουρκικού παράγοντα.
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και για νέο πρόγραμμα επιστρο-
φής από την χρεοκοπία, όπως υ-
ποστηρίζει ένας πρώην υπουργός
του Ερντογάν και νυν πολιτικός
του αντίπαλος ο Αλί Μπαμπα-
τζάν.  

Συν τοις άλλοις έχουν αυξηθεί
οι φωνές στην τουρκική τηλεό-
ραση από απόστρατους αξιωμα-
τικούς, ότι οι τουρκικές ένοπλες
δυνάμεις έχουν μείνει πίσω και
«δεν μπορούν να πάνε μία νύχτα στα
ελληνικά νησιά». Ήδη η τουρκική
αντιπολίτευση κάνει λόγο για
τουρισμό Ερντογάν στις ΗΠΑ
και για νέα διπλωματική ήττα από
την Ελλάδα στην συνέλευση του
ΟΗΕ. Μάλιστα κάποιοι στην
τουρκική τηλεόραση έκαναν χι-
ούμορ λέγοντας «εμάς μας έβαλαν
στη γωνία και τον «Μητσοτάκη γιοκ»
του πρότειναν να είναι υποψήφιος

για την προεδρία της Αμερι-
κής». 

Καλή και άγια η ψύχραιμη στάση που ακο-
λουθεί σε διπλωματικό επίπεδο η Αθήνα έ-
ναντι των τουρκικής ρητορικής, όμως για

παν ενδεχόμενο οι ένοπλες δυνάμεις είναι έτοι-
μες. Έτσι σε εξέλιξη βρίσκονται ασκήσεις και ο ελ-
ληνικός στόλος είναι παρατεταγμένος κατά μή-
κος του Αιγαίου σε μια επίδειξη δύναμης απέναντι
στη γείτονα χώρα. Το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό
είναι σε πλήρη ετοιμότητα και για τις ασκήσεις με
Γαλλία και Ισπανία που λαμβάνουν χώρα στο Αι-
γαίο. Αυτήν την στιγμή, υπάρχουν στη θάλασσα
13 φρεγάτες, 10 υποβρύχια, 18 πυραυλάκατοι,
πλοία γενικής υποστήριξης και αρματαγωγά, τα
οποία ανήκουν στο ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό.
Σε αυτά προστίθενται τα γαλλικά και ισπανικά
πλοία που βρίσκονται ήδη στη χώρα για ασκή-
σεις. Για την συγκεκριμένη άσκηση μίλησε ο αντι-
ναύαρχος ε.α. Γιάννης Εγκολφόπουλος, ο οποί-
ος υποστήριξε πως «ο Ερντογάν νιώθει πια... ε-
γκλωβισμένος με τον ελληνικό στόλο στο Αιγαίο
και βλέπει τη θάλασσα ως... αδιέξοδα στενά. Αυτό
που κάνουμε τώρα (σ.σ. με τα πλοία στο Αιγαίο) εί-
ναι προβολή ισχύος που την καταλαβαίνουν στο
πετσί τους οι Τούρκοι. Μιλάμε πια την ίδια γλώσ-
σα». Στις προβλέψεις του ο κ. Εγκολφόπουλος
διαρρηγνύει τα ιμάτια του ότι «δεν υπάρχει περί-
πτωση ούτε μία στο δισεκατομμύριο να επιχειρήσει
επεισόδιο στο Αιγαίο ο Ερντογάν γιατί ξέρει ότι αν
κάνει επιθετική ενέργεια απέναντι σε μια χώρα του
ΝΑΤΟ θα στραφούν όλοι εναντίον του. Μπορεί να
τον κατηγορήσεις ότι κινείται ως φαφλατάς, αλλά
δεν είναι χαζός».

Παράλληλα με την ελληνοισπανική άσκηση
νοτιοανατολικά της Κρήτης, με τους Ισπανούς να
έχουν φέρει το «βαρύ πυροβολικό» τους το «Χου-
άν Κάρλος» που αποτελεί μια βελτιωμένη έκδοση
του τουρκικού «Αναντολού», υπήρξε και η ελλη-
νογαλλική άσκηση «Αργώ 2022» στο βόρειο Αι-
γαίο που ολοκληρώθηκε χθες Παρασκευή στον
Αϊ Στράτη. Και τέλος ακολουθεί η ελληνική άσκη-
ση «Λόγχη», την οποία στρατιωτικές πηγές την
χαρακτηρίζουν ως μία «άσκηση του ναυτικού υ-
ψηλής ετοιμότητας», καθώς θα βγουν στο Αιγαίο
όλες οι κυρίες μονάδες του στόλου: Φρεγάτες, υ-
ποβρύχια, πυραυλάκατοι, κανονιοφόροι, ελικό-
πτερα και μαχητικά αεροσκάφη σε πλήρη σύνθε-

ση και ανάπτυξη, φορτωμένα με όλα τους τα ο-
πλικά συστήματα θα στείλουν το δικό τους μήνυ-
μα στην Άγκυρα. Θα γίνει εκτέλεση πραγματικών
πυρών με όλους τους τύπους πυροβόλων, ενώ τα
πολεμικά σενάρια θα είναι τα εξής: Αντιαεροπο-
ρικού πολέμου, Ανθυποβρυχιακού πολέμου, Πο-
λέμου επιφανείας, αλλά και μορφών πολέμου α-
πό τα συμπεράσματα που έχουν εξάγει οι ελλη-
νικές Ένοπλες Δυνάμεις από την ελληνοτουρκική
κρίση το καλοκαίρι του 2020.

Η «Ευνομία» με το «Τζορτζ Μπους»
Σε λίγες μέρες φτάνει στη Σούδα το αμερικανικό
αεροπλανοφόρο «Τζορτζ Μπους» (σ.σ. αντικατα-
στάτης του «Χάρι Τρούμαν») που θα πλέει πα-
ράλληλα με το γαλλικό «Τονέρ», αλλά και τα βα-
ρέα ναυτικά όπλα που θα παρατάξουν οι Ιταλοί
και οι Κύπριοι που επίσης συμμετέχουν στην ά-

σκηση. Μάλιστα, ήδη η Ελλάδα βρί-
σκεται σε ανοιχτή επικοινωνία για
μια επόμενη άσκηση που θα συμπε-
ριλαμβάνει και το Ισραήλ. 

Φυσικά, το μήνυμα τόσο της Ελ-
λάδας, όσο και των συμμάχων της μέσα από αυ-
τές τις ασκήσεις είναι ότι το Πολεμικό Ναυτικό
δεν βρίσκεται στο Αιγαίο για να επιτεθεί, αλλά
για να εξελίξει τακτικές και στρατηγικές πολέμου
εν καιρό Ειρήνης! 

Ο ρόλος των Rafale 
Και επειδή οι Τούρκοι το τελευταίο διάστημα δια-
φωνούν μεταξύ τους για το ποια ώρα και μέρα
σκοπεύουν να μπουν στην Ελλάδα, άλλοτε λένε
θα είναι μέρα, άλλοτε θα είναι νύχτα για να μην
τους δούμε, οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις, απο-
φάσισαν να τους βάλουν... λίγο δύσκολα. Έτσι,
σύμφωνα με πληροφορίες για πρώτη φορά θα
συμμετέχουν σε ελληνική άσκηση τα έξι Rafale,
που εντάχθηκαν πρόσφατα στις Πολεμικές Μοί-
ρες και τα οποία πέρασαν το πρώτο στάδιο της α-
ξιολόγησης του Αρχηγείου Τακτικής Αεροπορίας. 

Στο μεταξύ ημέρα με την ημέρα οι Ευρωπαίοι αναλυτές καταφέ-
ρονται κατά της τακτικής του Ερντογάν για το γεγονός ότι προ-
σπαθεί να ισορροπήσει σε δύο βάρκες. Μάλιστα οι αναλυτές της
δεξαμενής σκέψης «The Malcolm H. Kerr Carnegie Middle East
Center» ισχυρίζονται ότι αυτό το έργο παίζεται χρόνια τώρα. 

Χαρακτηριστικά μεταξύ άλλων τονίζεται: 
«Αντιμέτωπος με τους κλυδωνισμούς της τουρκικής οικονομίας,

την κατρακύλα της λίρας και έναν πληθωρισμό σε δυσθεώρητα ύψη
να φουντώνει την οργή των πολιτών για την ακρίβεια και να βυθίζει
τη δημοτικότητά του, ο Ερντογάν προσπαθούσε μέχρι πρότινος να
συσπειρώσει γύρω του τους εθνικιστές στο στρατόπεδό του και να
αποδυναμώσει τους αντιπάλους του, ενώ ο επικοινωνιακός μηχα-
νισμός της κυβέρνησής του προωθούσε την εικόνα του Τούρκου
προέδρου ως ειρηνοποιού, την ώρα που η Άγκυρα συνέχιζε την α-
ποστολή drones στην Ουκρανία, απέφευγε την εφαρμογή των κυ-
ρώσεων στη Ρωσία και έκλεινε συμφωνίες με ρωσικούς πετρελαϊ-
κούς κολοσσούς και τη Rosatom. Ταυτόχρονα ο Ερντογάν εμφανι-
ζόταν στη σύνοδο κορυφής του Οργανισμού Συνεργασίας της Σα-

γκάης ως «εταίρος διαλόγου», ενώ απουσίαζε από την κηδεία της
βασίλισσας Ελισάβετ και αποτύγχανε να συναντηθεί με τον πρόε-
δρο των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν στο περιθώριο της Γενικής Συνέλευ-
σης του ΟΗΕ.

Αν η Ρωσία αποφασίσει να χρησιμοποιήσει πράγματι τακτικά πυ-
ρηνικά (ή άλλα) κατά τμήματος εδάφους του ΝΑΤΟ, η Άγκυρα θα
δεσμευόταν από το Άρθρο 5 της Συνθήκης του Βορειοατλαντικού
Συμφώνου και ως εκ τούτου θα έβλεπε την ‘’ισορροπημένη πολιτι-
κή’’ της να καταρρέει αμέσως.

Η σκλήρυνση της γραμμής του Πούτιν έχει και μια άλλη, άμεση ε-
πίπτωση για τον Ερντογάν, καθώς καθιστά απίστευτα πιο δύσκολο
το ρόλο του ως μεσολαβητή. Ποιος Ουκρανός ή δυτικός ηγέτης θα
ήταν πρόθυμος να πάει στην Κωνσταντινούπολη για να συζητήσει
για μια εκεχειρία ή την ασφάλεια ενός πυρηνικού εργοστασίου, όταν
η Ουκρανία και η Δύση τελούν υπό την απειλή των ρωσικών όπλων
μαζικής καταστροφής. Η εξωφρενική στάση του Κρεμλίνου έχει ε-
γείρει ερωτήματα αναφορικά με την περίφημη ‘’εγγύτητα’’ της Τουρ-
κίας με τον Πούτιν».

Καταρρέει το αφήγημα της ισορροπίας σε δύο βάρκες

Απάντηση με μπαράζ ναυτικών ασκήσεων στο Αιγαίο



Από την μία πλευρά οι 15
χώρες που ζητούν συνο-
λικό πλαφόν στην τιμή
του φυσικού αερίου και
όχι μόνο στο ρώσικο και
από την άλλη η Κομισιόν
αβαντάρει τη στάση Γερ-
μανίας και Ολλανδίας

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Λ
ίγα 24ωρα πριν από
τη άτυπη Σύνοδο
Κορυφής της Πρά-
γας και οι χώρες-μέ-
λη της Ε.Ε. ακόμη

δεν μπορούν να συμφωνήσουν
προκειμένου να λάβουν μία από-
φαση για να αντιμετωπιστεί με
τις λιγότερες συνέπειες για τους
πολίτες η ενεργειακή κρίση. Κι
όμως σε λίγες ημέρες συμπλη-
ρώνεται ένας χρόνος από τότε
που οι τιμές του φυσικού αερίου
και του πετρελαίου πήραν την α-
νηφόρα. Και η κατάσταση έφτα-
σε στο μη περαιτέρω με την ρω-
σική εισβολή στην Ουκρανία. Η
άμεση ανάγκη να προκύψουν
σαφείς απαντήσεις σε ένα μείζον
ζήτημα, όπως αυτό του ράλι των
τιμών που ταλανίζει τις οικονο-
μίες των «27» γίνεται όλο και πιο
επιτακτική, με τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να επαναφέρει συνε-
χώς στο προσκήνιο τις ελληνικές
προτάσεις για επιβολή πλαφόν
συνολικά στη χονδρική τιμή του
φυσικού αερίου. Μάλιστα ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός επανέφε-
ρε τις προτάσεις του κατά την ε-
τήσια συνεδρίαση της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος, που συ-
νεδρίασε στη Χερσόνησο του Η-
ρακλείου. 

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον
της γεωπολιτικής-οικονομικής
και ενεργειακής ρευστότητας για
την Ευρώπη των «27», η Αθήνα
συντονίζει τις κινήσεις της πριν
το... ραντεβού της Πράγας, αλλά
και τη Σύνοδο Κορυφής των Βρυ-
ξελλών, στις 20 και 21 Οκτωβρί-
ου. Η Ελλάδα και ακόμα 14 χώ-
ρες της Ένωσης έχουν υπογράψει
επιστολή προς την Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή, με την οποία ζητείται η
παρουσίαση πρότασης για πλα-
φόν στη χονδρική τιμή του φυσι-
κού αερίου, ενόψει του έκτακτου
συμβουλίου Ενέργειας, με την ελ-
ληνική πρωτεύουσα να προτεί-
νει, παράλληλα, τη δημιουργία
Ευρωπαϊκού Ταμείου 80 δισεκα-
τομμυρίων ευρώ για την αντιμε-
τώπιση των επιπτώσεων από τις
υψηλές τιμές φυσικού αερίου. 

Ευρωπαϊκό Ταμείο
Η Ελλάδα προτείνει συγκεκριμέ-
να τη δημιουργία ενός Ευρωπαϊ-
κού Ταμείου, στο οποίο θα κα-
τευθύνονται οι πόροι από ένα ει-
δικό τέλος ύψους 10 ευρώ ανά

θερμική MWh που θα επιβληθεί
στις ευρωπαϊκές εταιρείες ηλε-
κτροπαραγωγής για τις ποσότη-
τες του φυσικού αερίου που χρη-
σιμοποιείται αποκλειστικά για
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και εκτιμάται, με βάση την
κατανάλωση του 2021, ότι θα α-
ποφέρει ετήσια έσοδα εννέα δι-
σεκατομμυρίων ευρώ σε ολόκλη-
ρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Καμία απάντηση
Το άσχημο είναι ότι σε μία ακόμη
Σύνοδο Κορυφής των υπουργών
Ενέργειας δεν φαίνεται να υπάρ-
χει φως στο τούνελ. Ήδη η Κομι-
σιόν μέσω της Ούρσουλα φαν
ντε Λάιεν έχει απορρίψει το γε-
νικό πλαφόν στο φυσικό αέριο
που θέλει η πλειοψηφία των
κρατών. Από την άλλη πλευρά η
Κομισιόν έχει στοιχηθεί πίσω α-
πό την Γερμανία και την Ολλαν-
δία και προς ώρας ούτε καν που
συζητούν την πρόταση για συνο-
λικό πλαφόν. 

Οπότε όλη η Ευρώπη αναμέ-
νει το τι θα κάνει η Γαλλία. Αν μέ-
χρι τέλους παραμείνει στο πλευ-
ρό των χωρών που έχουν υπο-
γράψει την επιστολή για συνολι-
κό πλαφόν, ή προσχωρήσει στην
πλευρά των ολίγων, αλλά πιο ι-
σχυρών. Και μπορεί να ακούγε-
ται ως παλαβό, αλλά το πιθανό-

τερο είναι να φτάσουμε στην α-
στεία λύση, η κάθε χώρα να πο-
ρευτεί μόνη της λαμβάνοντας μέ-
τρα ανάλογα με τις δυνατότητες
τους, αλλά και τις ανάγκες των
κοινωνιών. Σε ό,τι αφορά στην
μείωση της τιμής του ηλεκτρικού
ρεύματος υπάρχει κατ’ αρχάς
συμφωνία να γίνει με αποσύνδε-
ση της τιμής του φυσικού αερίου
από την τιμή του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος, μέσω της επιβολής ενός
Μηχανισμού με πλαφόν στην τι-
μή ρεύματος που παράγεται από
τεχνολογίες πλην της παραγωγής
από φυσικό αέριο. Επίσης με τον
περιορισμό της κατανάλωσης με
υποχρεωτικό τρόπο στις ώρες
αιχμής και με προώθηση της ε-
ξοικονόμησης ενέργειας. Εκτός
από τα ανώτατα όρια τιμών, οι
Βρυξέλλες σχεδιάζουν μέτρα, συ-
μπεριλαμβανομένης της έκτα-
κτης στήριξης ρευστότητας για τις
εταιρείες ενέργειας αλλά και τη
συνεισφορά αλληλεγγύης στις ε-
ταιρείας παραγωγής ορυκτών

καυσίμων και τα διυλιστήρια.
Στο τελευταίο προσχέδιο προτά-
σεων της Επιτροπής, δίνει τη δυ-
νατότητα στα κράτη μέλη να προ-
τείνουν ισοδύναμα εθνικά μέτρα
στην αναγκαστική εισφορά αλλη-
λεγγύης 33%, στα πλεονάζο-
ντα κέρδη των εταιρειών ορυ-
κτών καυσίμων και τα διυλιστή-
ρια, να την αναβάλουν για ένα
χρόνο ή να την εφαρμόσουν για
δύο χρόνια, και το 2022 και το
2023. Επίσης, στην τελευταία
πρόταση ως «πλεονάζοντα» κέρ-
δη, ορίζονται αυτά που ξεπερ-
νούν κατά 20% τον μέσο όρο
των κερδών μιας εταιρείας τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια, και όχι
τα 3 χρόνια που ήταν αρχικά. Τα
κράτη μέλη θα πρέπει να εφαρ-
μόζουν τη συνεισφορά αλληλεγ-
γύης που ορίζεται από τον παρό-
ντα κανονισμό εκτός εάν έχουν
θεσπίσει ισοδύναμα εθνικά μέ-
τρα, αναφέρει η τελευταία αναθε-
ώρηση του Κανονισμού με χθε-
σινή ημερομηνία, δίνοντας έτσι
τη δυνατότητα στα κράτη- μέλη
να προσδιορίσουν δικά τους μέ-
τρα.

Στην Πράγα
Με τόσες μεγάλες διαφωνίες που
υπάρχουν θεωρείται απίθανη μία
συμβιβαστική λύση. Ειδικά από
τη στιγμή που η Κομισιόν έχει α-

πορρίψει την ιδέα των 15 χωρών
(δηλαδή της πλειοψηφίας) για ε-
πιβολή γενικού πλαφόν στο φυ-
σικό αέριο από όποια πηγή και ε-
άν το προμηθεύεται η Ένωση και
όχι μόνο για το φυσικό αέριο.
Μάλιστα η Κομισιόν δημοσιο-
ποίησε και non-paper , το οποίο
είναι αλήθεια ότι προκάλεσε πολ-
λά νεύρα κι εντάσεις. Όπως, λοι-
πόν, γίνεται αντιληπτό το διήμε-
ρο 6-7 Οκτωβρίου στην Πράγα,
όπου θα πραγματοποιηθεί η Άτυ-
πη Σύνοδος Κορυφής οι Ευρω-
παίοι ηγέτες θα ξεκινήσουν από
το μηδέν για να συμβιβαστούν και
να καταλήξουν σε μία λύση που
θα βοηθήσει τα κράτη-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης να αντιμε-
τωπίσουν την ενεργειακή καται-
γίδα και τους ευρωπαίους πολί-
τες αν ανακουφιστούν που πλήτ-
τονται από την ακρίβεια. Και εάν
στην Πράγα οι Ευρωπαίοι ηγέτες
δεν καταφέρουν να συμφωνή-
σουν, τότε το απώτερο χρονικό ό-
ριο στις 20-21 Οκτωβρίου στην
Σύνοδο Κορυφής των Βρυξελ-
λών. Εάν κι εκεί δεν υπάρξει κοι-
νή λύση, τότε ισχύει ο χρησμός
που έδωσε το Μαντείο των Δελ-
φών το 480 π. Χ. απαντώντας σε
σχετικό αίτημα των Αθηναίων τι
να κάνουν έναντι της μεγάλης
περσικής εκστρατείας: «Ο σώζων
εαυτόν σωθήτω».
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Βαδίζαμε ολοταχώς για τα Χριστούγεννα του 2013 όταν ο
τότε πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς ταξίδευε για το πρω-
τεύουσα του Αζερμπαϊτζάν, το Μπακού. Σκοπός εκείνου του

ταξιδιού ήταν η παρουσία του Έλληνα πρωθυπουργού στην τελε-
τή υπογραφής για την έναρξης του αγωγού TAP που θα μετέφερε
το αζέρικο φυσικό αέριο από την Κασπία στην Ιταλία, διαμέσου
της Βόρειας Ελλάδας, της Αλβανίας και υποθαλάσσια της Αδρια-
τικής. Χρειάστηκε να περάσουν σχεδόν 10 χρόνια και να φουντώ-
σει μία πολεμική σύρραξη συνοδευόμενη από ενεργειακή κρίση
για να καταλάβουν οι περισσότεροι τη σημαντικότητα εκείνης της
στρατηγικής πολιτικής απόφασης. Ευτυχώς ο Μεσσήνιος ήταν αρ-
κούντως διορατικός ώστε να διαβλέψει καιρό πριν ότι εκείνο το τε-
ράστιο έργο ενεργειακής υποδομής θα εξυπηρετούσε πολλαπλά
τα εθνικά συμφέροντα και μάλιστα σε μία περίοδο ασφυκτικής
δημοσιονομικής πίεσης. Καταρχάς με τον αγωγό TAP χαρτογρα-
φήθηκε η Ελλάδα ως κόμβος ενεργειακού εφοδιασμού ολόκληρης
της Ευρώπης. Κατά δεύτερον η χώρα θα είχε προοπτικά να πο-
ντάρει σε σημαντικά φορολογικά έσοδα όταν η μέγγενη των μνη-
μονίων έσφιγγε επικίνδυνα, στερώντας το αναπτυξιακό οξυγόνο
της χώρας. Το κυριότερο που σήμερα το βρίσκουμε μπροστά μας;
Ότι η Ελλάδα δεν θα ήταν πλέον εξαρτημένη μόνο από έναν προ-
μηθευτή αερίου που ήταν η Ρωσία. Ακόμη και γεωπολιτικά είχε τη
σημασία της εκείνη η επιλογή Σαμαρά δεδομένου ότι η Ελλάδα
δεν έπαιζε μόνη της μπάλα στο παιχνίδι των αγωγών. Θυμίζεται ό-

τι μέχρι να κινηθεί συντονισμένα
και αποτελεσματικά η Ελλάδα, υ-
πήρχε μόνο μία εναλλακτική οδός
μεταφοράς αερίου από υποψήφιο
αγωγό που θα περνούσε μέσω
Τουρκίας, Βουλγαρίας και Ρουμα-
νίας για να φτάσει στην Κεντρική
Ευρώπη, παρακάμπτοντας την Ελ-
λάδα. Οπότε είναι αυταπόδεικτο
ότι αν ένα μίνιμουμ ενεργειακής
ασφάλειας και αυτονομίας το έχει
σήμερα η Ελλάδα, το οφείλει σε
σημαντικό βαθμό στον «κακό» για κάποιος αλλά πολλαπλά χρή-
σιμο για την πατρίδα Αντώνη Σαμαρά. 

• Η Ευρώπη για 
μία ακόμη φορά 
αδυνατεί να βρει

κοινή λύση

Η (σωτήρια) διορατικότητα Σαμαρά με τον αγωγό TAP

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ

Ο σώζων εαυτόν σωθήτω
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Όποιος θεωρεί ότι τα ε-
σωκομματικά ζητήματα
του ΣΥΡΙΖΑ αποτελούν
παρελθόν πλανάται πλά-
νην οικτρά. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Κ
αι δια του λόγου το α-
ληθές αρκεί να δια-
βάσει κάποιος προ-
σεκτικά την επιστολή
που απέστειλαν στην

ηγεσία του κόμματος στελέχη της
Ομπρέλας εκφράζοντας ανοικτά
τη διαφωνία τους με την απόφα-
ση της πλειοψηφίας να ψηφίσει
το κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης υπέρ της ένταξης της
Σουηδίας και της Φινλανδίας στο
ΝΑΤΟ.

Στην επιστολή τους υποστηρί-
ζουν ότι αναγκάστηκαν να δημο-
σιοποιήσουν τη διαφωνία τους
διότι θεωρούν το θέμα ζήτημα
στρατηγικού και ταυτοτικού χα-
ρακτήρα». Μάλιστα το κείμενο υ-
πογράφουν πρώην πρωτοκλασά-
τοι υπουργοί όπως ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος, ο Πάνος Σκουρ-
λέτης, ο Νίκος Φίλης, ο Ανδρέ-
ας Ξανθός (που άδειασε με εκ-
κωφαντικό τρόπο τον Πολάκη
στην Βουλή για τα εμβόλια κατά
του κορωνοϊού),ο Θοδωρής
Δρίτσας, η Θεανώ Φωτίου, αλ-
λά και οι Αννέτα Καββαδία, Έ-
φη Καλαμαρά, Κατερίνα Κνή-
του και Πάνος Λάμπρου.

Μεταξύ άλλων στην επιστολή
αναφέρεται πως  «η ένταξη της
Σουηδίας και της Φινλανδίας στο
ΝΑΤΟ ανατρέπει βασική ρύθμιση
της μεταπολεμικής περιόδου για την
ουδετερότητα των δύο χωρών, που
συνδυάζονταν μάλιστα επί χρόνια
στο εσωτερικό τους με ένα αξιοζή-
λευτο κοινωνικό κράτος. Επρόκειτο
για το σκανδιναβικό μοντέλο που θε-
μελιώνονταν στον αντιμιλιταρισμό
και την κοινωνική δικαιοσύνη. Μετά
από διαδοχικές μεταλλάξεις, σήμε-
ρα το μοντέλο αυτό οδηγείται σε
θρυμματισμό. Υποτάσσονται στον
Ατλαντισμό. Ενισχύεται μάλιστα η
Ακροδεξιά όπως φάνηκε στις εκλο-
γές στη Σουηδία.

Η εξέλιξη αυτή ανατρέπει γεωπο-
λιτικές ισορροπίες και αποτελεί κακή
είδηση για την Ειρήνη στην Ευρώ-
πη. Η αλλαγή αυτή συνιστά μια νέα
ψυχροπολεμική θεώρηση των διε-
θνών σχέσεων».

Και καταλήγουν οι επιστολο-
γράφοι:  «Η Ευρωπαϊκή Αριστερά
έχει χρέος να μείνει στον αντίποδα
τέτοιων μεθοδεύσεων που ενισχύουν
το πολεμικό κλίμα στην Ευρώπη. Να
επιμείνει σε πρωτοβουλίες ειρήνευ-
σης και Δημοκρατίας. Η Αριστερά
οφείλει να πρωτοστατήσει στα κινή-
ματα Ειρήνης και όχι να συγκατα-
νεύει στη νατοποίηση της Ευρώπης.
Άλλος δρόμος υπέρ των ευρωπαϊκών
λαών δεν υπάρχει! Μας ρωτούν για-

τί με την ιστορική Συμ-
φωνία των Πρεσπών
συμφωνήσαμε να εντα-
χθεί η μικρή αυτή χώ-
ρα στο ΝΑΤΟ. Οποια-
δήποτε σύγκριση, α-
γνοεί τις διαφορές του Μακεδονικού
με το Σκανδιναβικό, το μέγεθος των
χωρών και κυρίως το νέο Ψυχρό Πό-
λεμο στις διεθνείς σχέσεις και τον
θερμό πόλεμο που μαίνεται στην
Ουκρανία. Συνθήκες που δεν υπήρ-
χαν την περίοδο της Συμφωνίας των
Πρεσπών».

Προς ώρας η ηγεσία του κόμ-
ματος δεν έχει προβεί σε σχολια-
σμό, προσπαθώντας να «πνίξει»
τη διαφωνία. Όμως είναι η δεύ-
τερη φορά που τα στελέχη της ε-
σωκομματικής αντιπολίτευσης
διαφοροποιούνται ανοικτά. Η
πρώτη ήταν όταν ξαφνικά ο Αλέ-
ξης Τσίπρας από του βήματος
της ΔΕΘ άλλαξε το αφήγημα της
Προοδευτικής Διακυβέρνησης, ι-
σχυριζόμενος ότι δεν επιθυμεί να
ηγηθεί μίας κυβέρνησης ηττημέ-
νων και ότι εάν κερδίσει ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ, τότε θα προτείνει στα άλλα ό-
μορα κόμματα της Κεντροαριστε-
ράς συνεργασία. Τουναντίον η Ο-
μπρέλα και με δηλώσεις του Νί-
κου Φίλη, αλλά και του Πάνου
Σκουρλέτη υποστήριξαν αμέ-
σως μετά τα όσα είπε ο κ. Τσί-
πρας, πως ανεξάρτητα εάν είναι
πρώτο κόμμα ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει
να αναζητηθεί λύση για κυβέρνη-
ση συνεργασίας.  

Παγωμένες σχέσεις
Στο μεταξύ την ίδια ώρα στο επι-
τελείο του Αλέξη Τσίπρα επικρα-
τεί προβληματισμός για τις παγω-
μένες σχέσεις που επικρατούν με
το Νίκο Ανδρουλάκη για τις ο-
ποίες όπως λένε την αποκλειστι-
κή ευθύνη έχει ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ.  Ναι μεν από την Κου-
μουνδούρου διαμηνύουν ότι «κα-

νείς δεν πίστεψε πως
μετά την υπόθεση της
παρακολούθησης του
κινητού του Νίκου Αν-
δρουλάκη η συμπό-
ρευση με το  ΠΑ-

ΣΟΚ θα ήταν δεδομένη», όμως από
την άλλη δεν ανέμεναν αυτή την
εχθρική σε πολλές περιπτώσεις
ρητορική του προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ κατά του ΣΥΡΙΖΑ.

Πάντως από το επιτελείο του
κ. Τσίπρα αν και ενοχλημένοι με
την στάση του κ. Ανδρουλάκη ε-
ξακολουθούν να μην επιθυμούν
την αντιπαράθεση με τη Χαριλά-
ου Τρικούπη, αλλά τη συνεργασία
σε όσο το δυνατόν περισσότερα

επίπεδα. Έτσι, όπως αναφέρουν
πηγές του ΣΥΡΙΖΑ «πέρα από την
εξεταστική επιτροπή, όπου οι δίαυ-
λοι των δύο κομμάτων είναι ανοι-
χτοί, η γραμματέας της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας, Όλγα Γεροβασίλη
φέρεται να είναι, όποτε χρειάζεται,
σε επικοινωνία και με την ομόλογό
της Ευαγγελία Λιακούλη, αλλά και
με τον επικεφαλής της Κ.Ο. του ΠΑ-
ΣΟΚ Μιχάλη Κατρίνη». Η αλήθεια
είναι ότι αυτό συμβαίνει κυρίως
για τροπολογίες που εισάγονται
στα νομοσχέδια και έχουν να κά-
νουν με τις επιλογές της κυβέρ-
νησης στο οικονομικό πεδίο. Ό-
μως η ίδια η κ. Λιακούλη διέ-
ψευσε με οργίλο ύφος και τις ε-
παφές, αλλά και ρεπορτάζ φιλο-
κυβερνητικών μέσων ότι λει-
τουργεί ως προπομπός συνεργα-
σίας των δύο κομμάτων. 

Τσίπρας και Ανδρουλάκης
παραβρέθηκαν στην εκδήλωση
μνήμης για τα100 χρόνια από
την γέννηση του Μανώλη Γλέ-
ζου, όμως δεν αντάλλαξαν ούτε
χειραψία. Απλά έκαναν ένα νεύ-
μα χαιρετισμού από μακριά.  Ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κάθισε
στο πάνελ αφού είχαν όλοι πάρει
τις θέσεις τους και ξεκινούσε η
εκδήλωση με αποτέλεσμα να μην
υπάρξει καμία επαφή. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης αποχώρησε λόγω υ-
ποχρεώσεων, πριν την ολοκλή-
ρωση της εκδήλωσης στην αί-
θουσα του Ευρωκοινοβουλίου,
που πλέον φέρει το όνομα του α-
είμνηστου αγωνιστή της Αριστε-
ράς, ενώ ο Αλέξης Τσίπρας έ-
μεινε μέχρι το τέλος.

Απλά στον ΣΥΡΙΖΑ δεν κρύ-
βουν την δυσφορία τους για την
στάση που κράτησε κατά την ομι-
λία του ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
στην εκδήλωση μνήμης για τα
100 χρόνια από την γέννηση του
Μανώλη Γλέζου, όπου έδωσε έμ-
φαση στην περίοδο που το σύμ-
βολο της Εθνικής Αντίστασης ε-
ξελέγη βουλευτής με το ΠΑΣΟΚ
το 1981. «Δεν είπε λέξη ότι ο Γλέζος
είχε εκλεγεί και ευρωβουλευτής και
βουλευτής με τον ΣΥΡΙΖΑ», έλεγαν
πηγές της Κουμουνδούρου. Εδώ
να τονίσουμε ότι το ίδιο σκηνικό,
δηλαδή εκ του μακρόθεν χαιρε-
τισμός με ένα νεύμα, έχει ξαναγί-
νει με την παρουσία των δύο σε
διεθνείς εκδηλώσεις. Όπως στις
Προσυνόδους των Ευρωπαίων
Σοσιαλιστών, όπου ο κ. Τσίπρας
συμμετέχει με την ιδιότητα του
παρατηρητή από το 2016, ενώ ο
κ. Ανδρουλάκης ως βασικό μέ-
λος της ίδιας ευρωπαϊκής πολιτι-
κής οικογένειας (PES). 

Δύο ξένοι στην
ίδια πόλη ήταν 

ο Τσίπρας με τον
Ανδρουλάκη στην
εκδήλωση για τον
Γλέζο στις Βρυξέλλες

Ηχηρή διαφοροποίηση
της «Ομπρέλας»

• Με επιστολή στην Κουμουν-
δούρου ο Τσακαλώτος, Φίλης,

Σκουρλέτης και άλλοι τάσσονται
ανοιχτά κατά της συμφωνίας 
του ΣΥΡΙΖΑ για την είσοδο 

Σουηδίας-Φιλανδίας στο ΝΑΤΟ



Η πληροφορία ότι ο Πούτιν κάλεσε
σε επιστράτευση μέχρι και τον Στάλιν
κρίνεται ως ανεπιβεβαίωτη 
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Η Μελόνι «όπλο» 
στα χέρια του Μαξίμου
Το αποτέλεσμα
των εκλογών στην
Ιταλία μπορεί να
προβλημάτισε ό-
λη την Ευρώπη,
αλλά κάποιοι μέ-
σα στο Μαξίμου
χάρηκαν. Όχι μην
πάει το μυαλό σας
ότι ξαφνικά αγά-
πησαν την Μελό-
νι και τις νεοφα-
σιστικές ιδέες της.
Απλά σκέφτονται
να χρησιμοποιή-
σουν τη νέα πρω-
θυπουργό της Ιτα-
λίας ως το φάντασμα που απειλεί τη χώρα μας. Γι’ αυτό δεν θα μου προ-
καλέσει καμία εντύπωση εάν δω-στο δρόμο προς τις κάλπες-μηνύματα
που θα προέρχονται από το Μαξίμου προς τους κεντρώους με το σύνθημα
«επιλέξτε σταθερότητα για να μην προκύψουν τίποτα Μελόνι, λόγω πολιτικής α-
στάθειας». Και αυτό διότι στο Μαξίμου διαβάζουν τα αποτελέσματα των ε-
κλογών ως αδυναμία του ιταλικού πολιτικού συστήματος να στηρίξει την
κυβέρνηση Ντράγκι. Το μήνυμα λοιπόν θα συνοψίζεται στη φράση «ψη-
φίστε μας, μη γίνουμε Ιταλία» και απευθύνεται ιδίως στους πασοκογενείς
ψηφοφόρους που το 2019 είχαν στηρίξει τον Κυριάκο Μητσοτάκη και
ενδεχομένως με αφορμή τις υποκλοπές να επέστρεφαν στο ΠΑΣΟΚ- ΚΙ-
ΝΑΛ. Φυσικά το μήνυμα απευθύνεται και στους παραδοσιακούς δεξιούς
ψηφοφόρους, οι οποίοι πιθανόν να έχουν δυσαρεστηθεί, αλλά κάνουν τα
στραβά μάτια διότι πολύ απλά δεν τους αρέσει η αστάθεια.

Θα είναι σκληρός
την επόμενη φορά
Σας έχω γράψει κι άλλη φορά ότι
υπάρχουν αρκετοί εντός του Μα-
ξίμου που δεν συμπαθούν ιδιαί-
τερα τον Κώστα Καραμανλή, τον
υπουργό Μεταφορών και Υποδο-
μών. Παρόλα αυτά οι σχέσεις του
νεώτερου Καραμανλή με τον
πρωθυπουργό είναι κάτι παραπά-
νω από άριστες. Τώρα η πρόσφα-
τη απεργία στα μέσα μαζικής με-
ταφοράς έδωσε επι-
χειρήματα στους πο-
λέμιους του να τον
κατηγορήσουν, ότι
τήρησε πολύ χαλαρή
στάση έναντι των
συνδικαλιστών, με συ-
νέπεια να ταλαιπωρη-
θεί ο κόσμος. Μάλιστα
θυμίζουν την προεκλογική δέ-
σμευση του πρωθυπουργού να υ-
πάρχει προσωπικό ασφαλείας στα
ΜΜΜ κάθε φορά που λαμβάνει
χώρα κάποια απεργία, ώστε να πε-
ριορίζεται η ταλαιπωρία του επιβα-
τικού κοινού. Το ενδιαφέρον είναι ό-
τι οι ειρωνείες –«γαλάζιας» απόχρω-
σης- σε βάρος του Καραμανλή πολ-
λαπλασιάστηκαν, όταν είδαν τον υ-
πουργό Μεταφορών και Υποδομών
να εμφανίζεται σε πρωινή ενημερω-
τική εκπομπή και να προειδοποιεί
τους συνδικαλιστές ότι την επόμενη
φορά θα είναι... σκληρός. 

Θυμήθηκε τα νιάτα του 
ο Ανδρέας Λοβέρδος 

Μία επίσκεψη έκπλη-
ξη δέχθηκαν οι διορ-
γανωτές του Φεστιβάλ
ΚΝΕ-Οδηγητή στο
πάρκο «Αντώνης Τρί-
τσης». Στην έναρξη
του 48ου φεστιβάλ
βρέθηκε και ο Αν-
δρέας Λοβέρδος, ο
οποίος αφού περίμε-
νε υπομονετικά στη
σειρά πήρε το εισιτή-
ριο του και πέρασε ε-
ντός, όπου περιηγή-

θηκε για περίπου μία ώρα στα περίπτερα που είχαν ετοι-
μάσει οι νεολαίοι του Κομμουνιστικού κόμματος. Η πα-
ρουσία του Ανδρέα Λοβέρδου προκάλεσε έκπληξη, αλλά
τα μέλη του ΚΚΕ, όχι μόνο τον δέχτηκαν αλλά και μία πε-
ρίπου ώρα που παρέμεινε εκεί ο πρώην υπουργός μίλησε
με βουλευτές και άλλα στελέχη του Περισσού. Να τονιστεί
ότι ως φοιτητής της Νομικής Θεσσαλονίκης ο Ανδρέας
Λοβέρδος ήταν ενεργό στέλεχος της ΚΝΕ και μάλιστα ε-
ξόχως μαχητικό, όπως θυμούνται πρώην σύντροφοι του.
Ο πρώην υπουργός και βουλευτής του ΠΑΣΟΚ ρωτήθηκε
στην Βουλή για την απόφαση του και τόνισε πως δεν πρέ-
πει να ξεχνάμε τις πολιτικές μας ρίζες. Μάλιστα προσέθε-
σε ότι «ποτέ δεν έχω καταφερθεί εναντίον του ΚΚΕ ακόμη και ό-
ταν δεχόμουν σκληρή κριτική και ούτε πρόκειται να το κάνω, κα-
θώς θα ακύρωνα τα νιάτα μου»

Έτοιμο 
το πρόγραμμα

Αφού το έφερε η κουβέντα
και ασχολούμαστε με τα εν-
δότερα του Μαξίμου με πλη-
ροφόρησαν ότι είναι έτοιμο
το πρόγραμμα περιοδειών
του πρωθυπουργού σε όλη
την Ελλάδα. «Μέχρι τα Χρι-

στούγεννα το πρόγραμμα
του Κυριάκου Μητσοτάκη εί-
ναι φουλ», όπως μου είπαν.
Το μόνο που μένει είναι να

δώσει την τυπική του έγκρι-
ση ο πρωθυπουργός και να
ξεκινήσουν οι ετοιμασίες

των εξορμήσεων. Διότι κα-
λές και άγιες οι αυθόρμητες
συναντήσεις του Κυριάκου
Μητσοτάκη με τον απλό κό-
σμο, αλλά έχει ζητήσει οι ε-
παφές με τους τοπικούς φο-
ρείς να είναι πάνω στα προ-
βλήματα της κάθε περιοχής.  

Καταλαγιάζουν
τα… πάθη

Σας έχω γράψει για τα δεί-
πνα που διοργανώνουν ο
Γιάννης Μπρατάκος και ο

Παύλος Μαρινάκης με βου-
λευτές της Νέας Δημοκρα-
τίας. Λοιπόν, οι μαζώξεις έ-
χουν επιτυχία. Όχι δεν μι-
λάω για την ποικιλία των

μεζέδων, ούτε για την καλή
παρέα και τα καλαμπούρια.
«Αλλά με κάνα δύο ποτηρά-
κια λύνονται οι γλώσσες,

λέγονται τα παράπονα κι ε-
κτονώνεται η χύτρα πριν

σκάσει», ισχυρίζεται παλιά
καραβάνα της Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας που ξέρει
ότι η ταβέρνα πάντα βοηθά-

ει για να καταλαγιάσουν
τα… πάθη. 
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Τα ψιλά γράμματα των δημοσκοπήσεων
τρελαίνουν Τσίπρα και σία
Μπορεί επισήμως ο Τσίπρας να χασκογελάει με τις δημοσκοπήσεις, όμως τόσο αυτός, όσο και οι
υπόλοιποι στην Κουμουνδούρου τις μελετούν ολημερίς και ολοβραδύς. Και δεν μελετούν μόνο
την πρόθεση ψήφου, ή την δημοφιλία, ή έστω την παράσταση νίκης, αλλά μπαίνουν και στο
ψαχνό τους αναζητώντας πολλά και διάφορα. Όπως προς τα πού πηγαίνουν οι δυσαρεστημένοι
με την κυβέρνηση.  Και ναι υπάρχουν
και τέτοιοι, κάτι πολύ λογικό, καθώς υ-
πάρχει και η φθορά του χρόνου. 
Και με τα όσα διαβάζουν στα «ψιλά
γράμματα» των δημοσκοπήσεων  κο-
ντεύουν να τρελαθούν. Έτσι στους νο-
μούς της Βόρειας Ελλάδας οι δυσαρε-
στημένοι από την κυβέρνηση φεύγουν
και βρίσκουν… λιμάνι στην Ελληνική
Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου. Οι δε
κεντρώοι φαίνεται προς ώρας πως βο-
λεύονται με το ΠΑΣΟΚ. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι σε κάποιους νομούς της
Μακεδονίας η Ελληνική Λύση χτυπάει
διψήφια ποσοστά, ενώ το ΠΑΣΟΚ μοι-
άζει να πλησιάζει τον μαγικό αριθμό
«20». Το εντυπωσιακό δεν είναι το που
κατευθύνονται οι δυσαρεστημένοι, αλ-
λά πως οι σύντροφοι της Κουμουνδού-
ρου δεν κατανοούντο γιατί. Προφανώς
η Συμφωνία των Πρεσπών είναι κάτι
που δεν ξεχνούν οι βορειοελλαδίτες.
Ένα άλλο στοιχείο των δημοσκοπήσε-
ων που πραγματικά έχει τρελάνει κόσμο και κοσμάκη στον ΣΥΡΙΖΑ και αποδεικνύει πως το α-
ντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο κάθε άλλο παρά έχει εξαφανιστεί. Σε όλες τις εταιρείες όταν τίθεται το ερώ-
τημα «ποιο κόμμα δεν θέλετε να σας κυβερνήσει» προηγείται σταθερά ο ΣΥΡΙΖΑ με ποσοστό
48%, δηλαδή ένα στους δύο Έλληνες δεν επιθυμεί να ξαναδεί τον Τσίπρα πρωθυπουργό. Το ε-
ντυπωσιακό είναι ότι αυτό το αποτέλεσμα έδειξε και εταιρεία που συνεργάζεται με την Εφημε-
ρίδα των Συντακτών και στην οποία δηλώνουν ότι την εμπιστεύονται στον ΣΥΡΙΖΑ.

Ενισχύεται το
διπλωματικό
του Μαξίμου
Ένας άνθρωπος που ξέρει κα-
λά από δημόσια διπλωματία
θα ενισχύσει άμεσα το Μέγα-
ρο Μαξίμου. Πρόκειται για
τον μέχρι πρότινος Πρόξενό
μας στη Νέα Υόρκη, Κωνστα-
ντίνο Κούτρα, που προηγου-
μένως ήταν εκπρόσωπος του
υπουργείου Εξωτερικών, επί
υπουργίας Δημήτρη Αβραμό-
πουλου, Ευάγγελου Βενιζέ-
λου και Νίκου Κοτζιά. Η μετακίνησή του στο γραφείο του
Πρωθυπουργό αποτυπώνει τη σημασία που αποδίδει το Μέ-
γαρο Μαξίμου στη δημόσια εικόνα της χώρας ειδικά σε μια
εποχή που αυτή πρέπει να ενισχυθεί και να αποκρουστούν
fake news και αντίπαλη προπαγάνδα.

Μοιράστηκαν 
εκ νέου οι «μπλε φάκελοι»
Μπορεί οι εκλογές να απέχουν μόνο μερικούς μήνες, αυτό
όμως δεν σημαίνει ότι η κυβέρνηση θέλει να χαλαρώσουν
οι παραγωγικοί ρυθμοί. Γι’ αυτό και στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο της Τρίτης τέθηκε ο προγραμματισμός των υπουρ-
γών για το 2023. Και μοιράστηκαν εκ νέου οι «μπλε φάκε-
λοι» που έχουν την υπογραφή του Άκη Σκέρτσου για τις
προτεραιότητες του κάθε υπουργείου για το επόμενο χρο-
νικό διάστημα. Και στο εύλογο ερώτημα που τέθηκε «μα έ-
χουμε εκλογές, πόσο θα διαρκεί ο προγραμματισμός;» πηγή
του Μαξίμου απάντησε ότι η προεδρίας της κυβέρνησης
προετοιμάζεται για όλο το χρόνο ανεξάρτητα το πότε θα
διεξαχθούν οι εκλογές. Και πλέον από τη στιγμή που ολο-
κληρώθηκε και η ΔΕΘ ξεκινάει κι επίσημα η χειμερινή πε-
ρίοδος. Όπως στα σχολεία.

ΣΥΡΙΖΑ: Αναζητούν πρόσωπα για τις αυτοδιοικητικές εκλογές
Σε αναζήτηση εκλεκτών για δήμους και περιφέρειες βρίσκεται ο ΣΥΡΙΖΑ και η αρμόδια επιτροπή που έχει συσταθεί στην Κου-
μουνδούρου και την απαρτίζουν ο Χρήστος Σπίρτζης, ο Κώστας Ζαχαριάδης, η Κατερίνα Νοτοπούλου και η Κατερίνα Κνή-
του έχουν δεχθεί προτάσεις, ενώ έχει καταλήξει και σε κάποιες υποψηφιότητες, τις οποίες θα παρουσιάσει την ηγεσία του κόμ-
ματος. Αναζητείται πρόσωπο για την Αθήνα, καθώς ο Νάσος Ηλιόπουλος θα είναι υποψήφιος στις βουλευτικές εκλογές, ενώ και
ο Παύλος Γερουλάνος που θεωρείται μία καλή περίπτωση θα πολιτευτεί με το ΠΑΣΟΚ. Στον Πειραιά δύσκολα θα βρεθεί αντα-
γωνιστική υποψηφιότητα απέναντι στον Γιάννη Μόραλη, με αποτέλεσμα να συζητείται η εκ νέου επιστράτευση του Νίκου Μπε-
λαβίλα. Στην Θεσσαλονίκη δεν έχει βρεθεί πρόσωπο, ενώ έχει αποκλειστεί το ενδεχόμενο να κατέλθουν είτε η Νοτοπούλου, εί-
τε ο Γιαννούλης, οι οποίοι στις προηγούμενες αυτοδιοικητικές εκλογές απέτυχαν παταγωδώς. Σε ό,τι αφορά τους δημάρχους θα
υποστηριχθούν η Τίνα Καφατσάκη στου Ζωγράφου, ο Δημήτρης Μπίρμπας στο Αιγάλεω, η Μαρία Ανδρούτσου στον Άγιο Δη-
μήτριο,ο Ανδρέας Ευθυμίου στο Μοσχάτο, ο Χρήστος Βοσκόπουλος στην Καισαριανή, ο Σίμος Ρούσσος στο Χαλάνδρι. Για
την περιφέρεια της Ηπείρου έχουν προταθεί ο Θανάσης Οικονόμου και ο πρύτανης Τριαντάφυλλος Αλμπάνης. Ο Θεόδω-
ρος Καρυπίδης θα είναι εκτός απροόπτου υποψήφιος για την Κεντρική Μακεδονία, ενώ στην Κρήτη θα υποστηριχθεί και πάλι ο
…μόνιμος περιφερειάρχης Σταύρος Αρναουτάκης. Στη Θεσσαλία επιδιώκει να είναι υποψήφιος Περιφερειάρχης ο βουλευ-
τής Βασίλης Κόκκαλης, όμως η υποψηφιότητα του συναντά πολλές ενστάσεις δεν δείχνει ωστόσο να είναι η βασική επιλογή.

Πάντως πρόεδρος και
αντιπρόεδρος υπάρχουν
Ο Κωνσταντίνος Μπογδάνος έδωσε το όνομα «Πατρίδα»
(Πατριωτική Δύναμη Αλλαγής» στο κόμμα που είχε προαναγ-
γείλει και όρισε αντιπρόεδρο την Αφροδίτη Λατινοπούλου .
Η ίδρυση του κόμματος γίνεται μετά το τέλος της πολιτικής σύ-
μπραξης με τους Θάνο Τζήμερο και Φαήλο Κρανιδιώτη, με
τους οποίους χώρισε τα τσανάκια του. Πάντως το ερώτημα
που τίθεται είναι καλός και άγιος ο πρόεδρος, καλή και η α-
ντιπρόεδρος, αλλά από στελέχη και ψηφοφόρους πως πάμε;
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Τα κεράκια γενεθλίων και τα
διλήμματα για τους ψηφοφόρους 
Σαράντα οκτώ κεράκια θα έχει η τούρτα γενεθλίων που θα σβήσουν την
Τρίτη στη Νέα Δημοκρατία, καθώς στις 4 Οκτωβρίου είναι η επέτειος της ι-
δρυτικής διακήρυξης του κόμματος από τον Κωνσταντίνο Καραμανλή. Το
πάρτι θα στηθεί –πού αλλού;– στα γραφεία του κόμματος στην οδό Πει-
ραιώς και όπως όλα δείχνουν θα αποτελέσει μία πρώτης τάξεως ευκαιρία
για τον Κυριάκο Μητσοτάκη να δώσει μία πρόγευση της προεκλογικής ε-
πιχειρηματολογίας που θα χρησιμοποιήσει μέχρι να φτάσουμε στις κάλπες
της άνοιξης –κατά τα φαινόμενα– του 2023.
Θα πρέπει να θεωρείται βέβαιο ότι η επικοινωνιακή τακτική θα έχει δύο
πτυχές περίπου αλληλένδετες. Αφενός ότι οι πολίτες δεν θα πρέπει να

ψηφίσουν «χαλαρά»
στην πρώτη εκλογική
μάχη που θα δοθεί με το
σύστημα της απλής ανα-
λογικής. Αφετέρου ότι
μέσα στο παραβάν οι
ψηφοφόροι θα έχουν ε-
πί της ουσίας να επιλέ-
ξουν ανάμεσα στο «ψη-
φοδέλτιο» της σταθερό-
τητας και στο «ψηφοδέλ-
τιο» του χάους. 
Κατά τα λοιπά θα προτα-
χτούν οι κοινωνικές πο-
λιτικές που ασκούνται ό-
λα τα χρόνια της «γαλά-
ζιας» διακυβέρνησης με
πλήρη στήριξη των νοι-

κοκυριών και των επιχειρήσεων στις απανωτές κρίσεις, ενώ ο ίδιος ο Κυ-
ριάκος θα προβληθεί ως το πλέον αξιόπιστο πολιτικό κεφάλαιο και του
κόμματος και της χώρας που και τις υποσχέσεις του τήρησε και δεν κου-
κούλωσε λάθη και καθυστερήσεις.

Από… μακριά 
κι (όχι) αγαπημένοι 
Στον πρώτο όροφο του Ευρωκοινοβουλίου στις Βρυξέλλες υπάρχει μία αί-
θουσα που εδώ και λίγες ημέρες φέρει το όνομα του Μανώλη Γλέζου. Η
πρωτοβουλία της τιμητικής ονοματοδοσίας προήλθε από την ομάδα την
ευρωπαϊκής Αριστεράς (Left) και στην σχετική εκδήλωση που πραγμα-
τοποιήθηκε έδωσαν το «παρών» εκτός από την πρόεδρο του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου και τους επικεφαλής των πολιτικών ομάδων του σώ-
ματος ο Αλέξης Τσίπρας και ο Νίκος Ανδρουλάκης. Αν και το event
είχε τον χαρακτήρα απότισης φόρου τιμής στον Έλληνα που ο Σαρλ ντε
Γκολ είχε χαρακτηρίσει «πρώτο παρτιζάνο της Ευρώπης», τα μάτια των…
κουτσομπόληδων πολιτικών παρατηρητών ήταν στραμμένα στους αρχη-
γούς του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. Κι αυτό όχι άδικα διότι μετά από το ξέ-
σπασμα της υπόθεσης των υποκλοπών της ΕΥΠ τον Αύγουστο τα δύο
κόμματα κήρυξαν ανένδοτο κατά της κυβέρνησης και έβαλαν προσωπικά
κατά του Κυριάκου Μητσοτάκη με σχεδόν ταυτόσημες τοποθετήσεις. Υ-
πό αυτό το πρίσμα και δεδομένου ότι ο Αλ. Τσίπρας και ο Ν. Ανδρου-
λάκης βρέθηκαν στον ίδιο χώρο θα περίμενε κανείς ότι θα υπήρχε μια ε-
παφή. Δεν λέμε για αγκαλιές και για… σορόπια, αλλά αυτό το «δεν σε ξέρω,
δεν με ξέρεις, υποφέρω κι υποφέρεις» ξεπέρασε το αναμενόμενο. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι οι παρόντες στην εκδήλωση μεταφέρουν ότι Τσίπρας και
Ανδρουλάκης φρόντισαν να κάτσουν σε απόσταση ασφαλείας, ενώ α-
κόμη και στο περιθώριο της εκδήλωσης απέφυγαν να ανταλλάξουν έστω
δύο κουβέντες πέραν των απολύτως τυπικών. Δεν θέλει και πολύ σκέψη
βέβαια ο λόγος της παγωμάρας. Το ΠΑΣΟΚ είναι από την εποχή της αεί-
μνηστης Φώφης Γεννηματά στο κέντρο μίας διελκυστίνδας, όπου η μεν
Νέα Δημοκρατία το κατηγορεί για συμπόρευση με τον ΣΥΡΙΖΑ, η δε Κου-
μουνδούρου το καλεί στα… όπλα της κεντροαριστερής διακυβέρνησης.
Το τελευταίο, λοιπόν, πράγμα που θα ήθελε η Χαριλάου Τρικούπη είναι να
δοθούν δικαιώματα στους επικριτές του κόμματος (εκτός και… εντός) να
λένε τα δικά τους. Λέγεται, μάλιστα, ότι για να μην διακινδυνευτεί μία…
παρεξηγήσιμη συνάντηση Ανδρουλάκη - Τσίπρα ο αρχηγός του ΠΑ-
ΣΟΚ δέχτηκε εισήγηση να μην παραβρεθεί αυτοπροσώπως στις Βρυξέλ-
λες αλλά να στείλει ένα μαγνητοσκοπημένο μήνυμα, κάτι που όμως ο Κρη-
τικός δεν δέχτηκε.

«Γαλάζια»
τσαντίλα…

«Γαλάζια»… τσαντίλα ί-
πταται στον αέρα του Με-
γάρου Μαξίμου και της ο-
δού Πειραιώς που έχει εμ-
μέσως πλην σαφώς απο-
δέκτη την Χαριλάου Τρι-
κούπη και τον Νίκο Αν-
δρουλάκη. Αιτία ένα πο-
στάρισμα της ευρωομά-

δας των Σοσιαλιστών και
Δημοκρατών την περα-

σμένη Κυριακή στον επί-
σημο λογαριασμό τους
στο facebook, που απει-
κόνιζε τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη παρέα με τον

πρωθυπουργό της Ουγ-
γαρίας, Βίκτορ Όρμπαν,

και τον ισχυρό άνδρα του
πολωνικού κυβερνώντος
κόμματος «Νόμος και Δι-
καιοσύνη», Γιάροσλαβ

Κατσίνσκι. Ο ισχυρισμός
των Ευρωπαίων συντρό-
φων του Ν. Ανδρουλάκη
ότι «οι αυταρχικοί και οι
συντηρητικοί στη Βαρσο-
βία, τη Βουδαπέστη, την
Αθήνα ή τη Σόφια είναι
τόσο πρόθυμοι να κατα-
στείλουν τα ανεξάρτητα
μέσα ενημέρωσης» αγγί-

ζει τα όρια του casus belli
για το περιβάλλον του

Έλληνα πρωθυπουργούς.
Μάλιστα κάποιοι εξ αυ-

τών θεωρούν ότι το τσου-
βάλιασμα του Κυριάκου
με τους όντως υπερσυ-
ντηρητικούς ηγέτες της

Ουγγαρίας και της Πολω-
νίας έχει και ελληνικό

πασοκικό δάκτυλο. 

Τραπέζωμα 
του Τσούνη στον Τσίπρα
Στην αμερικανική πρεσβευτική κατοικία με οικο-
δεσπότη τον Τζορτζ Τσούνη πέρασε το πρώτο
βράδυ της εβδομάδας ο Αλέξης Τσίπρας, καθώς
ο Αμερικανός πρέσβης παρέθεσε δείπνο στον
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Το… βρώσιμο μενού δεν
έχει γίνει γνωστό ξέρουμε όμως ότι προφορικό
πολιτικό «μενού» περιελάμβανε τα κυρίως πιάτα
των ελληνοτουρκικών σε συνδυασμό με τις ελλη-
νοαμερικανικές σχέσεις, καθώς και τα του πολέ-
μου στην Ουκρανία, ενώ ως επιδόρπιο συζητή-
θηκαν και η πολιτική επικαιρότητα στην Ελλάδα. 

>>>>>>>>>>>>>>

Πριν βγει ο Οκτώβρης 
το ν/σ για τη 
Δημοτική Αστυνομία
Πρώτη ημέρα του Οκτώβρη σήμερα και μάλλον
δεν θα εκπνεύσει ο δεύτερος μήνας του φθινοπώ-
ρου δίχως οι επιτελείς του Μάκη Βορίδη στο υ-
πουργείο Εσωτερικών να καταθέσουν για διαβού-
λευση το σχέδιο νόμου για τη Δημοτική Αστυνο-
μία. Εκπλήξεις σε ό,τι αφορά τις αλλαγές δεν ανα-
μένεται να υπάρξουν καθώς ο κύριος στόχος για α-
ποτελεσματικότερη λειτουργία του σώματος δεν
αλλάζει και εκτιμάται ότι θα υπηρετηθεί από κομ-
βικές παρέμβασεις. Τέτοιες είναι για παράδειγμα η
ομαδοποίηση σε τρεις κατηγορίες των αρμοδιο-
τήτων που έχει η Δημοτική Αστυνομία, με ταυτό-
χρονη κατάργηση εκείνων που είτε δεν συνάδουν
με τον ρόλο της (βλ. θεώρηση τιμοκαταλόγων των
δωματίων των ξενοδοχειακών μονάδων) είτε εί-
ναι αδύνατον να ασκηθούν από τα στελέχη της
(π.χ. τήρηση διατάξεων που αφορούν σε χώρους
προσωρινής εγκατάστασης μετακινούμενων πλη-
θυσμιακών ομάδων). Οι πληροφορίες λένε, επί-
σης, ότι κάποιες από τις υφιστάμενες αρμοδιότη-
τες –όπως λ.χ. ο έλεγχος Κ.Ο.Κ.– θα αναδιατυπω-
θούν ώστε να γίνει ξεκάθαρο και χωρίς γκρίζες
ζώνες το πεδίο άσκησής τους. Κι επειδή χωρίς…
χέρια η δουλειά δεν βγαίνει, θυμίζεται ότι ο
ΥΠ.ΕΣ. Μ. Βορίδης δημοσιοποίησε προ ημερών
ότι στο πλάνο προσλήψεων δημοσίων υπαλλή-
λων για το 2023 υπάρχει η πρόβλεψη για απορ-
ρόφηση 1.000 ατόμων στη Δημοτική Αστυνομία.



Μόνο στην Ελλάδα μοιάζει να
αποτελεί έγκλημα καθοσιώ-
σεως να ασκούν οι βουλευ-
τές της συμπολίτευσης κρι-

τική ή να ρωτούν διευκρινιστικά τους
υπουργούς του κόμματός τους για θέ-
ματα που άπτονται της καθημερινότη-
τας των πολιτών. Οπότε ως ασυνήθιστο
γεγονός έκανε σε πολλούς έκπληξη ότι
σε διάστημα 24 ωρών τέσσερις βου-
λευτές της Νέα Δημοκρατίας είτε δεν
συντάχθηκαν με την κομματική γραμμή
είτε χτύπησαν προειδοποιητικά καμπα-
νάκια.Την αρχή έκαναν την Τετάρτη ο
Κωνσταντίνος Τζαβάρας και ο Νικήτας
Κακλαμάνης. Ο πρώτος κατέθεσε ερώ-
τηση με αποδέκτη τον υπουργό Οικο-
νομικών, Χρήστο Σταϊκούρα, εκθέτο-
ντας τον προβληματισμό του για τις
πρακτικές των funds που έχουν αναλά-
βει τη διαχείριση «κόκκινων» δανείων.
Ο Κ. Τζαβάρας ρώτησε συγκεκριμένα
αν η «ανοιχτή πώληση» που «θεωρήθη-
κε βασική παράμετρος της κατάρρευσης
της Lehman Brothers» είναι συμβατή με
την ελληνική νομοθεσία καθώς και αν
έχει ενσωματωθεί σε αυτήν ο σχετικός
ευρωπαϊκός Κανονισμός.

Τη σκυτάλη πήρε ο αντιπρόεδρος της
Βουλής Νικήτας Κακλαμάνης που έθε-
σε στον υπουργό Εργασίας Κωστή Χα-
τζηδάκη το ζήτημα της μη απόδοσης α-
πό το κράτος των συνδρομών υπέρ των
συνταξιουχικών οργανώσεων. Πρόκει-

ται για τα €0,20 που παρακρατούνται
από κάθε συνταξιούχο για την στήριξη
των συνδικαλιστικών τους οργανώσε-
ων, τα οποία όμως δεν αποδίδονται με
αποτέλεσμα οι συνολικές οφειλές να
συμπληρώνουν ήδη μια τετραετία
(2018-2021).

Την Πέμπτη «χτύπησε» η Φωτεινή
Πιπιλή. Η «γαλάζια» βουλευτής της Α΄
Αθήνας εναντιώθηκε στην τροπολογία
του υπουργείου Εσωτερικών που πα-
ρατείνει μέχρι τις 15 Ιανουαρίου 2023
τη δυνατότητα στα καταστήματα εστία-
σης να διατηρούν τραπεζοκαθίσματα σε
κοινόχρηστους χώρους πέραν του προ-
βλεπόμενου ορίου που αναγράφεται
στην άδειας τους και είχε θεσμοθετηθεί
ως μέτρο αντιμετώπισης του κορωνοϊ-
ού την εποχή που η πανδημία χτύπαγε

«κόκκινο». Δήλωσε, μάλιστα, ότι «θα
συνεχίσει τον μοναχικό αγώνα της για
την επαναφορά των δημοσίων χώρων
στους –με συνταγματική επιταγή– δικαι-
ούχους, που είναι αποκλειστικά οι πολί-
τες που θέλουν να κινούνται ελεύθερα
και με ασφάλεια στα πεζοδρόμια και στις
πλατείες.».

Η βαρύτερη, πάντως, «φίλια» (αυ-
τό)κριτική που ανέβασε την… πίεση στο
νεοδημοκρατικό επιτελικό οικοσύστη-
μα –Μπρατακός, Γεραπετρίτης και σία–
είναι αυτή που προήλθε από τον Κων-
σταντίνο Κυρανάκη. Μετά από το συμ-
βάν με τη συμμορία που είχε στήσει το
στρατηγείο της στην Πολυτεχνειούπο-
λη Ζωγράφου, ο συμπολιτευόμενος
βουλευτής στον Νότιο Τομέα της Αθή-
νας υποστήριξε μέσω των social media

ότι «δεν μας φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ για την ει-
κόνα στα πανεπιστήμια και τις φοιτητικές
εστίες», αφήνοντας εμμέσως πλην σα-
φώς αιχμές για την πολύχρονη καθυ-
στέρηση υλοποίησης της εξαγγελίας για
την θεσμοθέτηση-λειτουργία της Πανε-
πιστημιακής Αστυνομίας. 

Το γεγονός ότι στο Μαξίμου έγιναν
Τούρκοι και τον Κυρανάκη αποδεικνύε-
ται και από το γεγονός ότι ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Γιάννης Οικονόμου α-
πάντησε ερωτώμενος στο briefing ότι
«η προσπάθεια δημιουργίας εντυπώσε-
ων και η εύκολη κριτική σε όσους έχουν
την ευθύνη στο πεδίο –εν προκειμένω
στους υπουργούς Παιδείας και Προστα-
σίας του Πολίτη– δεν είναι συμπεριφορά
που ταιριάζει στους βουλευτές της παρά-
ταξής μας».

Βέβαια με 38 μήνες στο τιμόνι, η κυ-
βέρνηση ενδεχομένως θα μπορούσε να
κινηθεί νωρίτερα. Υπό αυτή τη γενική
οπτική, μόνο λανθασμένη δεν ήταν η
τοποθέτηση Κυρανάκη. Τώρα, πάντως,
το ρεπορτάζ λέει ότι ο Κυρανάκης δεν
είναι ο μόνος μέσα στη Ν.Δ. που έχει
την άποψη ότι μετά από σχεδόν τέσσε-
ρα χρόνια στην εξουσία το κυβερνών
κόμμα δεν πρέπει να εταιροπροσδιορί-
ζεται από τον ΣΥΡΙΖΑ και οφείλει να ε-
φαρμόσει τον νόμο και την τάξη στα
πανεπιστημιακά ιδρύματα. Απλώς ο
Κωνσταντίνος έχει το θάρρος της γνώ-
μης του…
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Πολιτικό αδιέξοδο «βλέπει» στο Κυπριακό ο ΟΗΕ
Την ανησυχία του πως δύσκολα θα επιτευχθεί μια αμοιβαία συμφωνημένη διευθέτηση του Κυπρια-
κού, εξέφρασε ο Ειδικός Αντιπρόσωπος του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ στην Κύπρο, Κόλιν Ουί-
λιαμ Στιούαρτ. Ο ειδικός αντιπρόσωπος του Οργανισμού βρέθηκε μεσοβδόμαδα στη Λευκωσία και
στο πλαίσιο της συμμετοχής του σε συζήτηση του 3ου Cyprus Forum (σ.σ. διοργανώνεται από το Οι-
κονομικό Φόρουμ των Δελφών σε συνεργασία με τον μη κερδοσκοπικό, μη κυβερνητικό οργανισμό
Oxygono) τόνισε ότι επί του παρόντος υφίσταται ένα πολιτικό αδιέξοδο στο Κυπριακό ζήτημα υπο-
γραμμίζοντας την μεγάλη απόσταση που χωρίζει τις δύο πλευρές. 
«Δεν θεωρώ ότι αυτό το αδιέξοδο είναι απαραίτητα ανυπέρβλητο μεσοπρόθεσμα, αλλά ρεαλιστικά δεν βλέπω
μεγάλη προοπτική για συνομιλίες πριν τις επικείμενες εκλογές στο νησί και στην περιοχή τον επόμενο χρόνο»,
σημείωσε χαρακτηριστικά ο Κόλιν Ουίλιαμ Στιούαρτ, προσθέτοντας ότι «και μετά από αυτές τις εκλο-
γές, μπορεί να βρεθούμε σε ένα νέο πλαίσιο, καλύτερο ή χειρότερο. Είναι αδύνατο σε αυτό το σημείο να το προ-
βλέψουμε». Αυτό που πάντως ο ίδιος εκτιμά ως εξαιρετικά ανησυχητικό στοιχείο είναι ότι η προοπτική
μίας φόρμουλας για επανένωση του μαρτυρικού νησιού που θα είναι αποδεκτή και από τους Ελλη-
νοκύπριους και από τους Τουρκοκύπριους ξεθωριάζει «και δεν θα είναι διαθέσιμη για πολύ ακόμα».

Λογάριαζε χωρίς τον Ξανθό ο Πολάκης 
Τι ήταν να δημοσιοποιηθεί η μελέτη του επίκουρου καθηγητή Δημόσιας Υγείας της Ιατρικής Σχολής
του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου Κύπρου, Θεόδωρου Λύτρα, για τη θνησιμότητα των ασθενών με
Covid-19; Ο Παύλος Πολάκης θεώρησε σημαία ευκαιρίας τα πορίσματα της μελέτης προκειμένου
να ξιφουλκήσει κατά της κυβέρνησης για τη διαχείριση της πανδημίας. Το θέμα είναι ότι ο Σφα-
κιανός έβγαλε το αντιπολιτευτικό μένος του χαϊδεύοντας τους αντιεμβολιαστές. Συγκεκριμένα, από
το προσφιλές… στασίδι του στο facebook ο ΣΥΡΙΖΑίος πρώην αναπληρωτής υπουργός Υγείας α-
ναρωτήθηκε ειρωνευόμενος γιατί κάποιος πρέπει να νοσεί βαριά αφού έχει ήδη εμβολιαστεί, αφού
το εμβόλιο «είναι τρομερά αποτελεσματικό να προφυλάσσει από την βαριά νόσο».
Η… χάρη του Πολάκη έφτασε μέχρι την επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής στην οποία
συζητήθηκε η «επίδικη» μελέτη, με τον νυν υπουργό Υγείας, Θάνο Πλεύρη, να σταυρώνει τον το-
μεάρχη Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ, Ανδρέα Ξανθό, να πάρει θέση για τις παρόλες του «συντρόφου» του.
Και τότε ήρθε το μεγαλοπρεπές άδειασμα του Ρεθυμνιώτη στον Σφακιανό ότι οι ισχυρισμοί του
Πολάκη «δεν είναι η θέση του ΣΥΡΙΖΑ».

Καμπανάκια και αυτοκριτική εκ των έσω της Ν.Δ. 



Ανεβάζει τους τόνους της
αντιπαράθεσης με την
κυβέρνηση επί όλων των
θεμάτων μετά τις χαμη-
λές δημοσκοπικές πτή-
σεις 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
αι τώρα παίζουμε
μπάλα σε όλο το γήπε-
δο. Με αυτό το σκε-
πτικό και με αφορμή
τις χαμηλές δημοσκο-

πικές πτήσεις το ΠΑΣΟΚ τις τε-
λευταίες ημέρες φαίνεται σα να
ξυπνά από τον λήθαργο των υπο-
κλοπών και υψώνει τους τόνους
έναντι της κυβέρνησης επί όλων
των θεμάτων.

Οι τοποθετήσεις του ΠΑΣΟΚ
ήταν επί όλων των θεμάτων και
για την οικονομία και για την παι-
δεία και για τις συντάξεις, ενώ κα-
τατέθηκαν και τρεις τροπολογίες
για την λειτουργία της ΕΥΠ, αλλά
και την αναβάθμιση του ρόλου
της ΑΔΑΕ. 

Συγκεκριμένα το ΠΑΣΟΚ με
τις τρεις τροπολογίες ζητά: 

• Η Εθνική Υπηρεσία Πλη-
ροφοριών να μεταφερθεί ως σύ-
νολο αρμοδιοτήτων, θέσεων, και
προσωπικού στον Υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη.

• Να αποκατασταθεί ο ρόλος
της ΑΔΑΕ ως προς την άρση του
απορρήτου για λόγους εθνικής α-
σφαλείας, επεκτείνοντας στις πε-
ριπτώσεις αυτές τη δυνατότητα
γνωστοποίησης της επιβολής του
μέτρου αυτού στους θιγομένους.
Επαναφέρεται συνεπώς το προη-
γούμενο καθεστώς, το οποίο ί-
σχυε αδιαλείπτως από το 1994 έ-
ως το 2021, όταν η ΑΔΑΕ απο-
ψιλώθηκε από την αρμοδιότητά
της αυτή, οδηγώντας την υπό τον
Πρωθυπουργό ΕΥΠ σε ένα καθε-
στώς «πανοπτικής» ασυδοσίας.

• Η διάταξη που επιβάλλει
την άρση του απορρήτου, να πε-
ριέχει τα ακόλουθα στοιχεία: 

α) το όργανο που διατάσσει
την άρση, 

β) τη δημόσια αρχή ή τον ει-
σαγγελέα ή τον ανακριτή που ζη-
τούν την επιβολή της άρσης, 

γ) τον σκοπό της επιβολής της
άρσης 

δ) τα μέσα ανταπόκρισης ή ε-
πικοινωνίας στα οποία επιβάλλε-
ται η άρση, 

ε) την εδαφική έκταση εφαρ-
μογής και τη χρονική διάρκεια
της άρσης, 

στ) την ημερομηνία έκδοσης
της διάταξης, 

ζ) το όνομα του προσώπου ή
των προσώπων κατά των οποί-
ων λαμβάνεται το μέτρο της άρ-
σης και τη διεύθυνση διαμονής
τους, εφόσον είναι γνωστή, 

η) την αιτιολογία επιβολής της
άρσης.

Η οικονομία
Όπως είπαμε το ΠΑΣΟΚ ασκεί
σκληρή κριτική στην κυβέρνηση
και την οικονομία. Η Χαριλάου
Τρικούπη έλαβε αφορμή από τα
στοιχεία που δημοσιοποίησε η
Eurostat για τα ποσοστά φτώ-
χιας. Συγκεκριμένα, το ΠΑΣΟΚ
με ανακοίνωση του Τομέα Οικο-
νομικών του κόμματος επικρίνει
τη κυβέρνηση της Ν.Δ., υποστη-
ρίζοντας ότι «έπειτα από τις μεγα-
λύτερες δημοσιονομικές επεκτάσεις
στην Ε.Ε., η κυβέρνηση της Ν.Δ.
δεν έχει καταφέρει να στηρίξει τα ει-
σοδήματα των πολιτών και να μειώ-
σει το ποσοστό κινδύνου φτώχειας
στη χώρα μας».

Ο Τομέας Οικονομικών ανα-
φέρει επίσης ότι «σύμφωνα με
πρώτες εκτιμήσεις της Eurostat για
τα εισοδήματα στην ΕΕ, καταδει-
κνύεται ότι ενώ σε όλα σχεδόν τα
κράτη μέλη τα μέτρα στήριξης των
κυβερνήσεων απέφεραν σημαντικές
αυξήσεις για τα νοικοκυριά χαμηλού
εισοδήματος το 2021, η Ελλάδα βρί-
σκεται μεταξύ των τεσσάρων χωρών
όπου καταγράφεται αύξηση του πο-
σοστού φτώχειας στην περίοδο
2019-2021. Σε αντίθεση με χώρες

όπως η Βουλγαρία, η Κύπρος, η Λι-
θουανία και η Ρουμανία που κατά-
φεραν να μειώσουν τον κίνδυνο φτώ-
χειας, η ελληνική κυβέρνηση απέτυ-
χε παταγωδώς, παρά τα 50 δισεκα-
τομμύρια που δαπάνησε, να προ-
στατέψει την κοινωνία και ιδιαίτερα
τους πιο ευάλωτους». Επίσης συ-
μπληρώνει ότι «το οικονομικό επι-
τελείο πανηγυρίζει για την αύξηση
των καταθέσεων που τροφοδοτήθηκε
από τα οριζόντια μέτρα στήριξης αλ-
λά και για την ανάκτηση του χαμέ-
νου ΑΕΠ της πανδημίας που οφείλε-
ται κατά κύριο λόγο στην κατανάλω-
ση και την αύξηση των εισαγωγών».

Και στο εξωτερικό
Την ίδια ώρα στο ΠΑΣΟΚ ανα-
δεικνύουν με κάθε τρόπο την ο-
μιλία του Νίκου Ανδρουλάκη

στη συνεδρίαση της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας των Ευρωπαί-
ων Σοσιαλιστών, όπου έγινε πα-
ρουσία του γραμματέα του ΝΑΤΟ
Γενς Στόλτενμπεργκ. Και αυτό
διότι όπως λένε από την Χαριλά-
ου Τρικούπη «είναι και μία απά-
ντηση στα παραμύθια που λένε από
την κυβέρνηση ότι παρακολουθού-
σαν τις συνομιλίες του κ. Ανδρουλά-
κη για εθνικούς λόγους. Τώρα έχουν
να πουν τίποτα;» Και για να λέμε
και του στραβού το δίκιο η επίθε-
ση του Νίκου Ανδρουλάκη κατά
του Γενς Στόλτενμπεργκ ήταν
σφοδρή. Είχε προηγηθεί η πα-
ρέμβαση του γενικού γραμματέα
του ΝΑΤΟ, ο οποίος τάχθηκε κα-
τά της ευρωπαϊκής άμυνας. Προ-
φανώς αυτό «άναψε» τον κ. Αν-
δρουλάκη, ο οποίος πολλάκις έ-

χει ταχθεί υπέρ μίας ευρωπαϊκής
στρατιωτικής δύναμης και κατη-
γόρησε τον κ. Στόλτενμπεργκ
για φιλοτουρκικά παιχνίδια.

«Η Τουρκία και μάλιστα ο Πρόε-
δρος της μιμείται τον αναθεωρητι-
σμό και τον αυταρχισμό του Πούτιν.
Ο Ερντογάν συχνά μιλά κατά της
Συνθήκης της Λωζάννης και μάλιστα
φτάνει στο σημείο να αμφισβητεί ευ-
θέως ακόμη και την εθνική μας κυ-
ριαρχία. Παραβιάζει τα ψηφίσματα
του Συμβουλίου Ασφαλείας των Η-
νωμένων Εθνών στην Κύπρο με πρό-
σφατο παράδειγμα τις παράνομες
δραστηριότητες στα Βαρώσια. Ενώ
υποδύεται τον υπερασπιστή των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων στον Οργα-
νισμό Ηνωμένων Εθνών, υπονομεύει
το κράτος δικαίου με θύματα χιλιά-
δες πολίτες στο εσωτερικό της χώ-
ρας του. Κάθε μέρα έχουμε μια
σκληρή δήλωση πολεμικού χαρα-
κτήρα εις βάρος της Ελλάδας. Μάς
προκαλεί εντύπωση που δεν βλέπετε
τον ελέφαντα στο δωμάτιο!. Πολλές
φορές οι δηλώσεις σας ηχούν στα
αυτιά του ελληνικού λαού ως δηλώ-
σεις Πόντιου Πιλάτου. Λέτε ότι εί-
ναι αναγκαίο τα ευρωπαϊκά κράτη
να προχωρήσουν σε μεγαλύτερες ε-
πενδύσεις εξοπλιστικών προγραμ-
μάτων για να ενισχύσουν την άμυ-
νά τους απέναντι σε εξωτερικούς κιν-
δύνους. Κι όμως, δεν έχουμε δει την
έμπρακτη αλληλεγγύη σας ούτε α-
νάλογες πρωτοβουλίες, που θα απα-
ντούσαν στην κλιμακούμενη τουρκι-
κή προκλητικότητα εις βάρος της Ελ-
λάδας», ανέφερε χαρακτηριστικά
ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Από την Χαριλάου Τρικούπη
εκφράζουν την απορία «για ποιον
λόγο ο πρωθυπουργός δεν έχει μι-
λήσει σε τόσο αυστηρό ύφος στον
Στόλτενμπεργκ, αλλά τον αφήνουν
να λαμβάνει ίσες αποστάσεις με την
Τουρκία παρά το γεγονός ότι οι γεί-
τονες μας ολοένα και αυξάνουν τα
ντεσιμπέλ της προκλητικότητας;» 

Επίσης στο ΠΑΣΟΚ είναι πυρ
και μανία με ΜΜΕ που υποστη-
ρίζουν ότι ο Σωτήρης Σέρμπος
παραιτήθηκε από διπλωματικός
σύμβουλος του Νίκου Ανδρου-
λάκη διότι δεν συμφωνούσε με
την στροφή στην γραμμή του
κόμματος για το ουκρανικό. Από
την Χαριλάου Τρικούπη διαμη-
νύουν ότι «από τον κ. Σέρμπο ζη-
τήθηκε η παραίτηση του διότι είχε
υποπέσει σε δύο ατοπήματα». Είχε
δύο συναντήσεις χωρίς να τις
γνωρίζει ο Νίκος Ανδρουλά-
κης. Η μία ήταν με τον πρώην δι-
ευθυντή γραφείου του πρωθυ-
πουργού τον Ιούνιο, τον Γρηγό-
ρη Δημητριάδη και η άλλη με
τον Τούρκο πρέσβη. 

«Αν συνεχιστούν τα ψέματα θα
ζητηθεί από τον κ. Σέρμπο να εξη-
γήσει δημοσίως για ποιο λόγο έγι-
ναν αυτές οι συναντήσεις και μάλι-
στα κρυφά από τον πρόεδρο του
κόμματος», διαμηνύουν από την
Χαριλάου Τρικούπη.
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Tο ΠΑΣΟΚ ασκεί σκληρή κριτική 
στην κυβέρνηση και την οικονομία. 

Η Χαριλάου Τρικούπη έλαβε αφορμή 
από τα στοιχεία που δημοσιοποίησε 
η Eurostat για τα ποσοστά φτώχιας

• «Η επίθεση Ανδρουλάκη στον Στόλτενμπεργκ απάντηση
στα παραμύθια περί παρακολούθησης για εθνικούς λόγους»,
λένε από την Χαριλάου Τρικούπη

Αλλάζει τακτική
το ΠΑΣΟΚ
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Με νέο όνομα στην εταιρική
μαρκίζα αλλά αναλλοίωτη
την προίκα εξίμισι δεκαετιών
πορείας στη εγχωρία –και όχι
μόνο– ενεργειακή αγορά, τα
Ελληνικά Πετρέλαια ξεκίνη-
σαν την… περπατησιά τους
στον νέο δρόμο που χαράζουν
οι εξελίξεις και που στο τέλος
της διαδρομής υπάρχει το ο-
ρόσημο της ενεργειακής μετά-
βασης της χώρας στην πράσι-
νη ανάπτυξη.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης 

Α
υτό το παλιό με το και-
νούργιο προσπάθησαν να
συνδυάσουν οι εμπνευ-
στές τού συνολικού
rebranding των ΕΛ.ΠΕ.

και εν συνεχεία να το αποδώσουν οπτι-
κά στο καινούργιο λογότυπο του Ομί-
λου. Στη νέα εταιρική ταυτότητα που πή-
ρε την ομόφωνη έγκριση της έκτακτης
Γενικής Συνέλευση των μετόχων της ε-
ταιρείας που πραγματοποιήθηκε στις
20 Σεπτεμβρίου ξεχωρίζει καταρχάς το
καινούργιο «ονοματεπώνυμο» των Ελ-
ληνικών Πετρελαίων που εφεξής θα λέ-
γονται «HELLENiQ ENERGY». 

Όπως εξηγούν οι άνθρωποι του Ο-
μίλου, η πρώτη λέξη του ονόματος απο-
τελεί ένα λεκτικό παιχνίδισμα που πα-
ραπέμπει αφενός στην ελληνικότητα και
στην κληρονομιά της προηγούμενης ο-
νομασίας αφετέρου στον «δείκτη ευ-
φυΐας», το iQ, που είναι η ευρηματική
κατάληξη της λέξης «HELLENiQ» (σ.σ.
αντί του ορθού «Hellenic») και αναφέ-
ρεται στο μέλλον της ενεργειακής μετά-
βασης και της παροχής «έξυπνων» ε-
νεργειακών λύσεων. 

Το «ENERGY» η δεύτερη λέξη της
καινούργιας επωνυμίας υποδηλώνει τη
μετεξέλιξη των ΕΛ.ΠΕ. από μια εταιρεία
πετρελαίου σε έναν οργανισμό που θα
δραστηριοποιείται σε όλο το φάσμα της
ενέργειας, ενσωματώνοντας κριτήρια
ESG στη λειτουργία του, αλλά και στις
μελλοντικές προτεραιότητες της στρατη-

γικής βιώσιμης ανάπτυξης.
Αναδιαμόρφωση υπέστη και το logo

της «HELLENiQ ENERGY», με τον μι-
κρό φωτεινό αστέρα που υπήρχε στο
παλιό λογότυπο να παραμένει και στην
καινούργια εκδοχή συμβολίζοντας μια
σπίθα δημιουργίας και ένα στοιχείο κα-
θοδήγησης στη νέα εποχή. 

Όσο για τις οριζόντιες μπλε και ά-
σπρες γραμμές που είχαν εμπνευστεί α-
πό την ελληνική σημαία, έχουν μετα-
τραπεί σε κυματισμό που προσομοιά-
ζει σε ένα ενεργειακό κύμα.

Όπως είχε εξαγγελθεί, η ολοκλήρω-
ση της πρώτης φάσης του στρατηγικού
σχεδιασμού «Vision 2025» που ξεκί-

νησε το 2021 περιλάμβανε και την αλ-
λαγή επωνυμίας, λογοτύπου και εται-
ρικής ταυτότητας του Ομίλου, και  υπό
αυτό το πρίσμα η νέα εταιρική ταυτότη-
τα του Ομίλου επισφραγίζει και τυπικά
την ταχεία υλοποίηση του πρότζεκτ.
Στόχος; Να οδηγηθούν τα πρώην πλέ-
ον Ελληνικά Πετρέλαια και νυν
HELLENiQ ENERGY σε μια νέα εποχή
δυναμικής βιώσιμης ανάπτυξης, με την
υλοποίηση σημαντικών έργων μετα-
σχηματισμού και εκσυγχρονισμού των
διυλιστηρίων, την ταχύτατη ανάπτυξη
στις Ανανεώσιμες Πηγές και στην
«πράσινη» ενέργεια, αλλά και την είσο-
δο σε νέες αγορές και προϊόντα. 

Σύμφωνα με τη διοίκηση Σιάμισιη -
Παπαθανασίου, οι εταιρικοί στόχοι
για την ουσιαστική μείωση του περι-
βαλλοντικού αποτυπώματος είναι φι-
λόδοξοι, αλλά επιτεύξιμοι, ώστε να α-
ντιμετωπιστεί αποτελεσματικά οι συνέ-
πειες της κλιματικής αλλαγής. 

Μάλιστα, ο CEO της HELENiQ
ENERGY, Ανδρέας Σιάμισιης, μιλώ-
ντας για το επενδυτικό πλάνο και τη
στροφή του ομίλου στην «πράσινη» με-
τάβαση και τις Ανανεώσιμες Πηγές Ε-
νέργειας, προανήγγειλε δύο νέες συμ-
φωνίες για έργα ΑΠΕ σε αγορές του ε-
ξωτερικού που θα ανακοινωθούν εντός
των προσεχών εβδομάδων.

Και το όνομα αυτών 
HELLENiQ ENERGY

Ηπαρουσίαση του rebranding των πρώην πλέον
ΕΛ.ΠΕ. δεν περιείχε μόνο στοχοθεσία και χαιρε-
τισμούς επισήμων –όπως αυτός του υπουργού

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστα Σκρέκα– αλλά
και βολές κατά της Κομισιόν. Αφορμή η προ ημερών δη-
μοσιογραφική αποκάλυψη (σ.σ. του ΣΚΑΪ) ότι σε προ-
σχέδιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορικά με την
υιοθέτηση μέτρων αντιμετώπισης της ενεργειακής κρί-
σης φέρεται να ανοίγει ο δρόμος για την επιβολή έκτα-
κτου φόρου της τάξης του 33% επί των υπερκερδών
των διυλιστηρίων, στα πρότυπα της φορολόγησης των
υπερκερδών των εταιρειών παραγωγής ηλεκτρικής ε-
νέργειας και φυσικού αερίου. Σύμφωνα, πάντα, με το
επίμαχο έγγραφο «οι χώρες πρέπει να επιβάλουν αυ-
τόν τον έκτακτο φόρο έως τις 31 Δεκεμβρίου του
2022», ενώ ως βάση υπολογισμού του φόρου θα λη-
φθεί ο δείκτης των προ φόρων κερδών του οικονομικού
έτους 2022 «που είναι πάνω από 20% υψηλότερα από

τον μέσο όρο των τριών ετών, με αφετηρία το 2019».
Η συλλογιστική των Βρυξελλών χαρακτηρίστηκε α-

πό τον διευθύνοντα σύμβουλο της HELLENiQ ENERGY,
Ανδρέα Σιάμισιη, ως «κατασκεύασμα, που δεν έχει ηθικό
ή νομικό έρεισμα». Οι ενστάσεις που διατυπώνονται από
τη διοίκηση του ελληνικού ενεργειακού ομίλου εστιά-
ζουν καταρχάς στο γεγονός ότι αυτά που χαρακτηρίζο-
νται ως υπερκέρδη δεν είναι παρά η αριθμητική σύγκριση
μιας κερδοφόρας χρονιάς όπως είναι ως τώρα το 2022
με τη ζημιογόνα ελέω πανδημικής κρίσης περίοδο 2019-
2021. Οι ενστάσεις αφορούν εξάλλου την φορολόγηση
όχι μόνο των κερδών που προέρχονται από τη διύλιση
αλλά και των λογιστικών κερδών που «γεννά» η αύξηση
της τιμής του αργού πετρελαίου. Σύμφωνα, τέλος, με τον
CEO των πρώην ΕΛ.ΠΕ. η Κομισιόν δεν αφαιρεί από τον
υπολογισμό της φερόμενης έκτακτης φορολόγησης των
διυλιστηρίων με 33%. τα έσοδα από τις εξαγωγές καυσί-
μων «που προσθέτουν αξία στη χώρα».

Βολές κατά της Κομισιόν 

Ο διευθύνων σύμβουλος 
της HELLENiQ ENERGY,
Ανδρέας Σιάμισιης, κατά
την παρουσίαση της 
νέας εταιρικής 
ταυτότητας του Ομίλου

Οι διατελέσαντες πρόεδροι του Ομίλου ΕΛΠΕ. Από αριστερά, ο κ. Ευστάθιος
Τσοτσορός, ο κ. Ιωάννης Παπαθανασίου, δίπλα του ο κ. Χρήστος Κομνηνός και
δεξιά κατά σειρά οι κ.κ. Αναστάσιος Γιαννίτσης και Ευθύμιος Χριστοδούλου



σε μία εποχή που οι τεχνολογι-
κές εξελίξεις τρέχουν με απί-
στευτες ταχύτητες και γίνονται
ολοένα και περισσότερο ανα-
πόσπαστο μέρος της καθημερι-
νότητας πολιτών και επαγγελ-
ματιών η ελλάδα δεν θα μπο-
ρούσε να είναι απλός παρατη-
ρητής. Κατάφερε μάλιστα και
λόγω των αναγκών που δημι-
ούργησε η πανδημία να γίνει
μια… e-λλάδα που λίγοι πίστευ-
αν πριν από χρόνια ότι θα μπο-
ρούσε να συμβεί. 

Του νίκου τσαγκατάκη

Α
υτή η «Ψηφιακή Ελλάδα» εί-
χε την τιμητική της στη φε-
τινή 86η ΔΕΘ και τα συμπε-
ράσματα που βγήκαν από
τις παρουσιάσεις, τις ανοι-

χτές συζητήσεις με το κοινό και τις ομι-
λίες ειδικών αναλυτών και επαγγελμα-
τιών του χώρους έχουν εξαιρετικό εν-
διαφέρον καθώς σκιαγραφούν ένα τοπίο
πολλαπλών ευκαιριών για την ευρύτερη
ελληνική οικονομία. 

Υπό τη… στέγη ενός θεματικού πάρ-
κου που «στήθηκε» κατόπιν πρωτοβου-
λίας του υπουργείου Ψηφιακής Πολιτι-
κής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης
και της ΔΕΘ-HELEXPO συγχρωτίστηκαν
start ups επιχειρήσεις από τον ευρύτερο
χώρο της ψηφιακής τεχνολογίας, των
πολιτιστικών-βιομηχανικών δημιουρ-
γιών, του οπτικο-ακουστικού τομέα, των
ψηφιακών παιχνιδιών και της δημιουρ-
γίας animation. 

Ειδικότερα στο περίπτερο 12 της ΔΕΘ
που φιλοξένησε το team του υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης αποτέλεσε το
meeting point –για πρώτη φορά– όλων
των εταιρειών που είτε ήδη υλοποιούν
είτε δρομολογούν hi-tech επενδύσεις α-
νά την ελληνική επικράτεια. Μεταξύ αυ-
τών συγκαταλέγονται βαριά ονόματα του
παγκόσμιου επιχειρείν, όπως: 

1 Microsoft: Ο αμερικανικός κο-
λοσσός που ίδρυσε στα μέσα της δεκαε-
τίας του ’70 ο Μπιλ Γκέιτς έχει βάλει
στις ράγες μία εν Ελλάδι επένδυση (σ.σ.
ανακοινώθηκε τον Οκτώβριο του 2020)
που προσεγγίζει σε ύψος το ένα δισ. ευ-
ρώ. Συγκεκριμένα με χρονικό ορίζοντα
δεκαετίας προβλέπεται η κατασκευή
τριών data centers στην περιοχή των
Μεσογείων, μέσω των οποίων θα προ-
σφέρονται υπηρεσίες υπολογιστικού νέ-
φους (cloud). Οι εργασίες κατασκευής α-
ναμένεται να ξεκινήσουν το 2023 ενώ η
λειτουργία των υποδομών θα ξεκινήσει
το 2025, δημιουργώντας σε βάθος χρό-

νου 300 νέες θέσεις εργασίας.
1 Cisco: Η καλιφορνέζικη πολυε-

θνική λειτουργεί από τον Ιούνιο του
2020 στη Θεσσαλονίκη το Διεθνές Κέ-
ντρο Ψηφιακού Μετασχηματισμού και
Ψηφιακών Δεξιοτήτων. Το κέντρο απο-
τελεί σημείο αναφοράς για καινοτόμες τε-
χνολογικές λύσεις που αναπτύσσει η
Cisco με το οικοσύστημα των συνεργα-
τών της, με νεοφυείς επιχειρήσεις και με
εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα
της χώρας, για την ΝΑ Ευρώπη. Στόχος

η ενίσχυση της καινοτομίας και των ψη-
φιακών δεξιοτήτων, η επιτάχυνση του
ψηφιακού μετασχηματισμού, αλλά και η
προώθηση του ψηφιακού πολιτισμού. 

1 Amazon: Η Amazon Web
Services, ο βραχίονας των διαδικτυακών
υπηρεσιών της «αμαζόνας» του δισεκα-
τομμυριούχου Τζεφ Μπέζος υλοποιεί
στη Νάξο επένδυση ύψους 150 - 200 ε-
κατ. ευρώ που περιλαμβάνει τη μετατρο-
πή του νησιού σε «smart island». Με τη
συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

και των υπουργείων Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης και Ναυτιλίας υπό τον συντο-
νισμό του αμερικανικού κολοσσού στο
μεγαλύτερο νησί των Κυκλάδων πραγ-
ματοποιούνται μεταξύ άλλων δοκιμαστι-
κές πτήσεις drones που μεταφέρουν φάρ-
μακα και βιολογικό υλικό, ενώ συνδρά-
μουν και το έργο του Λιμενικού Σώμα-
τος. Τo πιλοτικό πρόγραμμα που θα ε-
φαρμόσει η Amazon Web Services στο
νησί θα παρουσιαστεί την Τρίτη 4 Οκτω-
βρίου, στη Χώρα Νάξου.

1 TeamViewer: Η γερμανική φίρ-
μα που αναπτύσσει λύσεις απομακρυ-
σμένης σύνδεσης και συνεργασίας έχει
εγκαταστήσει στα Ιωάννινα από τις αρχές
του 2020 ένα κέντρο Έρευνας και Τεχνο-
λογίας. Ξεκινώντας με 18 εργαζόμενους
που στη σύντομα τριπλασιάστηκαν σε α-
ριθμό, η στοχοθεσία προβλέπει περαιτέ-
ρω ανάπτυξη με ανθρώπινο δυναμικό
συνολικά 200 εργαζομένων. Σημειώνε-
ται ότι οι εργαζόμενοι είναι στην πλειο-
ψηφία τους Έλληνες που εργάζονταν στο
εξωτερικό, οι οποίοι αντιλαμβανόμενοι
μία ικανοποιητική ευκαιρία απασχόλη-
σης επιστρέφουν για δουλεία στην πα-
τρίδα.

1 Accenture: Η ιρλανδο-αμερικα-
νική εταιρεία που παρέχει υπηρεσίες ΙΤ
δημιούργησε το 2020 ένα hub στη Θεσ-
σαλονίκη με 20 άτομα, το οποίο σταδια-
κά αναπτύχθηκε με την προσθήκη στελε-
χών και σήμερα στεγάζεται σε υπερσύγ-
χρονες εγκαταστάσεις 1.000 τμ στην Πυ-
λαία.

1 Deloitte: Την πρωτεύουσα της
Μακεδονίας επέλεξαν, επίσης, οι άν-
θρωποι της Deloitte όπου πριν από λί-
γα χρόνια «έστησαν» ένα πρότυπο κέντρο
τεχνογνωσίας της φίρμας, το Deloitte
Alexander Competence Center. Το κέ-
ντρο σήμερα απασχολεί 800 εξειδικευ-
μένους επιστήμονες και πρόθεση της ε-
ταιρείας είναι να επεκτείνει περαιτέρω
την παρουσία της με την αξιοποίηση στε-
λεχών από τη Θεσσαλονίκη και, ευρύτε-
ρα, τη Βόρεια Ελλάδα.
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Με «πουγκί» €5 δισ. και 
όχι… πρωτευουσιάνες 
οι hi-tech επενδύσεις

ΚεφΑλΑιΑ που ξεπερνουν τΑ 5 δισ. ευρΩ εχουν «ριξει» 
στην ελληνιΚη –ΑποΚεντρΩμενη– ΑγορΑ 
οι διεθνεισ leaders του ΚλΑδου τησ υψηλησ τεχνολογιΑσ↪
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• PwC: Ο πολυεθνικός ελεγκτικός
και συμβουλευτικός οίκος Pricewaterhouse
Coopers εγκαινίασε στα μέσα του περα-
σμένου Μαΐου του PwC Technology &
Innovation Hub με έδρα την Πάτρα. Το
κέντρο είναι εγκατεστημένο στην καρδιά
της αχαϊκής πρωτεύουσας και δίνει τη
δυνατότητα σε ταλαντούχους νέους να έ-
χουν έναν δικό τους εργασιακό χώρο ώ-
στε να εξελίξουν τις ιδέες τους και να γί-
νουν βιώσιμες επιχειρήσεις, έχοντας τη
διαρκή υποστήριξη του εξειδικευμένου
προσωπικού της PwC. Το Hub της PwC
Greece φιλοδοξεί να αναπτύξει ακόμα
μεγαλύτερες συνέργειες μεταξύ των επι-
χειρηματικών φορέων, των νεοφυών ε-
πιχειρήσεων και των ακαδημαϊκών ι-
δρυμάτων της πόλης, συμβάλλοντας στην
αναβάθμιση της Πάτρας σε έναν κόμβο
καινοτομίας.

• Nokia: Η φινλανδική εταιρεία έ-
χει πολυετή παρουσία στην Ελλάδα και
δηλώνει παρούσα με τη συμμετοχή της
σε σημαντικά έργα ψηφιακού μετασχη-
ματισμού αλλά και στην ανάπτυξη της α-
γοράς που δημιουργείται με βάση την 5η
γενιά της κινητής τηλεφωνίας. Λόγω των
προϋποθέσεων που έχουν δημιουργηθεί
προκειμένου να αποτελέσει η χώρα τε-
χνολογικό hub για την ευρύτερη περιο-

χή, η εταιρεία έχει αποφασίσει να διευ-
ρύνει τις εγκαταστάσεις Έρευνας και Α-
νάπτυξης που διαθέτει στην Αθήνα.

Brain gain και αποκέντρωση 
Από τη διαγώνια ανάγνωση των πρότζεκτ
που «τρέχουν» στην Ελλάδα οι διεθνείς
leaders του κλάδου της υψηλής τεχνολο-
γίας προκύπτει ότι τα τελευταία τρία χρό-
νια οι επενδυτές έχουν «ρίξει» στην εγ-
χώρια αγορά κεφάλαια που ξεπερνούν
τα 5 δισ. ευρώ. Δεδομένου δε ότι ο ορί-

ζοντας των επενδύσεων δεν είναι βραχυ-
χρόνιος ή συγκυριακός το αίσθηση που
αναδύεται είναι ότι οι εν λόγω επενδυτές
δεν ήρθαν για… τουρισμό. Ήρθαν επει-
δή διαβλέπουν μια αναπτυξιακή προο-
πτική στη χώρα που τους δίνει τα εχέγ-
γυα να δημιουργήσουν μια ισχυρή βάση,
εκμεταλλευόμενοι το άυλο κεφάλαιο των
Ελλήνων επιστημόνων που εργάζονται
στο εξωτερικό και οι οποίοι αναζητούν
στην χώρα καταγωγής τους σταθερές και
καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας που

θα ανταποκρίνονται στα προσόντα και τις
δεξιότητές τους.

Εκτός όμως από την ανάσχεση του
brain drain από το οποίο έχει υποφέρει
σημαντικά η Ελλάδα, το άλλο κέρδος που
έχει η χώρα είναι ότι οι επενδυτές του
κλάδου της υψηλής τεχνολογίας δεν δια-
λέγουν πια ως πρωταρχικό ορμητήριό
τους την Αθήνα, αλλά αναπτύσσουν τα
πρότζεκτς τους σε πόλεις όπως η Θεσσα-
λονίκη, η Πάτρα και τα Ιωάννινα, παρέ-
χοντας αναπτυξιακό καύσιμο στην περι-
φέρεια.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της 86ης

ΔΕΘ πραγματοποιήθηκαν επαφές και με
άλλες εταιρείες που εξετάζουν την προο-
πτική της ανάπτυξης παραγωγικής πα-
ρουσίας στην Ελλάδα, ενώ επίσης έγιναν
επαφές με εκπροσώπους της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και οργανισμούς του Δη-
μοσίου που έχουν ευρεία επενδυτικά
προγράμματα στο Ταμείο Ανάκαμψης και
το ΕΣΠΑ, ενώ υπήρξε και η ευκαιρία για
ώσμωση με ελληνικά εκπαιδευτικά ιδρύ-
ματα και ερευνητικά κέντρα. Όλα αυτά
στην προοπτική της διευκόλυνσης της ε-
γκατάστασης και της παραμονής των α-
ποκαλούμενων «οικοσυστημάτων καινο-
τομίας» που δημιουργούν οι επενδύσεις
στην υψηλή τεχνολογία.

Οι γνωστές εταιρείες τηλεπικοινωνιών που
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα αποτελούν
και αυτές μέρος του επενδυτικού οργασμού

που παρατηρείται στον ευρύτερο hi-tech επιχειρη-
ματικό κλάδο. Από τα επενδυτικά σχέδιά τους δεν
λείπουν οι δράσεις καινοτομίας αλλά η κυρίως μάχη
διεξάγεται στην αρένα των δικτύων νέας γενιάς δη-
λαδή στο 5G στην κινητή τηλεφωνία και στις οπτικές
ίνες σε ό,τι αφορά τη σταθερή τηλεφωνία. Το δε λά-
φυρο της μάχης δεν είναι άλλο από την πρόσκτηση
όσο το δυνατόν μεγαλύτερου κομματιού από την πί-
τα των συνδρομητών σε επικοινωνία και
entertainment (βλ. πλατφόρμες συνδρομητικής τη-
λεόρασης). Ξεκινώντας από τον όμιλο ΟΤΕ, ο Γερ-
μανός βασικός μέτοχος που είναι η Deutsche
Telecom αποφάσισε τη μεταφορά από τη Ρωσία (Α-
γία Πετρούπολη) στην Ελλάδα (Θεσσαλονίκη) τη
λειτουργία του Telekom IT Hub που θα καλύψει τις
ανάγκες ΙΤ της DT στη Γερμανία, παρέχοντας υπη-
ρεσίες πληροφορικής και λογισμικού. Στο πλαίσιο
αυτό εγκαταστάθηκαν στις αρχές Ιουλίου στη Θεσ-
σαλονίκη οι πρώτοι 258 IT experts, ενώ μέχρι το τέ-
λος του τρέχοντος έτους αναμένεται να γίνουν επι-
πλέον 100 προσλήψεις, άλλες τόσες το 2023 και πε-
ρίπου 70 το 2024, τόσο από την Ελλάδα όσο και από

το εξωτερικό. Ο σχετικός προγραμματισμός προβλέ-
πει την απασχόληση συνολικά 1.000 ατόμων στο
Telekom IT Hub ως το 2027. 

Σε ό,τι αφορά, τώρα τα δίκτυα νέας γενιάς η
Cosmote υλοποιεί επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 3
δισ. ευρώ με χρονικό ορίζοντα έως το 2027 για την
κάλυψη των 2/3 των γραμμών της χώρας με οπτική
ίνα που φτάνει ως το σπίτι ή το γραφείο (Fiber to
the Home), φέρνοντάς την σε 3.000.000 νοικοκυριά
και επιχειρήσεις. Ο ΟΤΕ έχει ανακοινώσει και την
παροχή πρόσβασης στο διαδίκτυο με ταχύτητα έως
και 1 Gbps μέσω οπτικής ίνας. Σημειώνεται ότι πρό-
σβαση σε FTTH μέσω του COSMOTE Fiber ήδη έ-
χουν 650.000 νοικοκυριά και επιχειρήσεις σε όλη
την Ελλάδα, ενώ στόχος μέχρι το τέλος του 2022 εί-
ναι το 1.000.000 γραμμές. 

Αναλόγου μεγέθους είναι και το επενδυτικό «μπά-
σιμο» της Nova που μέσω της μητρικής εταιρείας
United Group επιδιώκει να καταστεί ισχυρός αντα-

γωνιστής της Cosmote. Είναι χαρακτηριστικό ότι το
πρώτο 10ήμερο του Σεπτεμβρίου η διοίκηση της
Nova ανακοίνωσε επενδύσεις 2 δισ. ευρώ έως το
2027 για την ανάπτυξη ψηφιακών υποδομών ταχύ-
τητας 10 Gbps. Το επενδυτικό πλάνο της εταιρείας
προβλέπει την εγκατάσταση ιδιόκτητου δικτύου ο-
πτικών ινών μήκους 22.000 χλμ με κάλυψη άνω του
70% των περιφερειών της χώρας και 4,5 εκατ. ιδιω-
τών και επιχειρήσεων, καθώς όπως ελέχθη «όποιος
ελέγχει το δίκτυο, ελέγχει και την ποιότητα των υπη-
ρεσιών, μη εξαρτώμενος από τρίτους». Θυμίζεται ότι η
Nova που μέχρι το τέλος του έτους θα έχει απορρο-
φήσει τη Wind ετοιμάζει νέες επενδύσεις για την ε-
πέκταση του δικτύου 5G και την περαιτέρω ανάπτυ-
ξη της συνδρομητικής τηλεόρασης που αφορά τον
εμπλουτισμό του περιεχόμενου με νέες παραγωγές
σε συνεργασία με ελληνικά κανάλια.

Η Vodafone, τέλος, υλοποιεί επενδύσεις ύψους
600 εκατ. ευρώ που αφορούν τόσο στην ανάπτυξη
οπτικών ινών όσο και στην επέκταση του δικτύου
5G, για τη διασύνδεση άνω των 800.000 επιχειρή-
σεων και νοικοκυριών έως το 2024. Επιπλέον υλο-
ποιεί πρόγραμμα για την αναβάθμιση των υποδο-
μών για ένα εκατ. κατοίκους σε δέκα νησιά του Αι-
γαίου και του Ιονίου.

Η (ακήρυχτη) μάχη 
των greek telecoms
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ΟΣεπτέμβριος έφυγε και ενώ η αγορά περίμενε
να ακούσει τα ονόματα των εφοπλιστών Δημή-
τρη Μπάκου και Γιάννη Καϋμενάκη για την ο-

λοκλήρωση της συναλλαγής εξαγοράς του 100% των
μετοχών της εταιρείας που έχει τον τηλεοπτικό σταθμό
Action 24, τα ακούει για το επόμενο επιχειρηματικό
«μπάσιμό» τους. Ποιο είναι αυτό; Η φημολογούμενη εί-
σοδος του «διδύμου» στον τραπεζικό τομέα και συγκε-
κριμένα στην Παγκρήτια Τράπεζα η οποία έως τις 11
Οκτωβρίου βρίσκεται σε διαδικασία αύξησης μετοχι-
κού κεφαλαίου προκειμένου να αντληθούν κεφάλαια
που αγγίζουν τα 100 εκατ. ευρώ. Το ρεπορταζιακό
κους-κους θέλει τους δύο εφοπλιστές (σ.σ. μαζί με τον
Αλ. Εξάρχουαποτελούν βασικούς μετόχους της κατα-
σκευαστικής Intrakat) να καλύπτουν μόνοι τους περί-
που το ¼ της ΑΜΚ, ήτοι με περίπου 25 εκατ. ευρώ, α-

γοράζοντας «δικαιώματα»  από μετόχους δεδομένου
ότι η αύξηση γίνεται με δικαίωμα προτίμησης των υφι-
στάμενων μεριδιούχων, συμπεριλαμβανομένου και
του «μαζέματος» των επιπλέον αδιάθετων μετοχών. Οι
78.966.680 νέες μετοχές που θα εκδοθούν θα δοθούν

κατά προτίμηση στους υφιστάμενους μετόχους, με α-
ναλογία 1 νέα μετοχή για μία παλιά, με τιμή διάθεσης
€1,25. Σύμφωνα με την υφιστάμενη μετοχική σύνθεση
της Παγκρήτιας Τράπεζας, το 19,95% ανήκει στην
συμφερόντων Μιχάλη Σάλλα Lyktos Participations Ε-
πενδύσεων και Συμμετοχών, το 7,92%, ελέγχεται από
την Ανώνυμη Κτηματική Εταιρεία Συμμετοχών Alfa
Ocean Developments (συμφερόντων οικογένειας Θε-
όδωρου Αγγελόπουλου), 7,17% κατέχει η Εθνική Τρά-
πεζα, με το υπόλοιπο 64,97% να βρίσκεται στα χέρια
μετόχων που ελέγχουν κάτω από 5%. Για την πληρότη-
τα, πάντως, της πληροφόρησης θα πρέπει να σημειω-
θεί ότι υπάρχουν κι αυτοί που κρατούν μικρό -έως…
καθόλου- καλάθι για την εμπλοκή του εφοπλιστικού
διδύμου στην Παγκρήτια υποστηρίζοντας ότι όλη η
φημολογία αποτελεί παραμύθι χωρίς δράκο.

Σ
ε «Έτος προσλήψεων στο Δημόσιο»
θα… αναγορευτεί ανεπισήμως το
2023 καθώς έπειτα από το πράσινο
φως που έδωσε το τελευταίο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο η καινούργια χρονιά

θα βρει τους φορείς του ευρύτερου κρατικού
τομέα με σχεδόν 18.000 «φρέσκα» χέρια. Για
την ακρίβεια οι νεοπροσληφθέντες θα είναι
17.942 εκ των οποίων οι 15.641 εμπίπτουν
στον κανόνα 1:1, δηλαδή κάθε μία πρόσληψη
θα αντιστοιχεί σε μία αποχώρηση υπαλλήλου.
Οι υπόλοιπες 2.301 θέσεις δεν εμπίπτουν στον
κανόνα του 1:1 με τις 1.367 εξ αυτών να αφο-
ρούν ανταποδοτικές υπηρεσίες των ΟΤΑ.

Πίσω στη μεγάλη δεξαμενή των προσλήψε-
ων, οι 3.155 θα απορροφηθούν από το υπουρ-
γείο Εθνικής Άμυνας (περιλαμβάνονται 1.700
ΕΠΟΠ), οι 2.265 θα στελεχώσουν τους δήμους
(σ.σ. οι 1.000 στη Δημοτική Αστυνομία), οι
1.357 το υπουργείο Υγείας, ενώ και 1.230 από
τους νεοπροσληφθέντες θα πάρουν «φύλλο
πορείας» για το υπουργείο Δικαιοσύνης.

Εγκρίθηκαν επίσης 22.344 θέσεις ΙΔΟΧ (ι-
διωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου), αριθμός
που είναι μειωμένος κατά 12% σε σχέση με πέ-
ρυσι, καθώς και 2.658 θέσεις εποχικού προ-
σωπικού. Από το προσωπικό ΙΔΟΧ η μερίδα
του λέοντος (7.259 θέσεις) προορίζονται για
το υπουργείο Εσωτερικών για καθαρίστριες. 

Σχεδόν η μία στις δύο θέσεις των εγκεκρι-
μένων μόνιμων προσλήψεων του 2023 απαι-
τούν πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ. Ειδικότερα, το 31%
(5.495 θέσεις) αφορούν απόφοιτους πανεπι-
στημιακής εκπαίδευσης (κατηγορία ΠΕ), το
16% (2.888 θέσεις) απόφοιτους τεχνολογικής
εκπαίδευσης (κατηγορία ΤΕ), το 27% (4.881
θέσεις) απόφοιτους δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης (κατηγορία ΔΕ), το 4% (735 θέσεις)
κατηγορίας υποχρεωτικής εκπαίδευσης (ΥΕ),
ενώ οι υπόλοιπες θέσεις αφορούν ειδικές κα-

τηγορίες. Οι περισσότερες θέσεις ΔΕ προορί-
ζονται για τις παραγωγικές σχολές (στρατιω-
τικές, αστυνομικές, πυροσβεστικής, λιμενικού),
οι σπουδαστές των οποίων με την αποφοίτησή
τους θα ενταχθούν στην κατηγορία ΠΕ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο αριθμός των εκ-
κρεμών προσλήψεων προηγούμενων ετών
φτάνει τις 33.602, γεγονός που αποδίδεται
στις χρονοβόρες διαδικασίες των σχετικών
διαδικασιών. Σύμφωνα με τον υπουργό Εσω-
τερικών, Μάκη Βορίδη, «όπλο» εξάλειψης του
φαινομένου θα αποτελέσει ο μεγάλος γραπτός
διαγωνισμός του ΑΣΕΠ, που αντί για φέτος α-
ναμένεται να υλοποιηθεί τον Μάρτιο του
2023, προκειμένου σε αυτόν να συμπεριλη-
φθούν όχι μόνο οι προσλήψεις των εκπαιδευ-
τικών κατηγοριών ΠΕ και ΤΕ του 2022 που δεν
υλοποιήθηκαν, αλλά και αυτές του επόμενου
έτους. Όπως εξήγησε, από τον διαγωνισμό θα
δημιουργηθεί μια «δεξαμενή» επιτυχόντων, α-
πό την οποία οι φορείς θα αντλούν το προσω-
πικό που αιτούνται αμέσως μετά την έγκριση
της σχετικής προκήρυξης, χωρίς να απαιτείται
η σημερινή διαδικασία. Τα αποτελέσματα ανα-
μένεται να εκδοθούν σε ένα δίμηνο και οι επι-
τυχόντες θα πιάσουν δουλειά περί τον Σεπτέμ-
βριο με Οκτώβριο του ιδίου έτους. 

Έρχεται(;) «Τειρεσίας» 
για τους οφειλέτες 
στους παρόχους ενέργειας        
Με την ενεργειακή ακρίβεια να μην λέει να σταματή-
σεις τον ξέφρενο καλπασμό της και τις ευρωπαϊκές
ηγεσίες  να μην έχουν βρει ακόμη μία κοινή «απάντη-
ση» στο πρόβλημα το θέμα των ληξιπρόθεσμων ο-
φειλών των καταναλωτών προς τις εταιρείες παρό-
χους ενέργειας παίρνει δυσθεώρητες διαστάσεις. Εν-
δεικτικές του μεγέθους του προβλήματος είναι οι ε-
κτιμήσεις της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας (ΡΑΕ) ό-
τι τα… βερεσέδια υπερβαίνουν το 1 δισ. ευρώ. Υπό
αυτό το πρίσμα δεν προκαλεί έκπληξη ότι το θέμα των
οφειλών αποτέλεσε το κύριο πιάτο στο μενού της τη-
λεδιάσκεψης που είχε μεσοβδόμαδα ο υπουργός Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, με
τους εκπροσώπους των παρόχων. Συγκεκριμένα συ-
ζητήθηκε ο Κώδικας Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας και κυρίως το πώς αυτός θα αλλάξει ώστε οι κα-
ταναλωτές να μην μπορούν να αλλάξουν πάροχο αν έ-
χουν «κοκκινισμένους» λογαριασμούς. Στο τραπέζι
φέρεται επίσης να συζητήθηκε η υπάρχουσα εισήγη-
ση της ΡΑΕ που αφορά τη θέσπιση ενός «Τειρεσία»
για την ενεργειακού, όπως ισχύσει και σε άλλα κράτη
της Ε.Ε.. Ειδικότερα, προτείνεται η διαμόρφωση μιας
βάσης δεδομένων «Debt Flagging», την οποία θα
«τρέχει»  ο ΔΕΔΔΗΕ και η οποία θα μπορεί να δια-
χωρίζει τους «κόκκινους» από τους «ενήμερους» πε-
λάτες. Εφόσον ο πελάτης δεν είναι συνεπής και αφή-
σει απλήρωτους δύο λογαριασμούς, τότε ο προμη-
θευτής θα μπορεί να προχωρήσει σε διακοπή της η-
λεκτροδότησης με παράλληλη σήμανση του πελάτη
ως οφειλέτη στο σύστημα. Αυτό θα λειτουργεί απο-
τρεπτικά για να μετακινηθεί σε άλλο δίκτυο. Επίσης η
ΡΑΕ για οφειλέτες που έχουν ήδη μεταφερθεί σε άλλο
πάροχο και έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προβλέ-
πει επίσης κυρώσεις. Πέρα από τις αλλαγές αυτές
στον Κώδικα Προμήθειας, εξετάζεται και το πώς θα
ρυθμιστεί η λεγόμενη καθολική υπηρεσία, το λεγόμε-
νο τελευταίο καταφύγιο ηλεκτροδότησης, που είναι η
τέταρτη σε αριθμό «δεξαμενή» μετρητών μετά τους
τρεις πρώτους παρόχους. 

Φήμες για «μπάσιμο» Μπάκου - Καϋμενάκη στην Παγκρήτια Τράπεζα

«Έτος προσλήψεων» 
στο Δημόσιο το 2023
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ςτΙς ΓΕΙτΟΝΙΕς

τΟΥ ΚΟςΜΟΥ 

ιμη ευκαιρία για την κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου να
εξετάσει τρόπους παροχής υποστήριξης πιο στοχευμένης και
να επαναξιολογήσει τα φορολογικά μέτρα, ειδικά εκείνα που
ωφελούν τους υψηλά εισοδήματα». Το βρετανικό υπουρ-
γείο Οικονομικών απάντησε ότι η κυβέρνηση «είναι επι-
κεντρωμένη στην ανάπτυξη της οικονομίας για να βελτιώσει το
βιοτικό επίπεδο για όλους».

Σε αυτό το φόντο, οι πάντα «ευαίσθητες» σε τέτοιες α-
ναταράξεις αγορές έδειξαν ένα… τρέιλερ από τα «προ-
σεχώς». Συγκεκριμένα, η βρετανική λίρα «ξύπνησε» τη
Δευτέρα στο ιστορικό χαμηλό των 1,0373 δολαρίων έ-
ναντι του αμερικανικού νομίσματος (σ.σ. η λίρα έχει υ-
ποχωρήσει 20% έναντι του δολαρίου τον περασμένο
χρόνο), ενώ σε μία προσπάθεια να κατευναστούν οι α-
νησυχίες της επενδυτική αγορά η Τράπεζα της Αγγλίας
δήλωσε την ετοιμότητά της να αυξήσει «όσο χρειάζεται»
τα επιτόκια προκειμένου να συγκρατηθεί ο πληθωρι-
σμός.

Πόσο αυτή η αντίδραση θα είναι αποτελεσματική μέ-
νει να αποδειχτεί στην πράξη καθώς στην πραγματική
οικονομία οι Βρετανοί που σκέπτονται να πάρουν στε-
γαστικό δάνειο αποσύρουν ήδη εκατοντάδες προσφο-
ρές τους ακριβώς επειδή φοβούνται ότι η κεντρική τρά-
πεζα της χώρας τους θα αυξήσει απότομα τα επιτόκια ώ-
στε να τιθασεύσει τις πληθωριστικές πιέσεις.

ΜΑΤΕΟ ΣΑΛΒΙΝΙ 
η πύρρειος νίκη
του ηττημένου
κομπάρσου 
Έχοντας ξημερώσει η επόμενη των ιταλικών εθνι-
κών εκλογών και με την πρωτιά της ακροδεξιά
Τζόρτζια Μελόνι να είναι γεγονός, ο εκ των συ-
γκυβερνητών του δεξιού τρικομματικού συνασπι-
σμού Ματέο Σαλβίνι έλεγε σε συνέντευξη Τύπου
ότι το κόμμα του, η Λέγκα, μπορεί να μην πήρε ι-
κανοποιητικό ποσοστό αλλά τώρα «θα είμαστε πρω-
ταγωνιστές ενώ πριν, με τον Ντράγκι, ήμασταν απλοί
κομπάρσοι».
Το δυστύχημα για
τον Σαλβίνι είναι ότι
και τώρα κομπάρσος
κινδυνεύει να μείνει.
Δημοσιογραφικές
πληροφορίες από τη
γειτονική χώρα θέ-
λουν την επικεφα-
λής των ακροδεξιών
«Αδελφών της Ιτα-
λία» να μην προορίζει τον γραμματέα της Λέγκας
για κάποια κομβική υπουργική θέση. Στην Ιταλία,
ακόμη και τα… φραγκοδίφραγκα στην Φοντάνα Ντι
Τρέβι ξέρουν ότι ο Σαλβίνι ορεγόταν την ηγεσία
του υπουργείου Εσωτερικών, αλλά πολύ δύσκολα
θα του το χατίρι η Μελόνι. Αν το πολιτικό παζαρι
οδηγήσει στον πάγο τις σχέσεις τους –επηρεάζο-
ντας πιθανότατα και τις ισορροπίες στους κόλπους
της συγκυβέρνησης– είναι κάτι που δεν θα αργήσει
να φανεί. Αυτό που ήδη φαίνεται είναι η δυσαρέ-
σκεια προς το πρόσωπο του Σαλβίνι από τους «ο-
μόσταβλούς» του στη Λέγκα. Χαρακτηριστικό πα-
ράδειγμα ο πρώην επικεφαλής της Λέγκα και πρώ-
ην κυβερνήτης της Λομβαρδίας, Ρομπέρτο Μα-
ρόνι, ο οποίος σε άρθρο του στην ημερήσια ιταλι-
κή εφημερίδα «Il Foglio» έγραψε: «Ήρθε η ώρα για
έναν νέο ηγέτη (…) Ξέρω ποιος πρέπει να εκλεγεί ως νέ-
ος γραμματέας του κόμματος. Αλλά δεν αναφέρω ονό-
ματα, προς το παρόν».
Αυτό που χρεώνουν στον Σαλβίνι οι κατήγοροί
του είναι πήρε ένα κόμμα που το 2019 προσέγγιζε
το 40% και σε λίγα χρόνια το έριξε στο 9%, απο-
μακρυνόμενος από τις ρίζες της παλιάς Λέγκας του
Βορρά που αξίωνε απόσχιση και αυτονόμηση από
τον εθνικό ιταλικό κορμό. 

• «Κλωτσάει» το ΔΝτ στην 
εξαγγελία για τις mega φορο-
απαλλαγές των 48 δισ. δολαρίων 

Μ
όλις 25 ημέρες θητείας έχει συμπλη-
ρώσει στην προεδρία των Συντηρητι-
κών και στην πρωθυπουργία της Με-
γάλης Βρετανίας η Λιζ Τρας και είδε

τους γκουρού του Διεθνούς Νομισματικού Τα-
μείου να… ξινίζουν στο άκουσμα του δημοσιο-
νομικού προγράμματός της. Όλα ξεκίνησαν την προ-
περασμένη Παρασκευή όταν η υπό την Τρας βρετανική
κυβέρνηση παρουσίασε ένα πακέτο φορολογικών ελα-
φρύνσεων ύψους 45 δισ. λιρών (περίπου 48 δισ. δο-
λάρια) βασιζόμενη στο ισχυρισμό ότι το μέτρο θα τονώ-
σει την εγχώρια οικονομική ανάπτυξη. 

Το γεγονός ότι το πακέτο δεν ήταν κοστολογημένο α-
πό κάποια ανεξάρτητη αρχή και δεν υπήρχε σε αυτό ένα
«παράρτημα» περικοπών αντίστοιχων δαπανών που θα
χρηματοδοτούσαν την παροχή έκαναν το Ταμείο να εκ-
φράσει τις ανησυχίες του ότι οι ελαφρύνσεις των φόρων
θα… βαρύνουν το βρετανικό δημόσιο χρέος και θα α-
ποτελέσουν επικίνδυνη καύσιμη ύλη για τον πληθωρι-
σμό, που στο Νησί ήδη φλερτάρει με το ιστορικό υψηλό
τεσσάρων δεκαετιών.

«Δεδομένων των αυξημένων πληθωριστικών πιέσεων σε
πολλές χώρες, συμπεριλαμβανομένου του Ηνωμένου Βασι-
λείου, δεν συνιστούμε μεγάλα και μη στοχευμένα δημοσιο-
νομικά πακέτα σε αυτή τη συγκυρία, καθώς είναι σημαντικό η
δημοσιονομική πολιτική να μην λειτουργεί σε αντιπαράθεση
με τη νομισματική πολιτική», ανέφερε σε ανακοίνωσή του
το ΔΝΤ γα να συμπληρώσει: «Επιπλέον, η φύση των μέ-
τρων του Ηνωμένου Βασιλείου πιθανότατα θα αυξήσει την α-
νισότητα».

Οι επαΐοντες του Ταμείου σημειώνουν με νόημα ότι «ο
προϋπολογισμός της 23ης Νοεμβρίου θα αποτελέσει μια πρώ-

Ξεπουλάνε την «προίκα» του 007 (…για καλό σκοπό) 
Έξι δεκαετίες κινηματογραφικής ζωής έχει συμπληρώσει ο Τζέιμς Μπο-
ντ και εκτός από τη μεγάλη οθόνη θα πρωταγωνιστήσει σε διπλή δημο-
πρασία του οίκου Christie’s. Η δημοπρασία τιτλοφορείται «Εξήντα Χρό-
νια Τζέιμς Μποντ» (σ.σ. το 1962 προβλήθηκε ο «Δόκτωρ Νο», η πρώτη
ταινία της σειράς) και σε αυτήν θα εκτεθούν αντικείμενα που χρησιμο-
ποιήθηκαν στις ταινίες του πράκτορα 007, από ρολόγια και ρούχα μέχρι
αυτοκίνητα! Ανάμεσά του το σμόκιν που φορούσε ο Τίμοθι Ντάλτον υ-
ποδυόμενος τον Τζέιμς Μποντ στην ταινία «License To Kill», καθώς και
ένα επιχρυσωμένο αυγό με πέτρες Swarovski σε στυλ Faberge από την
ταινία «Octopussy». Από τα οχήματα που χρησιμοποιήθηκαν στις ταινίες
ξεχωρίζουν η ασημί Aston Martin DB5, μία από τα μόλις οκτώ μοντέλα που κατασκευάστηκαν για τις επικίνδυνες σκη-
νές της ταινίας «No Time To Die», αλλά και ένα 007 Land Rover Defender με το logo της 60ης επετείου. Tα μηχανο-
κίνητα γκάτζετ πωλούνται στη δημοπρασία σε τιμές που κυμαίνονται μεταξύ 1,5 και 2 εκατ. λιρών.

Το ξεπούλημα, πάντως, της… προίκας του διαβόητου 007 θα γίνει για καλό σκοπό καθώς τα έσοδα θα διατεθούν σε
45 φιλανθρωπικές οργανώσεις.

ΝωρΙς-ΝωρΙς ςτα 
βαςαΝα 
η τρας
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Σε μια κοινωνία που έχει δοκιμα-
στεί πολύ τις τελευταίες δεκαετίες
υπάρχουν και εξαιρέσεις που γεν-
νούν ελπίδα για την επόμενη ημέ-
ρα. Μία από αυτές  η Ένωση «Μαζί
για το Παιδί» που εδώ και 26 χρό-
νια έχει αφήσει το δικό της κοινω-
νικό αποτύπωμα φροντίζοντας
για την αξιοπρεπή διαβίωση κάθε
χρόνο χιλιάδων παιδιών που βρί-
σκονται σε ανάγκη στη χώρα μας

Επιμέλεια:  Νίκος Τσαγκατάκης

Μ
ιλώντας στην «Α» οι άν-
θρωποι της Ένωσης τονί-
ζουν πως πίσω από τους α-
ριθμούς –που χρησιμο-
ποιούμε εμείς οι δημοσιο-

γράφοι– υπάρχουν παιδιά. Παιδιά που εί-
ναι σε ανάγκη. Κάθε παιδί έχει μια διαφο-
ρετική ιστορία. Σκοπός των ανθρώπων της
Ένωσης «Μαζί για το Παιδί» είναι τα παιδιά
αυτά να έχουν ίσες ευκαιρίες έτσι ώστε να
διεκδικήσουν το μέλλον που ονειρεύονται.
Η διευθύντρια Ανάπτυξης και Προγραμ-
μάτων της Ένωσης «Μαζί για το Παιδί»,
Μαρία Χατζηνικολάκη, μάς μιλά για τον
τρόπο που η Ένωση αντιμετωπίζει την
φτώχεια, αναφερόμενη παράλληλα στο δύ-
σκολο έργο που επιδεικνύει εδώ και τέσ-
σερα χρόνια στις ακριτικές και απομακρυ-
σμένες περιοχές της χώρας. 

• Κυρία Χταζηνικολάκη, θα μας συστή-
σετε την Ένωση «Μαζί για το Παιδί» και
τους στόχους της;
«Η Ένωση “Μαζί για το Παιδί” είναι η ι-
δέα μίας ομάδας ανθρώπων που έγινε
πραγματικότητα το 1996. Με όραμα το “η
ισχύς εν τη ενώσει” στοχεύουμε στην ε-
ξασφάλιση μίας αξιοπρεπούς διαβίωσης
και τη δημιουργία προϋποθέσεων για έ-
να μέλλον με ίσες ευκαιρίες των παιδιών
σε ανάγκη. Στο πλαίσιο αυτό λειτουργού-
με σύμφωνα με τους παγκόσμιους στό-
χους βιώσιμης ανάπτυξης για την αντιμε-
τώπιση της φτώχειας, για την εξασφάλι-
ση υγειών συνθηκών διαβίωσης των ω-
φελούμενων παιδιών και την πρόσβαση
σε βασικές ποιοτικές υπηρεσίες υγείας.
Εργαζόμαστε για την διασφάλιση της πρό-
σβασης στην ελεύθερη, ισότιμη και ποι-
οτική εκπαίδευση και επαγγελματική κα-
τάρτιση, δημιουργώντας ευκαιρίες και
προϋποθέσεις για ένα καλύτερο μέλλον
για παιδιά και νέους».
• Πώς στηρίζετε τα παιδιά, τους νέους
και τις οικογένειές τους;
«Στο “Μαζί για το Παιδί” έχουμε αναπτύ-
ξει μία σειρά προγραμμάτων με σκοπό να
ανταποκριθούμε στις σύγχρονες ανάγκες
της κοινωνίας και να διευρύνουμε, γεω-
γραφικά, ποιοτικά και ποσοτικά, το κοι-
νωνικό μας αποτύπωμα βοηθώντας πλέον
των μελών μας, ένα δίκτυο από περισσό-

τερους από 200 φορείς για παιδιά πανελ-
λαδικά. Οι δράσεις μας και οι ενέργειες
μας έχουν ολιστικό χαρακτήρα και στηρί-
ζουμε παιδιά και οικογένειες σε ανάγκη.
Φροντίζουμε να έχουν πρόσβαση σε ποι-
οτική τροφή, στην εκπαίδευση ενώ ταυ-
τόχρονα μέσω της συμβουλευτικής Γραμ-
μής 115 25 της Ένωσης “Μαζί για το Παι-
δί”, παρέχουμε ψυχολογική και συμβου-
λευτική υποστήριξη όπου χρειάζεται». 
• Τα τελευταία χρόνια η Ένωση έχει
στρέψει τις «κεραίες» σε ακριτικές και α-
πομακρυσμένες περιοχές της χώρας. Πώς
«τρέχουν» αυτές οι ιδιαίτερες δράσεις;  
«Η Ένωση “Μαζί για το Παιδί”, επί τρία
χρόνια αγκάλιασε τα παιδιά και τους νέ-
ους στον ακριτικό Έβρο, μέσω της δρά-

σης “Ίσες ευκαιρίες για τα παιδιά: Δρά-
σεις για την Υγεία και την Παιδεία σε α-
κριτικές περιοχές της Ελλάδας”. Με πα-
ρεμβάσεις που εστιάζουν στην ισότιμη
πρόσβαση σε ποιοτική εκπαίδευση και
περίθαλψη, στήριξε 4.200 παιδιά και νέ-
ους σε συνεργασία με τοπικούς φορείς και
δήμους. Πώς το έκανε αυτό; Με τη συμ-
μετοχή και τη στήριξη χορηγών προχώ-
ρησε σε αναπλάσεις σχολικών γηπέδων,
δημιούργησε δύο σύγχρονες αίθουσες
ρομποτικής, εγκαινίασε διαδραστικές βι-
βλιοθήκες οι οποίες αποτελούν χώρους
μάθησης και έρευνας, ενώ παρείχε εκπαι-
δευτικό εξοπλισμό σε δεκάδες σχολικές
μονάδες. Φέτος θα συνεχίσει αυτό το πρό-
γραμμα στην Ροδόπη. Σκοπός δεν είναι

άλλος από τα μπορούν τα παιδιά να ονει-
ρεύονται και να έχουν ίσες ευκαιρίες και
δικαιώματα σήμερα αλλά και να διεκδική-
σουν το μέλλον που επιθυμούν». 
• Πώς ανταποκριθήκατε όλα αυτά τα
χρόνια στις απανωτές προκλήσεις με τις
οποίες ήρθατε αντιμέτωποι; 
«Η οικονομική κρίση, η πανδημία ήταν
αποσταθεροποιητικοί παράγοντες για την
κοινωνία μας με επιπτώσεις στις οικονο-
μικά ευάλωτες οικογένειες και τα παιδιά.
Στις δύσκολες αυτές στιγμές η Ένωση
“Μαζί για το Παιδί” ανταποκρίθηκε με
γρήγορα αντανακλαστικά στα ολοένα αυ-
ξανόμενα αιτήματα βοήθειας από οικογέ-
νειες με ανήλικα παιδιά. Αρκεί να σας πω
ότι κατά την περίοδο της πανδημίας δι-
πλασιάστηκαν οι αιτήσεις που έφθαναν
στην κοινωνική μας υπηρεσία. Ταυτόχρο-
να οι φυσικές καταστροφές όπως για πα-
ράδειγμα οι φωτιές στο Μάτι και στη Βό-
ρεια Εύβοια άφησαν πίσω τους πληγές
και πολλές οικογένειες σε δύσκολη θέση.
Οι παρεμβάσεις μας ήταν άμεσες και καί-
ριες. Συμβάλλουμε στη στήριξή τους και
στη βελτίωση της καθημερινότητάς τους
–και συνεχίζουμε να το πράττουμε– με
διακριτικότητα. Παρέχουμε ολιστική βοή-
θεια σε παιδιά και οικογένειες».
• Ποιο είναι το κοινωνικό αποτύπωμα
που έχει αφήσει η Ένωση; 
«Τα αποτυπώματα που έχει αφήσει η Έ-
νωση είναι αυτά της συνεργασίας, της αλ-
ληλεγγύης και του εθελοντισμού. Στη
διάρκεια αυτών των 26 χρόνων εργαστή-
καμε και συνεχίζουμε να εργαζόμαστε α-
ντιμετωπίζοντας πολλές προκλήσεις α-
γκαλιάζοντας 30.000 παιδιά. Σήμερα βλέ-
πουμε τα παιδιά που μεγάλωσαν στη δι-
κή μας αγκαλιά, να έρχονται πίσω και να
βοηθούν με τη σειρά τους. Στο “Μαζί για
το Παιδί” δείξαμε ότι ενωμένοι μπορούμε
οι πολλοί να κάνουμε πολλά. Η Ένωση
λειτουργεί με διαφάνεια και με αίσθημα
υψηλής ευθύνης, δημιουργεί νέες συνερ-
γασίες, ενώ καλλιεργεί τις ήδη υπάρχου-
σες με στόχο να βοηθήσει περισσότερα
παιδιά να έχουν μια καλύτερη καθημερι-
νότητα. Τόσο οι εταιρείες όσο και ο κό-
σμος αναγνωρίζει το έργο της και ανταπο-
κρίνονται πολύ θετικά».

συνΕνΤΕυΞΗ 
ΜΑΡιΑ

ΧΑΤΖΗνικολΑκΗ

ΜιΑ ΜονΑδικΗ συνΑυλιΑ ΑγΑΠΗσ

Μια αγκαλιά 
που χωράει 
30.000 παιδιά

Η διευθύντρια
Ανάπτυξης και
Προγραμμάτων
της Ένωσης
«Μαζί για το
Παιδί», Μαρία
Χατζηνικολάκη

Μια μαγική βραδιά ήταν για τους ανθρώπους και τους φί-
λους του  «Μαζί για το Παιδί» αυτή της 14ης Σεπτεμβρίου
καθώς η αγαπημένη Ελληνίδα ερμηνεύτρια Άλκηστις Πρω-
τοψάλτη τραγούδησε στο Ηρώδειο στηρίζοντας για ακόμη
μία φορά το έργο της Ένωσης. Σε μια ατμόσφαιρα ιδιαίτερα
συγκινητική, στο κατάμεστο αρχαίο ωδείο, η Άλκηστις  με
τις συγκλονιστικές της ερμηνείες απογείωσε το κοινό που
σιγοτραγουδούσε συνέχεια μαζί της, σ’ ένα πρόγραμμα που
ξεχείλιζε Ελλάδα. Με την αισθαντική, την άκρως συναισθη-
ματική και μελωδική φωνή της, η Άλκηστις, ερμήνευσε τα
τραγούδια της Μελίνας Μερκούρη στον αγαπημένο της χώ-
ρο κάτω από την Ακρόπολη. Η συναυλία ήταν ένα ξεχωριστό
μουσικό αφιέρωμα  στην γυναίκα-σύμβολο, η οποία άφησε

πίσω της τραγούδια που θα παραμείνουν ανεξίτηλα στον
χρόνο. Ακούστηκαν δημιουργίες των Μίκη Θεοδωράκη, Μά-
νου Χατζiδάκι, Σταύρου Ξαρχάκου, Γιάννη Μαρκόπουλου
και Ζωρζ Μουστακί, σε νέες  ενορχηστρώσεις από τον Θωμά
Κοντογεώργη. Απευθυνόμενη στο κοινό η Άλκηστις Πρωτο-
ψάλτη αναφέρθηκε στον φιλανθρωπικό χαρακτήρα της
βραδιάς: «Μαζί για το Παιδί, λέξεις που περικλείουν αγάπη,
προσφορά, εθελοντική εργασία και αλληλεγγύη.» ενώ στη
συνέχεια είπε χαρακτηριστικά: «Αυτή η βραδιά θα μείνει κρε-
μασμένη σαν κόσμημα στην καρδιά μου». 
Σημειώνεται ότι όλα τα έσοδα της συναυλίας θα διατεθούν
για την στήριξη των σωματείων-μελών  της  Ένωσης  «Μαζί
για το Παιδί». 

• Η διευθύντρια Ανάπτυξης και Προγραμμάτων της Ένωσης «Μαζί για το Παιδί»
μίλησε στην «Α» για την προσπάθεια και τις δράσεις 26 χρόνων να διασφαλιστεί
ότι όλα τα παιδιά που βρίσκονται σε ανάγκη θα έχουν ένα μέλλον ίσων ευκαιριών



αποδεικνύει, ξανά, το πόσο επιδραστικός είναι
με τους παίκτες του.

Στο “τριφύλλι” γνωρίζουν πως αν ο Αϊτόρ
βγει ελεύθερος στην αγορά, θα βρει προτάσεις
και μάλιστα πολύ καλές, δεδομένης της εξαιρε-
τικής σεζόν που πραγματοποίησε πέρυσι και συ-
νεχίσει με τον ίδιο ρυθμό φέτος.

Η πρόθεση του Παναθηναϊκού είναι να προ-
σφέρει νέο τριετές συμβόλαιο στον Ισπανό εξ-
τρέμ, με υπερδιπλασιασμό των απολαβών του,
που θα αγγίζουν το ένα εκατομμύριο ευρώ μαζί
με τα μπόνους.

Ο Αϊτόρ ρωτήθηκε πρόσφατα για το πώς
βίωσε όλες αυτές τις καταστάσεις στον Πανα-
θηναϊκό με τις αλλαγές των προπονητών και δεν
κρύφτηκε πίσω από το δάχτυλό του…

«Την πρώτη μου χρονιά στον Παναθηναϊκό
δεν καταφέραμε να πετύχουμε τίποτα. Δεν κά-
ναμε τίποτα απολύτως. Από την αρχή δεν πήγε

Του Μανώλη Δράκου

Τι σου είναι η μπάλα; Το καλο-
καίρι του 2021, ο Αϊτόρ ήταν
να φύγει από τον Παναθηναϊ-
κό κακήν –κακώς.  Ο παίκτης

είχε ειδοποιηθεί να φέρει πρόταση, από
τη στιγμή που και ο ίδιος παρουσίαζε τά-
σεις φυγής, Είχε περάσει μια τραγική χρο-
νιά με τον Λάζλο Μπόλονι, όπου ακόμη και
καλοί παίκτες έψαχναν τρόπους να φύ-
γουν, όπως-όπως από το «τριφύλλι».

Ο Ισπανός εξτρέμ προκάλεσε το ενδιαφέρον
αρκετών ομάδων, ιδιαίτερα από την πατρίδα
του), ωστόσο καμία δεν είχε τη διάθεση να προ-
σφέρει χρήματα στον Παναθηναϊκό για την πα-
ραχώρησή του. Κανείς δεν τον πίστευε και κανέ-
νας δεν έβαζε λεφτά γι αυτόν…Κάπως έτσι, λοι-
πόν, ο παίκτης έμεινε στην Αθήνα…

Ούτε ο ίδιος πίστευε ότι είχε μέλλον στον Πα-
ναθηναϊκό.

Ο Αϊτόρ δεν έβλεπε ότι θα μπορούσα να συ-
νεχίσει και να προσφέρει κάτι στον εαυτό του
και την ομάδα. Δεν έβλεπε ότι είχε νόημα να μεί-
νει  κι ουσιαστικά ζήτησε να φύγει, να πάει κά-
που αλλού. Δεν ήθελε σε καμία περίπτωση να
μείνει στον Παναθηναϊκό και να μην κάνει τίπο-
τα, απλώς να παίρνει τα χρήματα του συμβολαί-
ου του και να μην παίζει, ενώ θεωρούσε ότι ο
κύκλος του στην ομάδα είχε κλείσει.

Ώσπου,ανέλαβε τον Παναθηναϊκό ο Γιοβάνο-
βιτς. Ο Αϊτόρ αγωνιζόταν από ελάχιστα, έως κα-
θόλου. Ποτέ δεν ήταν, όμως, εκτός ομάδας. Και
όταν η απόδοση κάποιων παικτών έπεφτε ( Χα-
τζηγιοβάνης και Βιτάλ εκείνο τον καιρό), ο Ισπα-
νός  εξτρέμ έβρισκε  χώρο στην ομάδα ώσπου
κέρδισε την εμπιστοσύνη του προπονητή του…

Στα πρώτα ματς του πρωταθλήματος ο Αϊτόρ
από τελειωμένος έγινε ο ηγέτης του Παναθη-
ναϊκού και ανάγκασε τους πράσινους να μπουν
στην συζήτηση μαζί του για την ανανέωση του
συμβολαίου του.

Σε 7 επίσημα παιχνίδια μετρά 5 γκολ (μετά το
χατ-τρικ με τον ΠΑΣ Γιάννινα) και 2 ασίστ, την ί-
δια ώρα που πέρσι είχε όλη τη χρονιά 9 γκολ και
10 ασίστ. 

Το ωραίο είναι ότι στον Παναθηναϊκό δεν
σκέφτηκαν ποτέ να προσεγγίσουν τον παίκτη
για να μιλήσουν μαζί του για την ανανέωση του
συμβολαίου του, γεγονός που ανάγκασε άλλες
ομάδες της Super League να ενδιαφερθούν γι
αυτόν. Για παράδειγμα,δεν είναι μυστικό ότι ο
Λουτσέσκου θα τον ήθελε πολύ στον ΠΑΟΚ, αλ-
λά πλέον βλέπει ότι είναι απίθανο…

Προ μερικών μηνών, ο Παναθηναϊκός είχε σε
πρώτη προτεραιότητα την ανανέωση του  Χου-
άνκαρ. Πλέον, με τις μεταγραφές να έχουν τε-
λειώσει και τυπικά, είναι εμφανές ότι οι Πράσινοι
θα ήταν καλό να μην χάσουν άλλο χρόνο και να
καθίσουν στο ίδιο τραπέζι με τον Αϊτόρ, για την
υπογραφή νέου συμβολαίου μαζί του, καθώς το
τρέχον λήγει το προσεχές καλοκαίρι του 2023.

Πέραν του ότι συνιστά έναν σούπερ ποιοτι-
κό ποδοσφαιριστή, μιλάμε για ένα παιδί 26 ε-
τών με μεταπωλητική αξία, εν δυνάμει, μεγάλη.
Και προφανώς, αυτή η "μεταμόρφωση" του Αϊ-
τόρ δεν θα γινόταν ποτέ, αν δεν έβαζε το... χέρι
του ο Γιοβάνοβιτς. Με τον  Σέρβο προπονητή  να

καλά. Ξεκινήσαμε πολύ άσχημα. Χάσαμε τους
πρώτους αγώνες και το πρότζεκτ με Ρόκα-Πο-
γιάτος δεν προχώρησε.

Αμέσως μετά έγιναν αυτά που ξέρετε… Ήρθε
ο Μπόλονι και ό,τι και να σας πω για αυτήν την
περίοδο, θα σας φανεί απίστευτο!

Ακολούθησε η πρόσληψη του Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς. Η αλλαγή αυτή βοήθησε πάρα πολύ την ο-
μάδα, τόσο τους παίκτες, όσο φυσικά και τον
σύλλογο. Αποκτήσαμε πειθαρχία στο παιχνίδι
μας και παρουσιάζαμε ένα πολύ καλύτερο πρό-
σωπο. Προερχόμασταν κι από μία χρονιά όπου
δεν είχαμε καταφέρει τίποτα, αλλά νομίζω πως
με τον κύριο Γιοβάνοβιτς σ’ αυτό τον 1,5 χρόνο
πηγαίνουμε πολύ καλύτερα. Υπάρχει καλύτερη
διαχείριση κι ένα ξεκάθαρο ποδοσφαιρικό πρό-
τζεκτ, τα αποτελέσματα του οποίου τα βλέπετε
ήδη. Και πρέπει να σκεφτείτε ότι ακόμα είμαστε
στην αρχή…».

το μυστικό
της μετα-
μόρφωσης
Ένας από τους
πρώτους παίκτες που
μίλησε μαζί του όταν
ανέλαβε τον
Παναθηναϊκό, ο Ιβάν
Γιοβάνοβιτς ήταν ο
Αϊτόρ. Ο Σέρβος
τεχνικός ξεκαθάρισε
ευθής εξ΄αρχής στον
Ισπανό ότι
επιθυμούσε να
παραμείνει στην
ομάδα και να
δουλέψει για να
καθιερωθεί.
Ο Αϊτόρ δεν ήταν και
πολύ ζεστός…
Και η αλήθεια είναι
ότι αυτά τα τετ α τετ
έγιναν πολλές φορές.
Ο Γιοβάνοβιτς
προσπαθούσε να
τονώσει τον
ποδοσφαιρικό
εγωϊσμό του παίκτη
και να του δείξει ότι
είναι απαραίτητος γι
αυτόν ώστε να τον
κερδίσει. Ακόμη και ο
Αϊτόρ δεν θα πρέπει
να τον πίστεψε….
Τελικά, ο Ισπανός
πείστηκε και η
προσπάθεια του
Γιοβάνοβιτς
δικαιώθηκε…

Παναθηναϊκος –
αϊτορ:

ο τελειωμένος
που έγινε ηγέτης
Επί Πογιάτος και Μπόλονι του ζήτησαν να φέρει

πρόταση και να βρει ομάδα για να φύγει, 
αλλά ο Γιοβάνοβιτς του άλλαξε γνώμη και τώρα 

στο «τριφύλλι» του δίνουν τα διπλά λεφτά 
για να ανανεώσει το συμβόλαιό του
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Ο ρόλος του
Μαρσέλο σε
ντέρμπι,
Ευρώπη: 
Θα έχει
βοηθό τον
ςαμασέκου
Ο Μαρσέλο αργεί να
παίξει μπάλα. Σε δυο
βδομάδες και αν. Έτσι
λέει το ρεπορτάζ.
Μάλιστα. Ο Μαρσέλο
είναι σοβαρός
άνθρωπος, πάνω απ
όλα. Τα έχει φάει με
το κουτάλι τα
εργομετρικά και τα
ρέστα. Χθες ήρθε
στον Ολυμπιακό και
σήμερα μπες και
παίξε; Δεν γίνονται
αυτά τα πράγματα, ρε.
Ο Βραζιλιάνος ξέρει
να προφυλάσσει το
σώμα του.  Άλλο
θέλω να σου πω.
Επειδή ο Κορμπεράν
έκανε κάτι τρελές
σκέψεις να τον βάλει
στα χαφ τον
Μαρσέλο, με την
καμία σου λέω εγώ. Ο
αφάνας θα παίξει
αριστερό μπακ,
κανονικά. Μόνο που
Μίτσελ θα πρέπει να
του βάλει έναν από
πίσω του, έτσι και
βγαίνει μπροστά ο
Βραζιλιάνος και χαθεί
η μπάλα. Δεν θα
μπορεί να
ξαναγυρίσει πίσω σε
χρόνο ρεκόρ, όπως
έκανε στην Ρεάλ
Μαδρίτης, πέρασαν
τα χρόνια. Στα
ντέρμπι, αλλά και στα
ευρωπαϊκά, ο
Σαμασέκου θα
αναλάβει αυτό τον
ρόλο και θυμήσου την
κουβέντα, μάστορα.

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Δυο πραγματάκια για
τον Κώστα Φορτούνη
για αρχή. Γιατί μόνο ε-
μείς εδώ στην «Α» και

την iapopsi.gr αναδείξαμε το θέ-
μα για το που θα παίζει ο Κων-
σταντίνος, τώρα που έγινε καλά.
Με τον ερχομό του Μίτσελ το
γράψαμε και την περασμένη
Δευτέρα άρχισαν να την ψά-
χνουν και οι άλλοι την δουλειά. 

Ρωτήσανε τον Μίτσελ, κι άρχι-
σαν να γράφουν για τον Φορτού-
νη. Ότι ο Ισπανός τον προορίζει
για «8». Μάλιστα. Για ποια ματς, ω-
στόσο, δεν μας είπαν.

Να το πάρουμε από την αρχή. Ά-
παξ κι ο Μίτσελ θέλει στο «8» τον
Φορτούνη, πάει να πει ότι θέλει να
παίξει με δυο κόφτες, έναν καθα-
ρόαιμο, τον Εμβιλά, στο «10» τον
Χάμες και τον Μπιέλ στα πλάγια.
Ο άλλος πλάγιος μπορεί να είναι ο
Μασούρας ή κάποιος άλλος. Δεν
είναι εδώ το θέμα μας.

Άπαξ και το κάνει αυτό ο Μί-
τσελ, μένει στον πάγκο ο Ιν Μπέ-
ομ Χουάνγκ, ένα το κρατούμενο.
Δυο τα κρατούμενα, μένει στον
πάγκο ο Σαμασέκου, που είναι ί-
δια κλάση, μπορεί και καλύτερος
από τον Εμβιλά. Τρίτο, εξαφανί-
ζεται ο Μπουχαλάκης. Τέταρτο,
δεν υπάρχει ο Κούντε, που μπο-
ρεί και να μην υπάρχει μετά το
Μουντιάλ, έτσι και παίξει στο Κα-
τάρ. Για τώρα, μιλάμε, όμως. 

Σ’ αυτό το 4-2-3-1, όπως και σε
όλα τα συστήματα, κάπου κερδί-
ζεις και κάπου, χάνεις. Εάν ο Φορ-
τούνης παίξει στο «8», όπως σκέ-
φτεται ο Μίτσελ, έχει μία άνεση
στην παραγωγική διαδικασία, διό-
τι αυτόματα έχει δυο τεράστιους
χειριστές της μπάλας στα χαφ, τον
Κωστάκη και τον Χάμες Ροντρί-
γκες συν τον Μπιέλ. Άρα, θα
τσουλάει τέλεια το τόπι προς τα
μπροστά. Θα παίζει και ο Μαρσέ-

λο από τα αριστερά, ακόμα ένας
άριστος χειριστής, μιλάμε για μα-
γείες. Κι όταν αποκτήσουν χημεία,
ακόμα καλύτερα. 

Με την άμυνα, όμως, τι γίνεται,
μάστορα; Ποιος θα τρέχει πίσω έ-
τσι και χαθεί η μπάλα; Ο Εμβιλά
θα πρέπει να τα κάνει όλα μόνος
του. Να τρέχει δεξιά κι αριστερά
σαν τον Βέγγο για να κόβει. Μπο-
ρεί να το κάνει, αλλά για ένα ημί-
χρονο. Δεν είναι και κανένα παιδα-
ρέλι ο Γάλλος. Στο άλλο ημίχρονο,
μπορεί να παίζει ο Σαμασέκου.
Δεν μπορεί να βγάλει δυο ημίχρο-
να, τρέχοντας παραπάνω από 12-
13 χιλιόμετρα σε κάθε αγώνα.

Πώς μπορεί ο Μίτσελ να μην
σκάσει τον έναν αμυντικό χαφ, ό-
ταν ο Ολυμπιακός βρίσκεται στην
επίθεση; Πολύ απλό, μάστορα. Να
φέρει πιο μπροστά τα δυο κεντρι-
κά μπακ. Μάλιστα. Ποιος, όμως, α-
πό τους Μπα, Σισέ και Παπαστα-
θόπουλο και Ρέτσο έχουν την έ-
κρηξη και στην συνέχεια για να
σταματήσουν έναν ταχύτατο φορ;

Κανένας. Είπαμε, στο κάθε σύστη-
μα, κάπου κερδίζεις, κάπου χάνεις.
Άρα ο Ολυμπιακός θα είναι έκθε-
τος στο transition.  Διότι ούτε ο
Φορτούνης, ούτε ο Χάμες, ούτε

ο Μπιέλ είναι μαρκαδόροι ου θα-
νάτου, να ρίξουν και την κλωτσιά
τους, να πιέσουν, να δαγκώσουν,
όταν χαθεί η μπάλα. 

Άρα, αυτό που σκέφτεται ο Μί-
τσελ για τον Φορτούνη, μπορεί
να παιχτεί μόνο με τον Λεβαδεια-
κό, τον ΟΦΗ κλπ. Δεν μπορεί σε
ντέρμπι να παίξει έτσι. Ούτε βέ-
βαια, στα ευρωπαϊκά ματς, όπου έ-
τσι κι αλλιώς, ο Φορτούνης δεν
είναι δηλωμένος στην λίστα της
UEFA.

Θα πεις, είναι κακό αυτό, να
παίζει στο «8» ο Φορτούνης σε α-
γώνες πρωταθλήματος. Όχι, ρε,
δεν λέω τέτοιο πράγμα. Όταν ο
Κομπότης ταμπουριάσει πίσω, ποι-
ος μπορεί να του ανοίξει την άμυ-
να; Ο Φορτούνης μπορεί, με συν-
δυαστικό ποδόσφαιρο με τους άλ-
λους μπροστά. 

Αλλά να σου πω και το άλλο, με
τον Φορτούνη στην βασική 11ά-
δα. Πες ότι σ’ ένα παιχνίδι με τον
Παναιτωλικό ο Χάμες δεν πάει
καλά. Δεν του πιάνει τίποτα. Μπά-

Ο ΟλυΜπιακΟς ςτΟ πιατΟ ςας

Έτσι θα παίζει 
ο Μίτσελ με ή

δίχως Φορτούνη
Τρεις… Ολυμπιακούς πρέπει να φτιάξει ο Ισπανός, 

έναν με τον Φορτούνη «οχτάρι» για τα εύκολα. Έναν δεύτερο
με τον Κωστάκη στον πάγκο για τα ντέρμπι και έναν τρίτο με

τον Τρικαλινό στην κερκίδα για τα ευρωπαϊκά ματς
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Μπα, Σισέ
τάματα στην
Παναγία την
Φαληριώ-
τισσα, όταν
έχουν την
μπάλα
Στο σύγχρονο ποδό-
σφαιρο, τα δυο κε-
ντρικά μπακ παίζουν
μπάλα. Δεν είναι μο-
νάχα για να κόβουν,
όπως τα παλιά τα χρό-
νια. Λένε οι παλιοί για
τον Καψή και
τον Σούρπη στον Πα-
ναθηναϊκό, τον Γκλέ-
ζο και τον Σιώκο του
Ολυμπιακού. Δεν ήταν
για να κάνουν ε παι-
χνίδι. Μάλιστα. Ο Ο-
λυμπιακός έχει
τον Παπασταθόπου-
λο, τον Μπα και
τον Σισέ. Κανένας δεν
μπορεί να κάνει γκό-
μενα την μπάλα. Μόνο
ο Ρέτσος αν παίξει ε-
κεί. Κι αρχίζει το ματς.
Και πρεσάρουνε οι α-
ντίπαλοι τον Μπα και
τον Σισέ. Φουλ το
καρδιοχτύπι του Μί-
τσελ και του Μαρινά-
κη και τάματα στην
Παναγία ην Φαληριώ-
τισσα. Αυτό είναι το έ-
να σενάριο. Τα άλλο,
είναι οι αντίπαλοι να
τους αφήσουνε εντε-
λώς ελεύθερους. Και
να μαρκάρουν
τον Φορτούνη στο
«8» ή τον Εμβιλά στο
«6» για να μην πάρουν
μπάλα. Η τον Σαμασέ-
κου και τον Εμβιλά. Τι
θα την κάνουν την
μπάλα ο Μπα με
τον Σισέ. Μακρινή
μπαλιά. Αμφισβητού-
μενη δηλαδή. Χαίρετε.

www.iapopsi.gr
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λα είναι. Δεν μπορεί ο κάθε παί-
κτης να είναι στα χάι του συνέχεια.
Τι θα κάνει τότε, ο Μίτσελ; Θα
βγάλει τον Χάμες και θα περάσει
τον Χουάνγκ στο «8» και ο Φορ-
τούνης να παίξει στο «10», μία θέ-
ση που την ξέρει καλά. Και game
changer μπορεί να γίνει ο Κων-
σταντίνος. Ο Κορεάτης ξέρει κα-
λά τον ρόλο του «8», είναι και κό-
φτης και μπαλαδόρος. Έχει, όμως
και άλλο εναλλακτικό σενάριο με
τον Φορτούνη ο Μίτσελ. Πες ότι
ο Μπιέλ δεν πάει στην πλάγια
γραμμή, δεν του βγαίνει το ματς.
Τότε, μπορεί να μεταφέρει εκεί τον
Χάμες και να παίξει και πάλι ο
Φορτούνης στο «10». 

Να κάνω και μία παρένθεση ε-
δώ. Μπορεί να υπάρξουν και
τραυματισμοί κατά την διάρκεια
της χρονιάς, μπάλα είναι, όχι σκάκι.
Χτύπα ξύλο, δηλαδή, αλλά είναι α-
ναπόφευκτο. 

Στο προχωράω. Παίζει ο Ολυ-
μπιακός ευρωπαϊκό ματς ή ντέρ-
μπι με την ΑΕΚ, τον Παναθηναϊκό,
τον Άρη και τον ΠΑΟΚ. Αυτό το
πράγμα που σου περιέγραψα πιο
πάνω, forget it μάστορα. Δεν υ-
πάρχει. Εκεί θα ξεκινήσει από την
άμυνα ο Μίτσελ. Εκτός κι αν θυ-
μηθεί τον παλιό Μίτσελ, ότι θα φά-
με δυο, αλλά θα βάλουμε τέσσε-
ρα. Άπαξ, όμως και δεν καταφέρει
να βάλει τέσσερα, τα δυο θα τα έ-
χει φάει οπωσδήποτε με τον Φορ-
τούνη στο «8». Κι επειδή ο Ολυ-
μπιακός είναι αχταρμάς από τον
Μαρτίνς και τον Κορμπεράν,
πρώτα πρέπει να τον βάλει σε μία
τάξη.

Πάμε παρακάτω. Θα παίξει με
τον Παναθηναϊκό ο Ολυμπιακός.
Αποκλείεται να παίξει με τον Φορ-
τούνη στο «8» ο Μίτσελ. Εκεί θα
βάλει δυο κόφτες απαραίτητα. Τον
Εμβιλά και τον Σαμασέκου ή τον

Χουάνγκ και στον πάγκο ο Κού-
ντε για τέταρτος. Δεν τον παίρνει
αλλιώς. Διότι άπαξ και βγάλεις έ-
ξω τον Χάμες, που τον χρειάζεσαι
για το απρόβλεπτο μπροστά, δεν
μπορεί να τον βάλεις να ματώσει
για να κυνηγάει τον Ρούμπεν Πέ-
ρεθ. Θα μαρκάρει μεν, όλοι μαρ-
κάρουν στο σύγχρονο ποδόσφαι-
ρο, αλλά με τα μάτια και από μα-
κριά. Ο Μπιέλ γυρίζει και μαρκά-
ρει, ο Μασούρας το ίδιο και το
σέντερ φορ, όποιος και να είναι,
Ελ Αραμπί η Μπακαμπού ή Ουί
Τζο Χουάνγκ.

Ο Ισπανός πρέπει να ξεκινήσει
από το μηδέν. Μάλιστα. Να το
συμμαζέψει το μαγαζί, γιατί έχει
παίκτες δεξιά κι αριστερά πεταμέ-
νους, λες κι είναι «παντοπωλείον,
ο ωραίος Ολυμπιακός» με τσουβά-
λια από ρεβίθια, φασόλια, φακές
και τα ρέστα. Εκεί τον κατάντησαν
οι προηγούμενοι, αλλά δεν είναι ε-
κεί το θέμα. Και πρέπει να φτιάξει
μία ομάδα να έχει συνοχή, να την
δουλέψει με επαναλήψεις στην
προπόνηση για να βγει στο χορτά-
ρι η δουλειά. Όπως γίνεται πάντα,

δηλαδή. 
Ο Μίτσελ δεν πρέπει να φτιάξει

μία ομάδα, σου λέω εγώ. Πρέπει
να φτιάξει τρεις ομάδες. Μία για
τα εύκολα με τον Φορτούνη μέ-
σα, μία για τα ντέρμπι με τον Φορ-
τούνη στον πάγκο και μία για την
Ευρώπη με τον Φορτούνη στην
κερκίδα. 

Και ρωτάω τώρα εγώ: είναι εύ-
κολο αυτό το πράγμα; Εδώ ο Γιο-
βάνοβιτς παλεύει δυο χρόνια για
να φτιάξει μία ομάδα, όχι δυο και
τρείς μήνες. Ο Λουτσέσκου έ-
φτιαξε ομάδα αχταρμά πέρυσι και
ο Αλμέιδα δεν έφτιαξε ακόμα….
ομάδα – ομάδα που να περπατάει
κανονικά. Δύο ήττες κουβαλάει
στην πλάτη ο Αργεντινός. 

Άλλο θέλω να σου πω εγώ. Ότι
ο Μίτσελ, που τώρα που το σκέ-
φτομαι φέρνει του Κάρι Γκραντ
του παλιού τεράστιου ηθοποιού,
έχει ζόρια τρελά, αλλά τα καλύτε-
ρα δεν είναι αυτά. Θα πάει ο γαύ-
ρος να δει την ομάδα να μην μπο-
ρεί να τσουλήσει και θ’ αρχίσει πά-
λι τα γνωστά. Ξαναζεσταμένο φαί
ο Μίτσελ, ποιος τον έφερε τον
Κάρι Γκραντ στον Ολυμπιακό,
πάει χαμένη η χρονιά και άλλες τέ-
τοιες παλαβομάρες. 

Αλλιώς το’ χουν οι γαύροι στο
μυαλό τους το ποδόσφαιρο, εκα-
τό χρόνια τώρα. Όσο υπάρχει Ο-
λυμπιακός. Παίρνει την μπάλα ο
Μαρσέλο, περνάει τρεις, δίνει τον
Χάμες που περνάει άλλους τρεις
και γκολ. Τόσο εύκολο, τόσο απλό. 

Κι όχι μόνο αυτό. Άπαξ και χάσει
την μπάλα ο Μαρσέλο, κάηκε. Ο
Χάμες το ίδιο και μετά, τα γνωστά.
Μια χαρά ήμασταν με τον Μαρ-
τίνς. Γι αυτό σου λέω ότι ο Κάρι
Γραντ πρώτα πρέπει να νικήσει
τον γαύρο, όχι το ποδόσφαιρο. 
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Βγάζει παίκτες αλλά… τι τους κάνει; 
Τις πρώτες πέντε αγωνιστικές δύο πρώην παί-
κτες του ΠΑΟΚ πέτυχαν γκολ σε βάρος του με
τον Διαμαντή να στερεί δυο βαθμούς από τον
Δικέφαλο του βορρά στο ματς με τον ΟΦΗ. Ε-
κτός των δανεικών, στη μεγάλη κατηγορία α-
γωνίζονται 13 τέως παίκτες του ΠΑΟΚ με τις
φανέλες άλλων ομάδων. 

Οι πολύ καλές ακαδημίες που έχει ο δικέφα-
λος του βορρά σε συνδυασμό με τις συνεργα-
σίες που έχει αναπτύξει όχι μόνο στην Ελλάδα

Του Νίκου 
Συνοδινού 

Oμήνας της… κρίσης έφθασε
για τον ΠΑΟΚ. Στο τέλος Ο-
κτωβρίου, το ταμείο που θα
έχει κάνει ο δικέφαλος του

βορρά, θα καθορίσει από πολύ νωρίς τους
στόχους του. Ο πήχης στην ομάδα της Θεσ-
σαλονίκης έχει κατέβει επικίνδυνα, καθώς
το μεταγραφικό πεδίο έχει αρνητικό πρό-
σημο. 

Τον Οκτώβριο ο ΠΑΟΚ έχει πέντε δύσκολα
παιχνίδια, εκ των οποίων τα τρία ντέρμπι με
τους τρεις του πρώην Π.Ο.Κ.. Τον Παναθηναϊκό
στην Τούμπα, τον Ολυμπιακό στο Καραϊσκάκη
και την ΑΕΚ στην Opap Arena Αγία Σοφιά.  

Το ζητούμενο είναι αν θα μπορέσει η ομάδα
του Ράζβαν Λουτσέσκου να διατηρηθεί ψηλά,
στις πρώτες θέσεις της βαθμολογίας. 

Πρακτικά για να πάρει ψυχολογικό αέρα θα
πρέπει να κερδίσει την Κυριακή(21:30) τον Πα-
ναθηναϊκό στην Τούμπα μετά την διακοπή λόγω
των υποχρεώσεων των εθνικών ομάδων, να
πάρει «διπλό» στην Λιβαδειά στις 9 Οκτωβρί-
ου, να δείξει χαρακτήρα στο Καραϊσκάκη την
Δευτέρα 17 Οκτωβρίου και να λυγίσει όπως έ-
χει κάνει αρκετές φορές στο παρελθόν τον Α-
στέρα Τρίπολης την 9η αγωνιστική στην Τού-
μπα στις 23 Οκτωβρίου. 

Ο μήνας ολοκληρώνεται με την εκστρατεία
στην «Αγιά Σοφιά» την Κυριακή 30 Οκτωβρίου
απέναντι στην ΑΕΚ για την 10η αγωνιστική. 

Ο Ευρωπαϊκός αποκλεισμός πολύ πρόωρα
για τον ΠΑΟΚ προσφέρει τη δυνατότητα να μην
επιβαρυνθούν οι παίκτες με τραυματισμούς και
ταξίδια, αλλά τα μηνύματα κι εντός των τειχών
δεν είναι θετικά. 

Ο απολογισμός των 11 πόντων τις πέντε
πρώτες αγωνιστικές με τρεις νίκες και δυο ισο-
παλίες, δεν φαντάζει απογοητευτικός. Ωστόσο
ο δικέφαλος του βορρά παρουσίασε πολλά
προβλήματα. 

Οι τρεις νίκες του στην Τούμπα ήλθαν στο…
γκολ(1-0 τον Παναιτωλικό και τη Λαμία και 2-1
τον Ατρόμητο), ενώ εκτός έδρας είχε το 0-0 με
τον Άρη με πρωταγωνιστή τον τερματοφύλακά
του Κοτάρσκι και το 1-1 στο Ηράκλειο με τον
ΟΦΗ.  Πέντε γκολ σε πέντε ματς αναδεικνύει
το πρόβλημα στη γραμμή κρούσης που έχει ο
ΠΑΟΚ. Όταν οι βασικοί επιθετικοί της ομάδας
Ολιβέϊρα και Μπράντον Τόμας δεν σκοράρουν,
τότε σαφέστατα είναι αναγκαίο ν’ αναζητηθούν
λύσεις. 

Ο Λουτσέσκου, εστιάζει στην παραγωγική α-
φύπνιση των επιθετικών του, αλλά και όλης της
ομάδας για να αλλάξει η κατάσταση. Η τελευ-
ταία απώλεια βαθμών στην Κρήτη, έχει προ-
βληματίσει έντονα τους οπαδούς. 

Πρακτικά ο ΠΑΟΚ πρέπει να προχωρήσει με
τις δυνάμεις που έχει στην διάθεσή του. Και με-
τά τα οκτώ παιχνίδια που απομένουν έως τα μέ-
σα Νοεμβρίου, είναι απαραίτητο να ληφθούν
αποφάσεις για την ενίσχυση της ομάδας. Γιατί έ-
τσι ο ΠΑΟΚ δεν πάει… πουθενά. Πρακτικά θα
είναι ικανοποιημένος με την τέταρτη θέση, κα-
θώς θα καταφέρει να περάσει τον Άρη, αν και
αυτό πλέον φαντάζει δύσκολο. 

αλλά και στο εξωτερικό έχουν αποδώσει με
πληθώρα παικτών σε όλες τις ηλικίες. Πιο εμ-
φατικό παράδειγμα δεν υπάρχει από αυτό της
Εθνικής νέων που αποτελείται σχεδόν κατά τα
2/3 από παίκτες του ΠΑΟΚ και νίκησε στον όμι-
λο του Πανευρωπαϊκού την οικοδέσποινα Ελ-
βετία με 0-2.  

Μάλιστα και τα δυο γκολ πέτυχαν παίκτες
του ΠΑΟΚ εκ των οποίων το δεύτερο ο Κού-
τσιας, ο οποίος κρίθηκε πως δεν… κάνει για την
πρώτη ομάδα.  

Έμεινε από
επιθετικούς
ο ΠΑΟΚ 
Όπως έστρωσε ο Λου-
τσέσκου κοιμάται ο
ΠΑΟΚ. Ήταν το κλίμα
στραβό, ήλθε και ο
τραυματισμός του
Μπράντον Τόμας στο
φιλικό με τον Πανσερ-
ραϊκό την περασμένη
Κυριακή στην Τούμπα.
Οι επιθετικοί… χάθη-
καν και ο Ρουμάνος
προπονητής θα υπο-
χρεωθεί να πορευτεί
με τον Νέλσον Ολιβέι-
ρα και έναν πιτσιρικά
από τη Β’ ομάδα τον ε-
πόμενο μήνα, μέχρι
την διακοπή για το
Μουντιάλ του Κατάρ. 
Ο Ισπανός επιθετικός
αποχώρησε υποβα-
σταζόμενος από το γή-
πεδο, καθώς έπαθε
θλάση. Παρότι ο ΠΑ-
ΟΚ είχε μόλις δύο σέ-
ντερ φορ, παραχώρη-
σε τις προηγούμενες
μέρες τον Γιώργο Κού-
τσια ως δανεικό στον
Βόλο και πριν έρθει ο
Ισπανός, είχε τον Τσό-
λακ που έχει βρει τον
καλό του εαυτό στην
Ρέιντζερς. 
Ως έκτακτη λύση θα
προτιμηθεί ο νεαρός
Γκορντεζιάνι, ο οποίος
χαίρει της εκτίμησης
του Λουτσέσκου.

Μαζεμένα τα ντέρμπι τον Οκτώβριο για τον βασιλιά 
της Θεσσαλονίκης που έχει μείνει γυμνός από παίκτες.

Πλέον ανάλογα με το ταμείο θα οριοθετηθούν 
οι στόχοι, ενώ παρά τις χτυπητές ελλείψεις 

σε μεσαία γραμμή κι επίθεση, ο Ιβάν δεν άναψε 
το πράσινο φως για ενίσχυση 

Ο μήνας της…
κρίσης έφθασε

στον ΠΑΟΚ



Χάσμα των υποδομών 
με την πρώτη ομάδα 
Η πολύ καλή δουλειά που γίνεται στις υποδομές
του ΠΑΟΚ διακόπτεται με… ανεξήγητο τρόπο
όταν εξετάζουμε την προώθηση παικτών στην
«μεγάλη» ομάδα. Εκεί για λόγους που είναι δια-
φορετικοί ανά περίοδο, ανά προπονητή και τε-
χνικό διευθυντή, προτιμώνται οι ξένοι παίκτες.  

Παίκτες που μπορεί να μην είναι έτοιμοι, ή
ακόμη να είναι από το δεύτερο και τρίτο ράφι. Ο
ΠΑΟΚ πήρε… καραβιές αγνοώντας τους παίκτες
των υποδομών του. Ποιος Λεβέκ, Τέιλορ και Ε-
σίτι; Γιατί να προτιμηθεί ο κάθε Εσίτι από τον
Τσιγγάρα; Όταν ένας ξένος παίκτης έχει ιδιορ-
ρυθμίες πέφτουν όλοι πάνω να τον βελτιώσουν
και να ενσωματωθεί. Αν είναι Έλληνας πάει…
δανεικός να στρώσει.  

Δαπανώνται χιλιάδες εργατοώρες και ευρώ
προκειμένου να βγουν παίκτες οι οποίοι στο τέ-
λος θα ενισχύσουν άλλες ομάδες επειδή ο ΠΑ-
ΟΚ δεν μπορεί να τους εξελίξει από την ηλικία
των 18 ετών και πάνω. 

Γι’ αυτή τη δυσλειτουργία, εάν δεν έχει ευ-
θύνες ο προπονητής, που είναι αρμόδιος για το
ρόστερ μίας ομάδας, ποιος έχει; Ο Σαββίδης έ-
χει αποδείξει έμπρακτα ότι νοιάζεται για τα τμή-
ματα υποδομής. Έχει επενδύσει πολλά. Το ζή-
τημα είναι, όμως, τι εισπράττει τελικά ο ΠΑΟΚ
από αυτή την επένδυση. Τι εισπράττει όχι μόνο
οικονομικά, αλλά και αγωνιστικά. Γιατί τα λίγα,
σχετικά, χρήματα από την πώληση του Τζόλη
και την ημιπώληση του Τσιγγάρα δεν μπορούν,
φυσικά, να θεωρηθούν κέρδη. 

Μόλις ξεπετάχτηκε ο Τζόλης, πουλήθηκε.
Μόλις “έδεσε” στην πρώτη ομάδα και πήγε να
καθιερωθεί ο Τσιγγάρας, έφυγε δανεικός με ο-
ψιόν πώλησης. Ο Κούτσιας, πήγε δανεικός στον
Βόλο, μολονότι το ρόστερ έχει πολλές τρύπες
σε μεσοεπιθετικούς ρόλους. Για να παίζει πιο
συχνά... Ο Μιχαηλίδης δεν είναι ακόμη έτοιμος
μετά τον σοβαρό τραυματισμό του. Ο Κωνστα-
ντέλιας υπάρχει πλέον σταθερά στο ρόστερ, αλ-
λά ακόμη περιμένει να κερδίσει την εμπιστοσύ-
νη του προπονητή. Τ

ρεις περιπτώσεις από τις ακαδημίες που προ-
ωθήθηκαν, έγινε λόγω συνθηκών. Ο Λύρατζης
παίζει υποχρεωτικά γιατί δεν υπάρχει κανένας
Σάστρε. Ο Τσαούσης το ίδιο γιατί δεν υπάρχει
κανένας Ράφα Σοάρες, αλλά και γιατί στα 37
του ο Βιεϊρίνια έχει, φυσιολογικά, τις φθορές
του. Και ο Κουλιεράκης, παίρνει ευκαιρίες, α-
φού ο Κάργας δεν πήγε καλά στα δύο παιχνί-
δια με τη Λέφσκι και ύστερα τραυματίστηκε ο
Νάσμπεργκ πριν καν αγωνιστεί. Υποχρεωτικά ο
Λουτσέσκου στράφηκε σε αυτόν που ήταν η…
τελευταία λύση. 

Τρεις νεαροί τερματοφύλακες, ο Ταλιχμανί-
δης, ο Μπαλωμένος και ο Μάροβιτς δεν θα παί-
ξουν ποτέ, γιατί δεύτερος τερματοφύλακας εί-
ναι ο Ζίβκοβιτς, το ίδιο και ο Παναγιώτου, που
έχει μπροστά του έναν σωρό από στόπερ.  

Αντί να τους πιστέψει όλους αυτούς ο ίδιος ο
ΠΑΟΚ, και να τους δουλέψει, να τους αναδείξει
και να ωφεληθεί από την πρόοδό τους, ακο-
λουθεί τις εύκολες λύσεις. Ο άλλος δρόμος έ-
πρεπε να είναι μονόδρομος. Για παράδειγμα ο
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Γιαννούλης, έμεινε, δούλεψε, αναδείχθηκε, έ-
στω και αν πουλήθηκε κι αυτός. Αυτή τη φορά
όμως ο ΠΑΟΚ ήταν αναγκαίο ν’ αναθεωρήσει
τις πρακτικές του όσο ποτέ άλλοτε. Γιατί έχει κε-
νά. Τρανταχτά. Τα οποία θα μπορούσαν να κα-
λύψουν οι Έλληνες παίκτες που δίνονται δανει-
κοί, ή δεν προωθούνται. 

Η απομάκρυνση του Ιβάν…
κοστίζει 
Στον ΠΑΟΚ ευθύνες έχει ο προπονητής, αλλά
κυρίως ο Ιβάν Σαββίδης. Γιατί για όλα ο Ρουμά-
νος τεχνικός, αλλά και ο Πορτογάλος Ζοσέ
Μπότο εισηγούνται. Τις αποφάσεις τις παίρνει ο
Σαββίδης. Αυτός πληρώνει και δίνει τις κατευ-
θύνσεις και μπορεί να χαράξει γραμμή. Αλλά η
απομάκρυνση που έχει το αφεντικό από την Ελ-
λάδα, του στερεί αυτό το ψυχικό δέσιμο, τη δυ-
νατότητα να οσμισθεί, τι συμβαίνει. Και μόνο αν
έλθουν άσχημα αποτελέσματα ψάχνει να βρει
τι φταίει. Μόνο που αυτή τη φορά θα είναι πολύ
αργά, γιατί δεν είναι μόνο ο Ολυμπιακός που έ-
χει… ξεφύγει σε έμψυχο δυναμικό, αλλά και ο
Παναθηναϊκός, η ΑΕΚ και ο Άρης. 

Οι ίδιοι υπεύθυνοι κι υπόλογοι θα σχεδιά-
σουν και τα μεταγραφικά της χειμερινής περιό-
δου. Θα φτιάξουν, όπως φτιάξουν κι ό, τι φτιά-
ξουν για ένα νέο ρόστερ. Μέχρι τότε ο Λουτσέ-
σκου καλείται να κάνει διαχείριση του υφιστά-
μενου υλικού και να περιορίσει τις απώλειες.
Κανείς όμως δεν είναι θαυματοποιός.  

Ο ΠΑΟΚ έχει ελλείψεις, αδυναμίες. Δεν έχει
συνοχή και αυτοπεποίθηση.

Πλώρη για
την εθνική
ανδρών
βάζει 
ο Κοτάρσκι 
Λίρα εκατό αποδεικνύε-
ται στον ΠΑΟΚ ο Κροά-
της τερματοφύλακας
Ντομινίκ Κοτάρσκι. Πα-
ρά τα 22 του χρόνια, ο
διεθνής με την εθνική
ελπίδων της χώρας του
πορτιέρε, έδειξε εξαιρε-
τικά δείγματα γραφής
και θα προσφέρει πολ-
λούς βαθμούς στον δι-
κέφαλο του βορρά, κάτι
που ήδη έκανε στο ντέρ-
μπι με τον Άρη στο «Κλε-
άνθης Βικελίδης», κρα-
τώντας το 0-0. Ο Κοτάρ-
σκι έχει ανταποκριθεί
στις ανάγκες του ΠΑΟΚ
και «κουμπώνει» εξαιρε-
τικά στη νέα ομάδα του
Λουτσέσκου. Ο ίδιος δη-
λώνει απόλυτα ικανο-
ποιημένος από το άλμα
που έκανε στην καριέρα
του: «Όλα είναι πραγμα-
τικά τέλεια» ανέφερε
μεταξύ άλλων ο 22χρο-
νος πορτιέρε, επισημαί-
νοντας πως το κλαμπ, η
πόλη, η πραγματικότητα
που συνάντησε, ξεπέρα-
σαν τις προσδοκίες του.
Το βασικότερο όμως για
τον Κοτάρσκι είναι πως
όλα κυλούν βάσει του
πλάνου που του παρου-
σίασαν από τον περα-
σμένο Μάρτιο, καθώς
του ξεκαθάρισαν πως ο
ΠΑΟΚ τον έχει επιλέξει
για τον βασικό του τερ-
ματοφύλακα και προτί-
θεται να στηρίξει την ε-
πιλογή του. Μετά το τε-
ράστιο ποδοσφαιρικό
σχολείο του Άγιαξ, ο Κο-
τάρσκι έψαχνε παιχνί-
δια, έψαχνε ομάδες προ-
κειμένου να «ψηθεί».
Δεν δίστασε να γυρίσει
στην πατρίδα του για
λογαριασμό της Γκόρι-
τσα γιατί ήξερε πως θα
βρει πρωταγωνιστικό
ρόλο. Και τα κατάφερε.
Μέσα σε έναν χρόνο, εί-
δε τον ΠΑΟΚ και την
Ντιναμό Ζάγκρεμπ να
τον διεκδικούν, προτίμη-
σε την Ελλάδα και πλέ-
ον ο αρχηγός της εθνι-
κής ελπίδων της Κροα-
τίας βάζει πλώρη για την
εθνική ανδρών.
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Η επιστροφή
του Χάμες
στην εθνική
Άρπαξε τη φανέλα με το
νούμερο «10» κι επέστρε-
ψε… φτιαγμένος στην ε-
θνική Κολομβίας ο Χάμες
Ροντρίγκες. Ο στόχος της
μεγάλης επιστροφής με
νέο προπονητή τον Νέ-
στορ Λορέντσο, αποτελεί
ισχυρό κίνητρο, ώστε ο
διεθνής επιθετικός να
βρει ξανά τα πατήματά
του στον Πειραιά. Ο Χά-
μες ο οποίος «άνοιξε το
σκορ» απέναντι στη Γου-
ατεμάλα, «έπιασε» τον
Αρνόλντο Ιγκουαράν στη
δεύτερη θέση του πίνακα
των σκόρερ όλων των ε-
ποχών στην εθνική ομά-
δα με 25 τέρματα. Πλέον
ο άσος του Ολυμπιακού
βρίσκεται δέκα γκολ μα-
κριά από τον πρώτο σκό-
ρερ της Κολομβίας Ρα-
νταμέλ Φαλκάο. Ο επιθε-
τικός του Ολυμπιακού έ-
χει την ποιότητα να μεγα-
λουργήσει και να δείξει
πως το πέρασμά του από
το Κατάρ και την Αλ Ρα-
γιάν όπου πέτυχε μόλις
τέσσερα γκολ σε 24 ματς,
αποτέλεσε μια κακή πα-
ρένθεση και μόνο. Με δι-
ψήφιο αριθμό γκολ σε
Μπάγερν, Ρεάλ και Πόρ-
το, ο Χάμες μπορεί να ε-
ξελιχθεί σε μηχανή του
γκολ, καθώς το έχει πάρει
απόφαση να γίνει ξανά
βασικό στέλεχος της ε-
θνικής ομάδας, στην ο-
ποία έκανε ντεμπούτο
στις 4 Ιουνίου 2012 ενα-
ντίον του Περού, στο
πλαίσιο των προκριματι-
κών για το Παγκόσμιο
Κύπελλο. Τότε σκόραρε
στο 52΄, χαρίζοντας τη
νίκη στην ομάδα του απέ-
ναντι στο αντιπροσωπευ-
τικό συγκρότημα της χώ-
ρας των Ίνκας. Δεν είναι
τυχαίο πως ο 31χρονος
Κολομβιανός ανέβασε
μήνυμα στο instagram
εκφράζοντας την ικανο-
ποίησή του για το νέο ξε-
κίνημα. «Ξεκινάμε αυτή
τη νέα διαδικασία με με-
γάλο ενθουσιασμό» έ-
γραψε χαρακτηριστικά
και στον Ολυμπιακό τρί-
βουν τα χέρια τους από ι-
κανοποίηση.

ΘΕΜΑ


Θα σου έστελνα τον Λουτσέσκου,
αλλά χρόνια κλαίγεται ότι 

του πήρες το πρωτάθλημα…

Ο Γιοβάνοβιτς θέλει να τελειώσει
τώρα η παραμονή του Σένκεφελντ
Ο Ολλανδός στόπερ του Παναθηναϊκού Μπαρτ Σένκεφελντ αποτελεί πυλώνα α-
σφάλειας για την άμυνα του “τριφυλλιού” και ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς τον θέλει και με-
τά το καλοκαίρι που τελειώνει το συμβόλαιό του. Το θέμα του συμβολαίου του
31χρονου Σένκεφελντ, το οποίο λήγει στις 30 Ιουνίου, απασχολεί άπαντες στο
στρατόπεδο του Παναθηναϊκού.
Από την πλευρά της διοίκησης υπάρχει η επιθυμία να επισπευσθεί η ανανέωση της
συνεργασίας παίκτη και ομάδας πριν τα Χριστούγεννα, ώστε να μην ξεκινήσουν οι
εκπρόσωποι του διαπραγματεύσεις με άλλο σύλλογο και ο ποδοσφαιριστής να “μι-
λάει” ως ελεύθερος στην αγορά. Ο Ολλανδός που έξω από τη χώρα του έπαιξε μό-
νο στην Αυστραλία(Μέλμπουρν Σίτι) πριν έλθει στον Παναθηναϊκό, ξέρει πως ένα
δυνατό συμβόλαιο θα κάνει ακόμη και θα προσπαθήσει να το εκμεταλλευτεί στο έ-
πακρο. Ως εκ τούτου δεν θα είναι εύκολες οι διαπραγματεύσεις.
Ο Γιάννης Αλαφούζος θα επιδιώξει να κάνει το θέλημα του Γιοβάνοβιτς, ακόμη
και αν χρειαστεί να προχωρήσει σε οικονομική υπέρβαση για τον Σένκεφελντ.

Μεταγραφική φούσκα ο… πολύς Βρσάλικο
Ήλθε στον Ολυμπιακό με πολύ… βαρύ βιογραφικό. Όταν έχεις 52 συμμετοχές στην εθνική
Κροατίας και αγωνίστηκες σε Ατλέτικο Μαδρίτης, Ίντερ, Σασουόλο, Τζένοα, στα 30 σου χρόνια
θα πρέπει να είσαι αστέρι. Ο Σίμε Βρσάλικο θα έλυνε το κενό στη θέση του δεξιού μπακ της
ομάδας του Πειραιά. Οι προσδοκίες εξαφανίστηκαν σε χρόνο μηδέν, καθώς ο Κροάτης δεν α-
πέδωσε σε καμία περίπτωση σύμφωνα με όσα περίμεναν στο λιμάνι, αλλά και με βάση το πο-
λύ βαρύ συμβόλαιό του που ξεπερνάει το 1,5 εκατ. ευρώ ετησίως.
Πώς ήλθε αυτή η αγωνιστική βουτιά για τον Βρσάλικο; Ο παίκτης αποδείχθηκε πως ποτέ
δεν ξεπέρασε ουσιαστικά τους σοβαρούς του τραυματισμούς. Στον σοβαρότερο απ’ αυτούς
στις 27 Ιανουαρίου 2019, έμεινε εκτός για έναν χρόνο, λόγω χειρουργικής επέμβασης στους
συνδέσμους του αριστερού γονάτου. Στις 26 Ιανουαρίου 2020, επέστρεψε με τη φανέλα της
Ατλέτικο εναντίον της ΚΝ Λεγανές, που έληξε ισόπαλος χωρίς τέρματα. Μετά την επιστροφή,
ήλθε και ο κορωνοϊός παραμονές του Ευρωπαϊκού αγώνα με τη Λειψία και το πράγμα… έδεσε.
Έτσι έγινε βασικός ο Άβιλα, ενώ ο Ισπανός τεχνικός του Ολυμπιακού σκέφτεται ως εναλλα-
κτική λύση τον Ρέτσο. Ο Μίτσελ έχει ζητήσει τον Νταμιάν Σουάρεθ της Χετάφε ενόψει
των μεταγραφών του Ιανουαρίου, καθώς ο Βρσάλικο αποδείχθηκε μεταγραφική φούσκα.
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Μέτρα στο
ποδόσφαιρο
για την
ενεργειακή
κρίση
Η ενεργειακή κρίση χτυ-
πά και το ποδόσφαιρο.
Το κόστος απ’ τον ηλε-
κτροφωτισμό των γηπέ-
δων πλέον είναι υπέρο-
γκο και είναι πολύ πιθα-
νό στην πορεία να δού-
με σημαντικά περισσό-
τερους μεσημεριανούς
αγώνες ακόμη και
στη Super League 1,
προκειμένου να περιο-
ριστούν τα έξοδα, αλλά
και η σπατάλη ενέργει-
ας της χώρας τους δύ-
σκολους μήνες που έρ-
χονται το χειμώνα.
Στην παρούσα φάση τα
βραδινά ματς υπό το
φως των προβολέων
που ανακοίνωσε
η Super League 1, εί-
ναι αρκετά, μέχρι την ο-
λοκλήρωση του πρώτου
γύρου την Δευτέρα 14
Νοεμβρίου. Από κει και
πέρα είναι πολύ πιθανό
να οδηγηθούμε σε δρα-
στικές αποφάσεις, σε
συνεργασία πάντα με τα
δύο συνδρομητικά κα-
νάλια που έχουν πάρει
τους αγώνες πρωτα-
θλήματος των ομάδων
της μεγάλης κατηγο-
ρίας, και τα βραδινά
ματς να είναι ελάχιστα.
Η προσπάθεια εξοικο-
νόμησης ενέργειας κα-
ταβάλλεται σε όλη την
Ευρώπη, καθώς η ει-
σβολή των Ρώσων στην
Ουκρανία έχει κατα-
στροφικές συνέπειες, με
την εκτόξευση των τι-
μών και τον προβλημα-
τισμό αν θα υπάρχει ε-
πάρκεια προκειμένου
να μην οδηγηθούμε σε
μπλακ άουτ.
Είναι δεδομένο πως το
ποδόσφαιρο θα συμβά-
λει στην Πανευρωπαϊκή
προσπάθεια περιορι-
σμού κατανάλωσης ε-
νέργειας και αυτό θ’ αγ-
γίξει και τα ελληνικά
γήπεδα.

ΑΝΑΘΕΜΑ

Τα πρώτα εγκαίνια στις 2 Νοεμβρίου 1930
Τα πρώτα εγκαίνια της Νέας Φιλαδέλφειας έγιναν στις 2 Νο-
εμβρίου 1930. Αντίπαλος της ΑΕΚ ήταν ο Ολυμπιακός. Οι δύο

ομάδες αναδείχθη-
καν ισόπαλες με 2-
2 χάρη στα τέρματα
των Ηλιάσκου (3’
και 49’) και Ανδρια-
νόπουλου (22’ και
60’). Το πρώτο επί-
σημο ματς, έγινε
μία εβδομάδα αρ-
γότερα και πιο συ-

γκεκριμένα στις 9 Νοεμβρίου 1930 εναντίον του Αθηναϊκού. 
Η ΑΕΚ επικράτησε με 3-0, χάρη σε δυο γκολ του Νεγρεπόντη
κι ένα του Ηλιάσκου. Στη Νέα Φιλαδέλφεια η Ένωση έδωσε
1.118 παιχνίδια, με 856 νίκες, 158 ισοπαλίες και 104 ήττες. 
Το «Ν. Γκούμας» είχε πληγεί από τον καταστροφικό σεισμό,
της 7ης Σεπτεμβρίου 1999, έντασης 5,9 βαθμών της κλίμακας
Ρίχτερ. Παρότι το στάδιο έκλεισε προκειμένου να επισκευα-
στεί, ποτέ δεν ήταν πια το ίδιο. Η ΑΕΚ επέστρεψε σε αυτό μετά
από μία περιπλάνηση σε «Γ. Καραϊσκάκης» και Νέα Σμύρνη, 
όμως δεν μπορούσε να το χρησιμοποιήσει ολόκληρο. 
Η ανακατασκευή ήταν αναγκαία, όμως δεν υπήρχαν χρήματα
για να προχωρήσει σταδιακά αυτό το πρότζεκτ. 

To Κυριακάτικο ντέρμπι ΠΑΟΚ-Παναθηναϊκού στην Τούμπα (21:30),
δεσπόζει στην επανέναρξη του πρωταθλήματος. Όταν αναμετρώ-
νται δύο μεγάλες ομάδες, είναι ξεκάθαρο πως όλα τ’ αποτελέσματα
είναι ανοιχτά, άσχετα με την κατάσταση στην οποία βρίσκονται και τα
προβλήματα που αντιμετωπίζουν.
Στην ιστορία έχει μείνει η διπλή ανατροπή από 0-2 σε 3-2 του ΠΑΟΚ
σε κύπελλο και πρωτάθλημα απέναντι στον Παναθηναϊκό και μάλιστα
στη σεζόν που το «τριφύλλι» έφθανε στον τελικό του κυπέλλου Πρω-
ταθλητριών.
Ήταν 5/5/1971. Ο ΠΑΟΚ του Λες Σάνον υποδέχονταν στην Τού-
μπα για την προημιτελική φάση του Κυπέλλου τον Παναθηναϊκό, ο ο-
ποίος λίγες ημέρες νωρίτερα (28 Απριλίου) είχε πάρει την πρόκριση
για τον τελικό του -τότε- Κυπέλλου Πρωταθλητριών. Οι δύο ομάδες
είχαν χάσει έδαφος στην βαθμολογία του πρωταθλήματος και διεκ-
δικούσαν την διάκριση στον θεσμό του Κυπέλλου, αλλά και το ευ-
ρωπαϊκό «εισιτήριο» της επόμενης σεζόν.
Στο γήπεδο της Τούμπας βρέθηκαν και «κατάσκοποι» του Άγιαξ. Μέ-
σα σε τέσσερα λεπτά ο ΠΑΟΚ σημείωσε τρία γκολ και απέκλεισε στα
προημιτελικά του κυπέλλου Ελλάδος τον Παναθηναϊκό του Γουέ-
μπλεϊ που είχε προηγηθεί 2-0.
Ο Παναθηναϊκός πήρε προβάδισμα χάρη σε σουτ του Δομάζου
(36΄). Ο Τομαράς (54΄) έκανε το 2-0 μετά από προσπάθεια του Κα-
μάρα. Στο 58ο λεπτό ο Σαράφης με κοντινό σουτ μείωσε το σκορ
και δευτερόλεπτα μετά τη σέντρα (58:40), ο Παρίδης γέμισε στην
περιοχή έδιωξε ο Κωνσταντίνου, αλλά η μπάλα χτύπησε στο κε-
φάλι του Σούρπη και κατέληξε στα δίχτυα.
Στο 61ο λεπτό ο Σαράφης ήταν αυτός που ξεκίνησε την επίθεση και
έδωσε την μπάλα στα όρια της περιοχής στον Παρίδη που, μπήκε
στην περιοχή και έστειλε την μπάλα με σουτ στα δίχτυα, ολοκληρώ-
νοντας την ανατροπή από 0-2 σε 3-2 σε διάστημα τεσσάρων λεπτών.
Όταν επέστρεψε ο Πούσκας από το Άμστερνταμ, όπου είχε πάει να

«κατασκοπεύσει» τον Άγιαξ, ξέσπασε στον βοηθό του και υπεύθυνο
για το κοουτσάρισμα μη θέλοντας να πιστέψει τον τρόπο που χάθηκε
το ματς: «Μόνο εσύ θα μπορούσες να χάσεις ένα παιχνίδι από 2-0 σε
2-3». Ο Γαβρίλος Γαζής, το πήρε κατάκαρδα, αλλά δεν είχε και τρό-
πο αντίδρασης.
Ένα μήνα αργότερα οι δύο ομάδες τέθηκαν και πάλι αντιμέτωπες
για το πρωτάθλημα, όπου και πάλι ο Παναθηναϊκός προηγήθηκε 0-2,
με τον Φέρεντς Πούσκας στον πάγκο, σίγουρο πλέον πως αυτή την
φορά η ομάδα του θα πάρει τη νίκη. Όμως ο «Δικέφαλος» ήταν ξανά
εκείνος που πανηγύρισε με 3-2...
Το ημερολόγιο έγραφε 6/6/1971. Ο Παναθηναϊκός είχε προηγηθεί με
δυο γκολ του Αντώνη Αντωνιάδη και το σκορ ήταν 0-2 μέχρι τα μι-
σά του δευτέρου μέρους. Η εξέλιξη, όμως, ήταν σχεδόν... αντιγρα-
φή με το ματς του Κυπέλλου: 1-2 από τον Ασλανίδη στο 66΄ και
δύο γκολ από τον Δημήτρη Σταυρίδη, ο οποίος είχε μπει λίγο νω-
ρίτερα ως αλλαγή...

Το αντίο στο «Νίκος Γκούμας» με 4-0 επί του Άρη
Το Σάββατο 3 Μαΐου 2003 η ΑΕΚ αντιμετώπισε τον Άρη στο «Νίκος Γκού-
μας» στη Νέα Φιλαδέλφεια με την Ένωση να επικρατεί με 4-0. Αυτό ήταν
το τελευταίο παιχνίδι στο ιστορικό γήπεδο της Ένωσης πριν κατεδαφι-
στεί και βρέθηκαν μόλις 6.883 θεατές. Ο «Δικέφαλος» άνοιξε το σκορ

στο 13΄, με τον Κώστα Κα-
τσουράνη. Στη συνέχεια τη
σκυτάλη πήρε ο Βασίλης Λά-
κης με δύο τέρματα. Το πρώ-
το στο 30’ και το δεύτερο στο
45’, ενώ στο 77’, ο Ίλια Ίβιτς
διαμόρφωσε το τελικό 4-0.
Στο ματς ο Ντούσαν Μπάγε-
βιτς είχε παρατάξει τους:
Χιώτη, Γεωργέα, Κασάπη,
Καψή, Κατσουράνη, Ζαγορά-

κη (80’ Κωνσταντινίδη), Μαλαδένη, Λάκη (69’ Ναλιτζή), Γεωργάτο (69’
Κωστένογλου), Τσάρτα και Ίβιτς. Στις 5 Μαΐου 2003, ξεκίνησε η κατεδά-
φιση, με τις μπουλντόζες να ξεκινάνε από τη θύρα 10, δηλαδή από την
κεντρική πόρτα της «Σκεπαστής». Άρχιζε η… πτώση, μετά από 73 χρόνια
δoξασμένης ιστορίας. Τα σχέδια της τότε διοίκησης Γρανίτσα έμειναν...
σχέδια, όμως η παλινόρθωση του γηπέδου στον ιστορικό χώρο υλοποιή-
θηκε απ’ τον Δημήτρη Μελισσανίδη και τη Δευτέρα, η ΑΕΚ υποδέχεται
τον Ιωνικό εκεί όπου ανήκει, στον τόπο όπου μεγαλούργησε. Στο υπερ-
σύγχρονο γήπεδο «Opap Arena-Αγιά Σοφιά».

 

Ο Πούσκας, ο Γαζής και η διπλή ανατροπή του 0-2 σε 3-2
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«Λευκή επιταγή» έχει ο Μίτσελ στον Ολυμπιακό. 
Οι «ερυθρόλευκοι» θεωρούν  ότι με τη τεράστια
προσωπικότητα που διαθέτει μπορεί να συμμαζέ-
ψει την εικόνα της ομάδας . 
Ο Ισπανός θέλει να μικρύνει το ρόστερ στους 23-
25 παίκτες μάξιμουμ. Λέγεται μάλιστα ότι ζήτησε
ένα εύλογο διάστημα 10 ημερών προκειμένου να
αποκτήσει μια σαφή άποψη για την ομάδα.
Το σίγουρο είναι πάντως ότι ο Μίτσελ δεν θα δι-
στάσει να απομακρύνει και παίκτες «υπεράνω πά-
σης υποψίας». 
Άλλωστε το έχει ξανακάνει και στην πρώτη του
θητεία όταν και αποχώρησαν οι Φέισα, Φετφατζί-
δης, Αμπντούν, Κοντρέρας, Μοντέστο, ενώ είχαν
δοθεί ως δανεικοί οι Τζιμπούρ, Μπουχαλάκης,
Σιώπης, Κολοβός…

«Λευκή επιταγή» 
ο Μίτσελ στον
Ολυμπιακό

Ο επόμενος προπονητής 
που χαιρετάει…

Είναι χαρακτηριστικό γνώρισμα των ελληνικών ομάδων να αλλά-
ζουν τους τεχνικούς σαν τα πουκάμισα. Αυτή η συνήθεια  δεν κόπη-
κε ούτε τη φετινή χρονιά. Δεν έχει μπει ακόμα ο Οκτώβριος και ήδη
5 προπονητές έχουν χαιρετήσει τη Σούπερ Λιγκ. Ο Μαρτίνς και Κορ-
μπεράν στον Ολυμπιακό, ο Μπούργος στον Άρη, ο  Τανσό στο Βόλο
και Ταουσιάνης στον Λεβαδειακό πλήρωσαν τα σπασμένα  και έ-
χουν ήδη αντικατασταθεί.. Η λίστα θα ναι μακρά και φέτος…
Μάλιστα, ήδη ακούγεται ότι ο επόμενος θα είναι ο Δημήτρης Σπα-
νός του Ιωνικού, αν δεν φέρει αποτελέσματα για να γλυτώσει η ο-
μάδα της Νίκαιας από τις τελευταίες θέσεις. Ήδη ακούγεται ότι α-
ντικαταστάτης του θα είναι ο Μιχάλης Γρηγορίου…

«Μπαρούτι» ο
Λουτσέσκου
με
Παναθηναϊκό
Μόνο ήρεμος δεν θα
είναι στο ντέρμπι με
τον Παναθηναϊκό ο
Ραζβάν Λουτσέσκου.
Ο Ρουμάνος
προπονητής ξέρει ότι
ο ΠΑΟΚ δεν ξεκίνησε
καλά και ψάχνει ένα
μεγάλο αποτέλεσμα
σε ντέρμπι για να
ηρεμήσει το κοινό της
Τούμπας.
Ξέρει ότι δεν θα ΄ναι
εύκολο με τον
Παναθηναϊκό του
Γιοβάνοβιτς.
Κι άρχισε τώρα να
…θυμάται ότι στο
τελικό του Κυπέλλου
τον περασμένο Μάιο
στο ΟΑΚΑ (όταν ο
Παναθηναϊκός
κέρδισε με πέναλτι) η
διαιτησία του
Ισπανού Λαόθ ήταν
μεροληπτική εις
βάρος της ομάδας
του και άλλα
τέτοια…για να
πωρώσει τους παίκτες
του και τον κόσμο
στην Τούμπα.

Γιατί δεν έκανε μεταγραφή ο ΠΑΟΚ
Ο Ιβάν Σαββίδης  μπορεί να "έκο-
ψε" την μεταγραφή του Φάμπιο
Μάρτινς αλλά ο λόγος δεν ή-
ταν...οικονομικός.
Μέσα σε οκτώ μήνες δαπανήθη-
καν 4,8 εκατ. ευρώ για την αγορά
του Πορτογάλου Φελίπε Σοάρες
(3 εκατ.) και του Ουρουγουανού
Νικόλα Κουαλιάτα (1,8 εκατ.). 
Και οι δυο μεταγραφές ήταν του
Πορτογάλου αθλητικού διευθυντή
αλλά και της έγκρισης του Ρουμά-
νου κόουτς. Για να τα λέμε  όλα…
Και όμως, κανένας από τους δυο

δεν υπολογίζεται και δεν προσφέρει στον ΠΑΟΚ. Με τον Σαββίδη να ζητάει εμμέσως
να πάρουν ευκαιρίες για να αποδειχθεί αν μπορούν να δώσουν κάτι ή πετάχτηκαν τα
λεφτά στα σκουπίδια… Επίσης, ο Ιβάν έχει ξεκαθαρίσει πως στην τωρινή εποχή του
ΠΑΟΚ δεν γίνεται να αγοράζονται παίκτες χωρίς προηγουμένως να έχουν αδειάσει
θέσεις στο ρόστερ και ζήτησε να φύγουν όσοι δεν υπολογίζονται, όπως οι Μούρ-
γκ/Ζαμπά/Νινούα που έχουν συμβόλαια.
Ο Μπότο δεν βρήκε ομάδες και ο Ιβάν Σαββίδης δεν έκανε άλλη μεταγραφή...

Ποιος διαιτητής θα την πληρώσει…
Το ότι έχουν αγριέψει τα πράγματα με την διαιτησία, το καταλαβαίνει ακόμη κι ένας
αδαής. Το ότι επίσης έχουν αρχίσει να δημιουργούνται  βαθμολογικές διαφορές
στο πρωτάθλημα μεταξύ των διεκδικητών του τίτλου είναι επίσης φανερό…
Το VAR βεβαίως μειώνει τις πιθανότητες ενός καθοριστικού λάθος και μετριάζει
την καχυποψία. Αλλά, ποτέ
δεν μπορεί να είναι κανείς
σίγουρος…
Ως εκ τούτου δεν θα προκα-
λέσει καμία έκπληξη (σε κα-
νέναν) αν σε κάποιο από τα
επόμενα παιχνίδια της Super
League γίνει κάνα χοντρό
σκηνικό εις βάρος διαιτητή
από ομάδα που δεν θα θεω-
ρήσει ότι αδικήθηκε…
Οι ισορροπίες πλέον είναι
λεπτές…
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Όταν η εθνική έχανε από το Λουξεμβούργο,
ποιοι ήταν οι ανθέλληνες;
Κι επειδή οι Σαββιδοτέχνες μας έχουν
ζαλίσει τον έρωτα με την εθνική ομάδα
και τον Πογιέτ. Υπάρχουν ανθέλληνες,
σου λένε, που δεν θέλουν να πάει καλά
η εθνική, για να τα χώνουνε στον
Μπαλτάκο. Γι αυτό και πανηγυρίζανε
μετά την ήττα στην Κύπρο. Υπάρχουνε
σου λέω εγώ. Αυτοί οι Σαββιδοτέχνες
όταν έχανε η εθνική από τα Φερόες και
τις Εσθονίες με προέδρους Γκιρτζίκη
και Σαρρή, τα ίδια γράφανε. Για να
τους ρίξουν. Άρα κι αυτοί, ανθέλληνες
ήταν τότε. Στην ήττα από την Κύπρο, έγραψαν ότι δεν εμφανίστηκε στο γήπεδο η εθνική. Όταν έ-
χανε από το Λουξεμβούργο είχε εμφανιστεί;

Πως ο Λουτσέσκου
κράτησε τσαμπουκά
τον Ντόγκλας, 
για «ξου» τον είχε 
ο Μπότο και τον
χρυσοπλήρωσε 
με 1 εκατ. ευρώ 
το χρόνο
Ο Ντόγκλας Αουγκούστο έμεινε στον
ΠΑΟΚ. Καλώς, λέω εγώ. Είναι παίκτης

κανονικός. Και μπά-
λα ξέρει και την
κλωτσιά την ρίχνει.
Τον γουστάρω. Ά-
σχετα που στην επο-
χή της εξυγίανσης
έπρεπε να παίρνει
δυο κόκκινες σε κά-

θε παιχνίδι, όχι μία. Αλλού είναι το θέ-
μα. Ο Ντόγκλας, όπως έγραφε το Σαβ-
βιδοτεχνείο, είχε μπει στην λίστα «Ξου».
Για δρόμο, δηλαδή. Αυτοί το γράφανε.
Και τι έγινε ξαφνικά και έμεινε; Να στο
πω. Ο Βραζιλιάνος Αύγουστος είχε ζη-
τήσει τρελά λεφτά για να μείνει. Κι ο
Μπότο δεν τα έδινε. Οικονομία και κα-
λά, αφού φόρτωσε ολόκληρο Κουα-
λιάτα με 1.8 μιλιόνια. Και τότε βγαίνει ο
Λουτσέσκου και λέει ότι θέλει πάση θυ-
σία τον Ντόγκλας. Πατάει επάνω στην
δήλωση αυτή ο Αύγουστος και ζητάει
σχεδόν ένα μιλιόνι το χρόνο. Και το πή-
ρε. Έτσι γίνονται αυτά τα πράγματα, σε-
νιόρ Μπότε. Την μία δεν έφερες δεκάρι
στον Λουτσέσκου, την άλλη στην έφε-
ρε αυτός με τον Ντόγκλας.

Χωρίς προπονητικό κέντρο η εθνική, αστοχία
του Μπαλτάκου ότι οι Εκτελεστικοί δεν έχουν

χρόνο και… διάθεση
Ο Μπαλτακος, όπου βρει μικρόφωνο ανοιχτό, το πιάνει και
μιλάει. Και καλά κάνει. Πρέπει να υποστηρίξει τις θέσεις του.
Και τον βγάζει ο Μπλούνας στην ΕΡΑσπορ και λέει ο Τάκης:
«Πρέπει η Εθνική να είναι η μοναδική ομάδα στην Ευρώπη
που δεν έχει προπονητικό κέντρο. Με τις αντιπαλότητες που
υπάρχουν στο ποδόσφαιρο τα μέλη της Εκτελεστικής Επι-
τροπής δεν έχουν το χρόνο και τη διάθεση να ασχοληθούν με
αυτό το θέμα». Πολύ δουλειά έχει πέσει στην Εκτελεστική,
κουράστηκαν τα παλικάρια, που θα έλεγε κι ο μέγας δημοδι-
δάσκαλος Άγγελος Αναστασιάδης. Δηλαδή, τι ακριβώς κά-

νουνε αυτοί στην Εκτελεστική και κουράστηκαν; Έσκαβαν; Κι είναι πιο σοβαρά αυτά που κάνανε α-
πό το ν’ ασχοληθούνε με την εθνική και το προπονητικό κέντρο; Πότε θ’ ασχοληθούν; Όταν τους
στείλουν το μπιλιέτο από την εταιρία που θα φτιάξει το Ελληνικό να τα μαζεύουν. Τότε θ’ ασχο-
ληθούν. Και μετά, τσιγγάνικα βιολιά οι διεθνείς. Θα τρέχουνε δεξιά κι αριστερά να βρούνε γήπε-
δο για προπόνηση. Τα Σπάτα, πάντως, να τα ξεχάσει ο Μπαλτάκος. Ούτε με σφαίρες η δημοτική
αρχή. Όσο αφορά ότι δεν έχουν διάθεση ν’ ασχοληθούν, ο μίστερ Τάκης τα είπε όλα.

Μεγάλη μέρα για την ΑΕΚ: Στο σπίτι της μετά από 19 χρόνια
Μεγάλες στιγμές ζουν από το απόγευμα της Παρασκευής οι φίλοι της ΑΕΚ. Από
νωρίς κατέκλυσαν τους δρόμους έξω από την Opap Arena ώστε να είναι παρό-
ντες στην επιστροφή της ομάδας στην φυσική της έδρα στη Νέα Φιλαδέλφεια. Πέ-
ρασαν 19 ολόκληρα χρόνια από την τελευταία φορά… Τόσο ήταν το διάστημα που
η ποδοσφαιρική ομάδα της ΑΕΚ έμεινε «άστεγη». Πότε φιλοξενούμενη στο ΟΑΚΑ,
πότε περιπλανώμενη σε γήπεδα όπως της Φυλής, του Ταύρου και της Καλλιθέας, ο
νόστος για επιστροφή στα πάτρια εδάφη δεν έφυγε ποτέ από τη σκέψη και την
καρδιά των χιλιάδων οπαδών της. Τα χρόνια πέρασαν από την τελευταία παρά-
σταση, ένα 4-0 επί του Άρη στις 3 Μαϊου 2003 και όλα είναι τόσο διαφορετικά για
όλους όσοι είχαν αναμνήσεις από εκείνο το γήπεδο. Όσοι ήταν παιδιά έχουν γίνει ά-
ντρες, όσοι ήταν έφηβοι έχουν γίνει γονείς, όσοι ήταν γονείς έχουν (ίσως) γίνει
παππούδες. Όμως η φλόγα της προσμονής δεν έφυγε ποτέ από μέσα τους, αναμέ-

νοντας τη σημερινή ημέρα. Τα 19 χρόνια αναμονής τελείωσαν. Η ΑΕΚ μπήκε  σε μια νέα εποχή, την εποχή της «Αγιάς Σοφιάς» Opap Arena.
Μπροστάρης ο Τίγρης. Ο Δημήτρης Μελισσανίδης από την αρχή έβαλε στόχο το νέο γήπεδο να χτιστεί στην περιοχή. Ξεπέρασε όλα τα ε-
μπόδια που βρήκε στο δρόμο του (πολεοδομία, δήμαρχος, προσφυγές κατοίκων στο ΣτΕ) και τελικά κατάφερε το ακατόρθωτο.Να φτιάξει γή-
πεδο-στολίδι σε κατοικημένη περιοχή. Του αξίζουν συγχαρητήρια και είναι βέβαιο ότι ο κόσμος της ΑΕΚ θα τον θυμάται ως έναν από τους πα-
ράγοντες που έγραψαν με χρυσά γράμματα την ιστορία της ομάδας. 

Ο Κωνστα-
ντίνος 
Σπυρόπουλος
στην Interpol
και τα 
«στημένα»
Ο Αθλητικός
εισαγγελέας
Κωνσταντίνος
Σπυρόπουλος πάει
στα Σκόπια το
τριήμερο 4-6
Οκτωβρίου.
Καλεσμένος της
Interpol για να
μιλήσουνε για
διαφθορά στον
αθλητισμό. Όλοι οι
επικεφαλής των
χωρών θα είναι εκεί.
Μία ερώτηση: Αν
αυτοί της Interpol τον
ρωτήσουνε τι έκανε η
Ελλάδα με τους 161
φακέλους της Sports
Radar για τα «ύποπτα
προς χειραγώγηση»
παιχνίδια, τι θ’
απαντήσει; Ότι
βάφουνε τα γραφεία
των αρμοδίων και γι
αυτό δεν έγινε
τίποτα;



28
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
1/2 ΟΚΤΩΒΡΙOY 2022

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Λοιπόν, ο ΠΑΟΚ πούλησε τον Σφιντέρσκι στους
Αμερικανούς της Σάρλοτ με 5 εκατ. ευρώ πριν
ενάμισι χρόνο και οι άνθρωποί του …πανηγύρι-
ζαν για τα χρήματα που μπήκαν στο ταμείο.
Άλλωστε, ποτέ δεν πίστευαν στην αξία του Πο-
λωνού…
Ο Σφιντέρσκι πήγε στην Αμερική και σε συν-
δυασμό με τις εμφανίσεις του στην Εθνική Πο-
λωνίας είναι έτοιμος να επιστρέψει σε ομάδα
της Ευρώπης…
Οι Αμερικανοί τον πουλάνε…15 εκατ. ευρώ. Ού-
τε σεντς πιο κάτω και στον ΠΑΟΚ αντί να χτυ-
πάνε το κεφάλι τους στον τοίχο, βάλανε τα εξα-
πτέρυγά τους να γράφουν ότι η ομάδα θα βγει
κερδισμένη επειδή είχε βάλει μια ρήτρα στο
συμβόλαιο για να πάρει ένα ποσοστό μεταπώ-
λησης…
Το ότι χαθήκανε από τον ΠΑΟΚ 10 εκατ. ευρώ
δεν τους αγγίζει…

Εγκαίνια ΑΕΚ: Πρόβλημα με την καρδιά του
ο Μανωλάς, Αλτσχάιμερ ο Μπάγεβιτς

Ο Στέλιος Μανωλάς
δεν δέχτηκε να βρα-
βευτεί μαζί με τους
υπόλοιπους στα ε-
γκαίνια. Και γρά-
φουνε οι διάφοροι
ασχετίλες από το
μυαλό τους ότι τάχα
επειδή βοήθησε τον
Κωστάκη να πάει
στον Ολυμπιακό και
τα ρέστα. Καμία σχέ-
ση. Ο Στέλιος δεν
πήγε γιατί έμαθε μέ-
σα από την ΑΕΚ ότι

τον ρουφιάνεψαν στον Μελισσανίδη. Ότι κάποιοι έλεγαν ότι έχει πρόβλημα με την καρδιά
του και γι αυτό δεν θα συνέχιζε ως πρώτος προπονητής στην Ένωση. Είναι οι ίδιοι που
διέδιδαν δεξιά κι αριστερά ότι ο Μπάγεβιτς πάσχει από Αλτσχάιμερ. Την επόμενη ημέρα ο
Ντούσαν προσελήφθη στην εθνική Βοσνίας – Ερζεγοβίνης.

Έχασαν 10 εκατ. από
τον Σφιντέρσκι, αλλά
λεφτά υπάρχουν…

Μπλεγμένοι σε οπαδικά επεισόδια 
οι κακοποιοί στην Πολυτεχνειούπολη

Γνωστοί στην Ασφάλεια ήταν πολλοί απ΄ όσους συνελήφθησαν την περασμένη ε-
βδομάδα στην μεγάλη επιχείρηση της ΕΛ,ΑΣ στην Πολυτεχνειούπολη. Η αστυνομία εί-
χε στοιχεία και τους αναζητούσε για αξιόποινες πράξεις, ενώ οι περισσότεροι απ΄αυ-
τούς είχαν συμμετάσχει κατά καιρούς σε οπαδικά επεισόδια , όπως αποκαλύφθηκε
κατά την ταυτοποίησή τους. Όπως προέκυψε από την έρευνα, ταυτοποιήθηκε η ε-
μπλοκή της πρώτης (από τις τρεις, συνολικά) εγκληματικής ομάδας σε 80 υποθέσεις
διακίνησης ναρκωτικών ουσιών, ενώ η συντριπτική πλειοψηφία των συλληφθέντων
έχει απασχολήσει τις αρχές για υποθέσεις οπαδικής βίας, ληστειών, όπλων και ναρ-
κωτικών. Προφανώς, έτσι εξηγούνται και τα κατά καιρούς σοβαρά επεισόδια που γί-
νονται σε ποδοσφαιρικούς αγώνες καθώς είναι δεδομένο ότι το έγκλημα έχει εισβά-
λει και στο ποδόσφαιρο, οπότε αντιλαμβάνεται κανείς πόσο μακρύς και δύσκολος
είναι ο δρόμος να γυρίσουν οι αγνοί φίλαθλοι στα γήπεδα…

Ουκρανία-Σκωτία 0-0: Ο VARistas
Ευαγγέλου «έσωσε» τον Σιδηρόπουλο
(στην Τούμπα δεν είχε σώσει» τον Κουτσιαύτη)
Ο καλυτερότερος Τάσος Σιδηρόπουλος έπαιξε στον «τελικό» Ουκρανία – Σκωτία 0-0
για το Nations League. Δίνει ένα πέ-
ναλτι στους Σκωτσέζους, που δεν ή-
ταν με τίποτα. Μπροστά του ήταν η
μπάλα δεν βρήκε το χέρι του αμυντι-
κού, αλλά τον ώμο του. Το’ δωσε κατ’
ευθείαν ο Τάσος. Ευτυχώς, όμως, ή-
ταν στο VAR ο γίγαντας Ευαγγέλου
Άγγελος με το όνομα. Κάτι πρόχειρο
που θυμήθηκα τώρα. Σ’ ένα ματς ΠΑ-
ΟΚ – Απόλλων στην Τούμπα, πέφτει
ο Τέιλορ στον Τουτουαρίμα. Πέναλτι
ο Κουτσιαύτης. Στο VAR, ο Άγγελος.
Τσιμουδιά. Έπεσε η γραμμή.

Σάντος:
«Διώξτε με,
αλλά
πληρώστε
με…»
Για τον Φερνάντο
Σάντος είχε γραφτεί,
πριν πολύ καιρό, ότι
εκπληρούσε τι
προϋποθέσεις να ήταν
ο προπονητής που θα
έμπαινε η ΑΕΚ στην
«Opap Arena». Κάτι
τέτοιο δεν έγινε… 
Τι σου είναι οι
συμπτώσεις όμως…
Την ώρα που η ΑΕΚ
μπαίνει στο νέο
γήπεδο, ο Φερνάντο
Σάντος, οδηγείται
στην έξοδο από την
Εθνική Πορτογαλίας
λόγω των τραγικών
εμφανίσεων της
ομάδας στο Nations
League! Μάλιστα, ο
Πορτογάλος έχει
καταλάβει το παιχνίδι
που παίζεται και
δηλώνει στους
δημοσιογράφους
ότι…έχει συμβόλαιο
μέχρι το 2024.
Σαν να τους λέει
«διώξτε με, αλλά
πληρώστε με…»
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Από το πανέρι της UEFA ο διαιτητής στην Τούμπα. 
Σε ποιο ξενοδοχείο θα μείνει;
Ο Μπένετ βρήκε έναν Αυστριακό διαιτητή από το πανέρι της UEFA στη λαϊκή και τον έφερε να παίξει στην Τού-
μπα. Να μην το ξεχάσω. Η «Α» και η iapopsi.gr ήταν τα μόνο media που έγραψαν ότι ο Μπενετάτος από την
Κεφαλονιά δεν πρόκειται να φέρει διαιτητή που έχει σφυρίξει επί Κλάτενμπεργκ. Προφανώς τους θεωρεί ό-
λους μιλημένους. «Σταγονίδια». Και δικαιωθήκαμε, αλλά δεν είναι αυτό το θέμα, σάμπως πρώτη φορά είναι; Πά-
με στα ωραία. Ο Τζούλιεν Βαϊνμπέργκερ, τι μέρους του λόγου είναι; Ελλάδα με Κόσοβο, Σκόπια με Βουλγα-
ρία πριν από πέντε μέρες και δυο παιχνίδι στο Conference League έχει σφυρίξει. Κάτι Μόσταρ Βελέζ και Ζρίν-
σκι, ομάδες που δεν τις γράφει ο χάρτης. Κι είναι αυτός ο ιδανικός να σφυρίξει ντέρμπι; Πλάκα κάνουμε τώρα;
Ο Μπενετάτος από την Κεφαλονιά έπρεπε να βρει έναν ξένο και βρήκε. Πάμε παρακάτω. Επειδή ο Μπένετ δεν
έχει ελληνοποιηθεί, όπως είπε ο Μπαλτάκος, να ενημερώσει τις δυο ΠΑΕ σε ποιο ξενοδοχείο θα καταλύσει ο
Αυστριακός διαιτητής, για να μην έχει τίποτα απρόβλεπτες επισκέψεις. Δεν το έκανε αυτό ο Κλάτενμπεργκ, γιατί είχε ελληνοποιηθεί. Μάλιστα.
Ο Μπενετάτος δεν έχει κανέναν λόγο να μην το κάνει. Διαφάνεια παντού δεν είναι ο Άγγλος; Είναι. Γιατί δεν το λέει;

Διαγραφές
διαιτητών
προα-
ναγγέλει ο
Μπαλτάκος
Στο… απόσπασμα οδη-
γούνται οι Έλληνες δι-
αιτητές, καθώς κινδυ-
νεύουν να πέσουν θύ-
ματα της μετωπικής
σύγκρουσης ανάμεσα
στην ΕΠΟ και τη Super
League 1. Η διοργα-
νώτρια του πρωτα-
θλήματος προχωρά
στην υλοποίηση του
σχεδίου της για επαγ-
γελματική διαιτησία.
Η Ομοσπονδία ωστό-
σο είναι αντίθετη και
με κάθε δυνατό τρόπο
θα επιχειρήσει να πε-
ριχαρακώσει τους δι-
αιτητές στους 
κόλπους της.
Ο πρόεδρος της ΕΠΟ
Τάκης Μπαλτάκος ξε-
καθάρισε πως: «Όποι-
ος διαιτητής πάει στην
επαγγελματική διαιτη-
σία, θα διαγράφεται»,
στέλνοντας ηχηρό μή-
νυμα σε όσους σκέ-
φτονται να κάνουν το
άλμα προς την Super
League.

Με ανακοίνωση σαν της Θ4, 
ο Μητσοτάκης θα κυβερνάει 15 χρόνια. Ο Ιβάν ήξερε;

Κάτι τέτοια βλέπεις και λες ότι ο Μητσοτάκης θα
κυβερνάει για 15 χρόνια ακόμα. Τα παιδιά της Θύ-
ρα 4 έβγαλαν ολόκληρη ανακοίνωση κατά του Κυ-
ριάκου. Χίλια δυο του σέρνουνε. Ότι πολεμάει
τους οπαδούς, θέλει αν τους εξαφανίσει και τα ρέ-
στα. Με το φοβερό επιχείρημα, ότι ξύλο πέφτει
στα πάρκα και στα σχολεία και άρα δεν φταίνε οι
οργανωμένοι. Μάλιστα. Και ρωτάω τώρα εγώ. Κά-
που χίλιες λέξεις ανακοίνωση, δεν περίσσευαν δυο
γραμμές να γράψουν για την δολοφονία του Άλ-
κη; Μάλλον όχι. Κι κατ’ αρχάς να μην το ξεχάσω:
όλοι οι οπαδοί του ΠΑΟΚ συμφωνούν μ’ αυτή την
ανακοίνωση; Μάζεψαν τίποτα υπογραφές και δεν
το ξέρουμε; Όχι, βέβαια.  Ύστερα, αυτοί που υπο-
γράφουν την ανακοίνωση, τι έκαναν όταν τα συ-
ντρόφια τους κρέμασαν το πανό που ντράπηκε ό-
λος ο πολιτισμός του κόσμου «αδέρφια κρατάτε

γερά» για τους δολοφόνους του Άλκη; Πήγαιναν και το ξεκρέμασαν; Βγάλανε ανακοίνωση αυτοί που μπουκάρανε μέσα σε το ματς με τον Άρη και
διέκοψαν το παιχνίδι. Αυτοί οι ίδιοι είναι. Που έπρεπε πρώτοι να ξεσκαρτάρουν τους λωποδύτες που αμαυρώνουν την ιστορία του ΠΑΟΚ. Έκα-
ναν καμία αυτοκάθαρση και δεν το ξέρουμε; Και θέλουν ο κόσμος να τους πάρει στα σοβαρά. Ή έτσι νομίζουν. Κι αφού δεν τους κάνει ο Μη-
τσοτάκης, γιατί δεν έβαζαν στην ανακοίνωση ότι δεν θέλουν την Νέα Τούμπα; Να το έλεγαν καθαρά ότι εμείς θέλουμε από τον κύριο Τσίπρα να
μας φτιάξει το γήπεδο. Να το ξαναφτιάξει, δηλαδή, γιατί το έφτιαξε μία φορά που κυβερνούσε μαζί με τον Καμένο. Ύστερα, ο Ιβάν Σαββίδης ή-
ξερε τίποτα για την ανακοίνωση – επίθεση στον Μητσοτάκη; Αν δεν ήξερε, γιατί δεν έβγαλε μία ανακοίνωση η ΠΑΕ ότι εν ονόματι της ελευθερίας
του λόγου, η Θύρα 4 μπορεί να λέει ό,τι θέλει; Όχι τίποτα άλλο, δηλαδή, αλλά υπάρχουν και οι κακεντρεχείς που λένε ότι ο εχθρός του φίλου μου,
εχθρός μου. Για τον Βλαδίμηρο και τον Κυριάκο μιλάμε. Κρίμα είναι να λέγονται τέτοια πράγματα ια τον Ιβάν. Ή, μήπως όχι;

«Δημοψήφισμα»  
οι προσκλήσεις Τίγρη 
για τα εγκαίνια
Πέμπτη μεσημέρι την έμαθα την πληροφορία. Που πάει να πει, δεν
ξέρω τι έγινε στα εγκαίνια της «ΟΠΑΠ Arena – Αγιά Σοφιά». Οι προ-
σκλήσεις, λέει, που έστειλε ο Μελισσανίδης σε όλους τους ιδιο-
κτήτες ή προέδρους της League 1, δεν ήταν τίποτα άλλο, από ένα
δημοψήφισμα! Όπως το ακούς. Δημοψήφισμα. Το ζητούμενο ήταν,
σου λέει, ν’ αποσπάσει από τον Μαρινάκη κάποιους από τους εννιά
που τον ψήφισαν. Έτσι έλεγε ιδιοκτήτης σε κολλητό του. Το χε σί-
γουρο ότι θα πηγαίνανε ο Μπέος, ο ΠΑΟΚ και ίσως ο Πανουργιάς.
Αν και για τον υποψήφιο δήμαρχο Λαμίας, δεν ήταν και σίγουρο. 
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Μιάχ, από το Μπαγκλαντές, έπαθε ηλεκτρο-
πληξία στο κατάλυμα του εργάτη του, αφού το
νερό ήρθε σε επαφή με εκτεθειμένα καλώδια
ηλεκτρικού ρεύματος.

Στην Ινδία, η οικογένεια του Μαντού Μπο-
λοπάλι δεν κατάλαβε ποτέ πώς ο υγιής 43χρο-
νος πέθανε από «φυσικά αίτια» ενώ εργαζόταν
στο Κατάρ. Το σώμα του βρέθηκε στο πάτωμα
του κοιτώνα του.

Ο ζοφερός απολογισμός των νεκρών του
Κατάρ αποκαλύπτεται σε μεγάλα υπολογιστικά
φύλλα επίσημων δεδομένων που απαριθμούν
τα αίτια του θανάτου: πολλαπλοί τραυματισμοί
λόγω πτώσης από ύψος. ασφυξία λόγω απαγ-
χονισμού. απροσδιόριστη αιτία θανάτου λόγω
αποσύνθεσης.Αλλά, μεταξύ των αιτιών, η πιο
κοινή με διαφορά είναι οι λεγόμενοι «φυσικοί
θάνατοι», που συχνά αποδίδονται σε οξεία καρ-
διακή ή αναπνευστική ανεπάρκεια.

Με βάση τα στοιχεία που συγκέντρωσε ο
Guardian, το 69% των θανάτων μεταξύ εργα-
ζομένων από την Ινδία, το Νεπάλ και το Μπα-
γκλαντές κατηγοριοποιούνται ως φυσικοί. Μό-
νο μεταξύ των Ινδών, το ποσοστό είναι 80%.

Το 2019 η έντονη καλοκαιρινή ζέστη του Κα-
τάρ είναι πιθανό να ήταν σημαντικός παράγο-
ντας σε πολλούς θανάτους εργαζομένων. Για
τουλάχιστον τέσσερις μήνες το χρόνο οι εργα-
ζόμενοι αντιμετώπιζαν σημαντικό θερμικό
στρες όταν εργάζονταν σε εξωτερικό χώρο.

Η κυβέρνηση του Κατάρ λέει ότι ο αριθμός
των θανάτων –που δεν αμφισβητεί– είναι ανά-
λογος με το μέγεθος του εργατικού δυναμικού
των μεταναστών και ότι τα στοιχεία περιλαμ-

Του Μανώλη Δράκου

Όλο και πιο πολλές γίνονται οι
φωνές που ζητούν το μποϊκοτάζ
του Μουντιάλ στο Κατάρ εξαι-
τίας των χιλιάδων θανάτων στην

χώρα για την κατασκευή των σταδίων, αλ-
λά και των υποδομών που θα φιλοξενή-
σουν ην μεγάλη ποδοσφαιρική γιορτή…

Περισσότεροι από 6.500 μετανάστες εργά-
τες από την Ινδία, το Πακιστάν, το Νεπάλ, το
Μπαγκλαντές και τη Σρι Λάνκα έχουν πεθάνει
στο Κατάρ από τότε που κέρδισε το δικαίωμα να
φιλοξενήσει το Παγκόσμιο Κύπελλο πριν από 10
χρόνια. 

Προσφάτως ο Guardian δημοσίευσε στοιχεία
για τους θανάτους που προκάλεσαν νέες πα-
ρεμβάσεις σε κράτη (όπως η Διεθνής Αμνηστία
στην Γαλλία) που ζητούν από τις εθνικές τους ο-
μάδες να  μποϋκοτάρουν το Μουντιάλ στο Κα-
τάρ. Τα ευρήματα, που συγκεντρώθηκαν σημαί-
νουν ότι κατά μέσο όρο 12 εργάτες από αυτά
τα πέντε έθνη της Νότιας Ασίας πεθαίνουν κάθε
εβδομάδα. 

Στοιχεία από την Ινδία, το Μπαγκλαντές, το
Νεπάλ και τη Σρι Λάνκα αποκάλυψαν ότι συνέ-
βησαν  5.927 θάνατοι μεταναστών εργαζομέ-
νων την περίοδο 2011–2020.  Ξεχωριστά, στοι-
χεία από την πρεσβεία του Πακιστάν στο Κατάρ
ανέφεραν επιπλέον 824 θανάτους Πακιστανών
εργατών, μεταξύ 2010 και 2020.

Ο συνολικός αριθμός των νεκρών είναι ση-
μαντικά υψηλότερος, καθώς αυτά τα στοιχεία
δεν περιλαμβάνουν τους θανάτους από ορι-
σμένες χώρες που στέλνουν μεγάλο αριθμό ερ-
γαζομένων στο Κατάρ, συμπεριλαμβανομένων
των Φιλιππίνων και της Κένυας. Δεν περιλαμ-
βάνονται επίσης οι θάνατοι που σημειώθηκαν
τους τελευταίους μήνες του 2020.

Τα τελευταία 10 χρόνια, το Κατάρ ξεκίνησε έ-
να άνευ προηγουμένου οικοδομικό πρόγραμμα,
κυρίως ως προετοιμασία για το ποδοσφαιρικό
τουρνουά το 2022. 

Εκτός από επτά νέα στάδια, έχουν ολοκλη-
ρωθεί ή βρίσκονται σε εξέλιξη δεκάδες μεγάλα
έργα, συμπεριλαμβανομένου νέου αεροδρομί-
ου, δρόμους , συστήματα δημόσιας συγκοινω-
νίας, ξενοδοχεία και μια νέα πόλη, που θα φιλο-
ξενήσει τον τελικό του Μουντιάλ. 

Πίσω από τα στατιστικά στοιχεία κρύβονται
αμέτρητες ιστορίες ανθρώπων  που αγωνίζονται
να κερδίσουν αποζημίωση για τις συνθήκες θα-
νάτου του αγαπημένου τους προσώπου.

Ο Γκαλ Σινγκ Ράι από το Νεπάλ πλήρωσε
σχεδόν 1.000 λίρες σε αμοιβές πρόσληψης για
να βρει δουλειά ως καθαριστής σε ένα καμπ ερ-
γαζομένων που κατασκεύαζαν το στάδιο του
Παγκοσμίου Κυπέλλου Education City. Μέσα
σε μια εβδομάδα από την άφιξή του, αυτοκτό-
νησε. Ένας άλλος εργάτης, ο Μοχάμεντ Σαχίντ

βάνουν εργάτες που πέθαναν φυσικά αφού
ζούσαν στο Κατάρ για πολλά χρόνια. 

Λέει επίσης ότι μόνο το 20 τοις εκατό των ο-
μογενών από τις εν λόγω χώρες απασχολού-
νται στις κατασκευές και ότι οι θάνατοι που σχε-
τίζονται με την εργασία σε αυτόν τον τομέα α-
ντιστοιχούν σε λιγότερο από το 10 τοις εκατό
των θανάτων σε αυτήν την ομάδα. 

Άλλες σημαντικές αιτίες θανάτων είναι τα
τροχαία ατυχήματα (12%), τα εργατικά ατυχή-
ματα (7%) και οι αυτοκτονίες (7%). 

Οι θάνατοι που σχετίζονται με τον κορονοϊό
παρέμειναν εξαιρετικά χαμηλοί και δεν έχουν
επηρεάσει σημαντικά τους αριθμούς, με λίγο
περισσότερους από 250 θανάτους μεταξύ ό-
λων των εθνικοτήτων.

Πρόσφατα η αγγλική ποδοσφαιρική ομο-
σπονδία (FA) έσπασε τη σιωπή της και ζήτησε
αποζημιώσεις για τις οικογένειες που είδαν
τους ανθρώπους τους να τραυματίζονται ή να
σκοτώνονται στα γήπεδα του Κατάρ, με τους
συγγενείς των θυμάτων πλέον να παίρνουν την
κατάσταση στα χέρια τους!

Όπως έγινε γνωστό, οι οικογένειες ενώνουν
τις φωνές τους και ζητούν από το Κατάρ και τη
FIFA κοντά στα 330 εκατομμύρια ευρώ σε απο-
ζημιώσεις, ποσό δηλαδή που ισοδυναμεί με το
συνολικό χρηματικό έπαθλο που θα διανεμηθεί
στις συμμετέχουσες ομάδες του Μουντιάλ!

Από την πλευρά της, η διοργανώτρια χώρα
υποστηρίζει πως οι νεκροί στα έργα για την ανέ-
γερση των γηπέδων ανέρχονται μόλις στους...
τρεις και δηλώνει έτοιμη για τον δικαστικό αγώ-
να που θα βρει μπροστά της.

λεφτά
μαμούθ
Πολλά λεφτά
σπρώχνει η FIFA
όσον αφορά το
χρηματικό έπαθλο του
νικητή του Μουντιάλ
στο Κατάρ,
διαθέτοντας συνολικά
440 εκατομμύρια
δολάρια. Ένα ποσό
αυξημένο 40 εκατ. σε
σύγκριση με το
τελευταίο Παγκόσμιο
Κύπελλο της Ρωσίας
το 2018. Το 2014, το
αντίστοιχο έπαθλο
ήταν 358
εκατομμύρια.
Η FIFA επιβεβαίωσε
ότι οι πρωταθλητές
του Παγκόσμιου του
Κατάρ θα λάβουν
χρηματικό έπαθλο-
ρεκόρ 42
εκατομμυρίων
δολαρίων. Πρόκειται
για μια αύξηση 4
εκατομμυρίων σε
σύγκριση με το 2018
και συνεχίζει μια
ανοδική τάση τα
τελευταία 40 χρόνια.
Πριν από το 2006, οι
ομάδες που κέρδιζαν
το Παγκόσμιο
Κύπελλο δεν πήραν
ποτέ περισσότερα από
10 εκατομμύρια
δολάρια, με την
πρωταθλήτρια Ιταλία
του 1982 να κερδίζει
«μόνο» περίπου 2,2
εκατομμύρια δολάρια.

Μουντιαλ:
από την μία 

η χλιδή, από την
άλλη οι νεκροί…

Πάνω από 6.500  οι εργάτες που έχασαν την ζωή τους
από ατυχήματα στα στάδια που κατασκευάστηκαν 

για τις ανάγκες της διοργάνωσης, 
την ώρα που πληθαίνουν οι φωνές για μποϋκοτάζ 

του Παγκοσμίου Κυπέλλου στο Κατάρ
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Του Μανώλη Δράκου

Είναι ένα από τα παρά-
δοξα του ελληνικού
ποδοσφαίρου. Να έ-
χουν οι πέντε μεγαλύ-

τερες ομάδες της χώρας πολ-
λούς Έλληνες διεθνείς στις μι-
κρές (Ελπίδων, Νέων, Παίδων)
εθνικές ομάδες, αλλά ελάχι-
στους στην ανδρών.

Είναι λογικό όμως, από την
στιγμή που οι Έλληνες σπανίζουν
πλέον στις ενδεκάδες της Super
League. Την τελευταία αγωνιστική
(πριν από την διακοπή για τις Εθνι-
κές) η ΑΕΚ είχε δυο Έλληνες στην
ενδεκάδα της (Ρότα, Τζαβέλα), ο
Παναθηναϊκός άλλους δυο (Κουρ-
μπέλη και Πούγγουρα), ο Ολυμπια-
κός είχε επίσης δυο (Μασούρα και
Μανωλά), ο Άρης κανέναν και ο
ΠΑΟΚ άλλους δυο (Κουλιεράκη και
Λύρατζη) . Στο σύνολο έπαιξαν
στην Super League 8 Έλληνες που
δεν είναι και όλοι διεθνείς με την
Εθνική. Φυσικά, δεν χρειαζόταν να
ρίξουμε μια ματιά στις ενδεκάδες
για να διαπιστώσουμε ότι οι Έλλη-
νες έγιναν μειοψηφία στο ελληνικό
ποδόσφαιρο.

Το περίεργο είναι ότι οι Big-5
τροφοδοτούν με πολλούς παίκτες
τις μικρές Εθνικές ομάδες (Ελπί-
δων, Νέων, Παίδων), αλλά στη συ-
νέχεια και παρά την δημιουργία
των β΄ομάδων που αγωνίζονται
στην Super League 2 τα ταλέντα
μένουν στα αζήτητα ή αναγκάζο-
νται να φύγουν στο εξωτερικό για
να κάνουν καριέρα…

Κι αυτό γιατί αντιλαμβάνονται
ότι στο ελληνικό πρωτάθλημα δεν
πρόκειται να παίξουν ποτέ…

Δείτε τι συμβαίνει…
Ο ΠΑΟΚ έχει τους περισσότερους
Έλληνες διεθνείς στις  μικρές Εθνι-
κές ομάδες. Πρόσφατα, κλήθηκαν
συνολικά 21 ποδοσφαιριστές σε
Ελπίδων, Νέων και Παίδων και ο
Κουλιεράκης που από την Ελπίδων
ανέβηκε στην Ανδρών.

Στην Ελπίδων (Κ21) κλήθηκαν
οι Μπαλωμένος, Παναγιώτου, Δα-
ρέλας, Κουτεντάκης, Κωνσταντέ-
λιας, στην Νέων (Κ19) οι Μονα-
στηρλής, Φίλων, Τασιούρας, Γεωρ-
γιάδης, Κωττάς, Τσίκος, Γκούμας,
Σμυρλής, Σπυράκος, Κούτσιας και
στην Παίδων (Κ 17) οι Μπέλερης,
Πανικίδης, Βυρσόκινος, Παπαγε-
ωργίου, Πολιτάκης, Τζίμας. 

Ο Ολυμπιακός (σε όλες τις εθνι-
κές) έχει 15 ποδοσφαιριστές στις
τέσσερις Εθνικές εκ των οποίων
μόλις 2 στην Ανδρών, τον Μπου-
χαλάκη με τον Μασούρα.  Οι «ερυ-
θρόλευκοι» έχουν έξι παίκτες στην
Ελπίδων  (Σουρλής, Κίτσος Τζολά-
κης, Αποστολόπουλος, Καράκου-
της, Σαπουντζής), έναν στην Νέων
( Χρήστου) και άλλους έξι στην
Παίδων ( Κουρακλής, Κουτσόπου-
λος, Παναγάκος, Αλαφάκης, Μου-
ζακίτης, Κωστούλας).

Λιγότεροι, αλλά εξίσου αρκετοί
στην ΑΕΚ που εκτός του Μάνταλου

και του Ρότα έχει τρεις στην Ελπί-
δων ( Θεοχάρης, Τρομπούλος, Κο-
σίδης), δυο στη Νέων ( Χατζηκυριά-
κος, Γκολφίνος) και τέσσερις στην
Παίδων ( Σβίγκος, Χατζηνικολάου,
Μαρουτσής, Ανδρικόπουλος).

Στον Παναθηναϊκό πλην του
Κουρμπέλη και του Ιωαννίδη που

καλούνται από τον Πογέτ στην αν-
δρών, παίζουν τρεις στην Ελπίδωω
(Τουρκοχωρίτης, Κρυπαράκος, Σι-
δεράς), δυο στην Νέων ( Βολάκης,
Κυριόπουλος) και τρεις στην Παί-
δων ( Μπρέγκου, Αποστόλου, Τσέ-
λιος). Τέλος ο Άρης (που στο ντέρ-
μπι με τον Ολυμπιακό είχε μόλις έ-

ναν Έλληνα στην απο-
στολή, τον αναπληρωμα-
τικό τερματοφύλακα, Μ.
Σιαμπάνη) έχει μόλις δυο διε-
θνείς (Κουτρουλίδης, Χατζό-
πουλος) στην Παίδων.

Είναι προφανές ότι ολ’ αυτά
τα παιδιά χάνονται στο δρόμο από
τις ακαδημίες στο πέρασμά τους
για την ανδρική ομάδα για διάφο-
ρους λόγους.

Το τελευταίο διάστημα μια
φουρνιά Ελλήνων παικτών αντιλή-
φθηκε ότι δεν θα έπαιζε ποτέ στην
Super League και έφυγε προς
…διάφορες κατευθύνσεις αναζητώ-
ντας μια καριέρα στο εξωτερικό…

Πρόσφατα, έγινε μια έρευνα με
την καλύτερη ενδεκάδα απ΄όλα
αυτά τα παιδιά που έφυγαν για το
εξωτερικό αναζητώντας ένα καλύ-
τερο αύριο. Παιδιά, όπως ο τερμα-
τοφύλακας Φώτης Ψεύτης (Μί-
λαν), και οι αμυντικοί  Αντώνης
Σιατούνης (Μόντσα), Δημήτρης
Κεραμίτσης (Ρόμα) και Νίκος Μιχε-
λής (Μίλαν)….

Ο Χρήστος Κουρφαλίδης (Κά-
λιαρι), ο Γιάννης Παπανικολάου
(Ράκοβ) και ο Ηλίας Κουτσουπιάς
(Μπενεβέντο), αλλά και ο Δημή-
τρης Εμμανουηλίδης (Βέιλε) και ο
Αλέξανδρος Κυζιρίδης (Ζλάτε Μό-
ραβτσε), μαζί με τον  καταξιωμένο
Χρήστο Τζόλη (Τβέντε) και τον Θω-
μά Καστάναρα (Στουτγκάρδη) που
προτίμησαν να ξενιτευτούν από το
να μείνουν στην Ελλάδα και να κα-
λούνται μόνο στην προετοιμασία
των μεγάλων ομάδων και μετά να
παραμένουν στ αζήτητα…

Φυσικά, το φαινόμενο δεν είναι
τωρινό. 

Το ελληνικό ποδόσφαιρο «έτρω-
γε» τα παιδιά το. Γενιές και γενιές
ποδοσφαιριστών μεγαλούργησαν
στις μικρές εθνικές ομάδες, αλλά
δεν έκαναν ποτέ καριέρα. Όποιος α-
παντούσε στο ρητορικό ερώτημα
γιατί χάνονται τα ταλέντα στην Ελ-
λάδα θα έλυνε και ένα μεγάλο πρό-
βλημα του ποδοσφαίρου μας. 

Όμως, τα τελευταία χρόνια έχει
γίνει μια ριζική αποψίλωση του έμ-
ψυχου δυναμικού των ελληνικών
ομάδων από Έλληνες ποδοσφαι-
ριστές και το αποτέλεσμα είναι ο-
ρατό αφενός μεν στην Εθνική ομά-
δα  (όπου καλούνται κυρίως παί-
κτες που αγωνίζονται στο εξωτε-
ρικό), αλλά και στις διασυλλογικές
διοργανώσεις της UEFA, όπου οι
ελληνικές ομάδες αποκλείονται α-
πό τους πρώτους γύρους, στην
πλειοψηφία τους….

Κι άλλες χώρες έχουν ξένους.
Αλλά, μόνο στην Ελλάδα υπάρχει
τέτοια απαξίωση για τους εγχώρι-
ους ποδοσφαιριστές…

Super League: 
Ταλέντα 

στα αζήτητα
Ο ΠΑΟΚ έχει 22 Έλληνες διεθνείς 

στις μικρές εθνικές, ο Ολυμπιακός 13, 
η ΑΕΚ έχει 9, ο Παναθηναϊκός 8, 
αλλά ελάχιστοι ποδοσφαιριστές 

από τις ακαδημίες φτάνουν να χτυπάνε
την πόρτα της ενδεκάδας 

της πρώτης ομάδας τους…

Δεν
κατεβάζουν
ομάδες
στους
μικρούς
Απίστευτο και όμως
αληθινό. Η Super
League U15
ετοιμάζεται για
σέντρα και αρκετές
ομάδες από την Super
League δεν δήλωσαν
συμμετοχή γιατί δεν
έχουν παίκτες τέτοιας
ηλικίας… Από το νέο
πρωτάθλημα θα
λείπουν οι Ιωνικός,
Λαμία, ΠΑΣ Γιάννινα
και Λεβαδειακός και
τη θέση τους θα
πάρουν οι Δόξα
Δράμας, Λάρισα,
Πανσερραϊκός,
Πανιώνιος και
Απόλλων Σμύρνης.
Το νέο πρωτάθλημα
θα κάνει σέντρα το
Σαββατοκύρικο 8-9
Οκτώβρη και θα έχει
δύο ομίλους.
Οι δύο όμιλοι του
νέου πρωταθλήματος
διαχωρίζονται ως
εξής: 
Α΄ όμιλος (Νότος):
Ολυμπιακός,
Παναθηναϊκός, ΑΕΚ,
Ατρόμητος, Αστέρας
Τρίπολης, ΟΦΗ,
Απόλλων Σμύρνης,
Πανιώνιος και 
Β΄ όμιλος (Βορράς):
ΠΑΟΚ, Άρης, Βόλος,
Παναιτωλικός, ΑΕΛ,
Πανσερραϊκός, 
Δόξα Δράμας
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για όλους 
και για όλα
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Ο ΟλυΜΠιΑΚΟΣ 
ΣτΟ ΠιΑτΟ ΣΑΣ

Έτσι θα παίζει 
ο Μίτσελ με ή

δίχως Φορτούνη




 

▶ΣΕΛ. 28

Ο μήνας της…
κρίσης έφθασε

στον ΠΑΟΚ


  

  

▶ΣΕΛ. 30




Στο σπίτι της μετά 
από 19 χρόνια

ΜεγΑλη ΜερΑ γιΑ την ΑεΚ:





